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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the documentation
The following symbols are used in our documentation:

[LL]] | Read the operating instructions before use

Caution

Instructions for use and other useful information

&>

»9 | Dealing with recyclable materials

E: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in our illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text

> | ltem reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
~— the Product overview section

@! This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

& Warning: hot surface

® Transport by crane is not permissible.

14 On the appliance

VC 20-UL
VC 40-UL

WARNING: This unit contains hazardous dust. Emptying and maintenance, including the removal of
the dust bag, may only be carried out by someone who is familiar with the unit and wearing suitable
protective gear. Do not switch on until the complete filter system has been installed.

Y

WARNING: This unit contains hazardous dust. Emptying and maintenance, including the removal of the
dust bag, may be carried out only by well-informed persons wearing suitable protective gear. Do not
switch on the unit until the complete filter system has been installed and the function of the volume-flow
control has been tested.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

15 Product information

Hilti products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to
operate, service and maintain the products. This personnel must be informed of any particular hazards that
may be encountered. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information — page 2
Product information
Wet / dry vacuum cleaner | VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |
VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME
Generation 02
Serial no.
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1.6 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 Safety instructions

2.1.1  General safety instructions

In addition to the safety instructions given in the various sections of these operating instructions, the following

points must be strictly observed at all times.

» Read all the instructions. Failure to follow all the instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

» If the appliance is used in conjunction with an electric tool, read and follow the operating
instructions for the electric tool and all the warnings.

» Modification of the appliance is not permitted.

» Use the right appliance for the job. Do not use the appliance for purposes for which it was not
intended. Use it only as directed and when in faultless condition.

» Before beginning work with the appliance, find out how to operate it correctly and about any
hazards associated with the materials it will be picking up and how these materials can be
disposed of.

» Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the appliance where there is
a risk of fire or explosion.

» The appliance may only be used by persons who are familiar with it, have been trained on how to
use it safely and who understand the resulting hazards. The appliance is not intended for use by
children.

» Store appliances in a secure place when not in use. When not in use, appliances must be stored
in a dry, high place or locked away out of reach of children.

2.1.2 Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when working with the product.
Do not use the vacuum cleaner while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating the appliance may result in serious personal injury.

» The user and any other persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear
protection, protective gloves, safety footwear and breathing protection while the appliance is in
use or while maintenance work on it is being carried out.

» Engage the wheel brakes so that the vacuum cleaner stands securely. If the wheel brakes are
disengaged the vacuum cleaner may run away out of control.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of a vacuum cleaner can reduce dust-related hazards.

2.1.3 Use and care of the appliance

» Never leave the appliance unattended.

» Do not deactivate the filter cleaning system when picking up hazardous dusts, especially when
the appliance is used in conjunction with electric tools that generate dust.

» Protect the appliance from frost.

» Clean the water level limiting device regularly with a brush, in accordance with the instructions,
and check it for signs of damage.

» When fitting the top section of the vacuum cleaner, take care to avoid pinching your fingers or
damaging the supply cord. This presents a risk of injury or damage.

» Check the appliance and its accessories for any damage. Guards, safety devices and any slightly
damaged parts must be checked carefully to ensure that they function faultlessly and as intended.
Check that moving parts function faultlessly, without sticking, and that no parts are damaged. In
order to ensure faultless operation of the appliance, all parts must be fitted correctly and must
meet the necessary requirements.

» Have the appliance serviced by a qualified repair person using only genuine Hilti spare parts. The
safety of the appliance can thus be maintained.
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Always unplug the supply cord from the power outlet when the appliance is not in use (during
breaks), before cleaning and maintenance and before changing the filter or accessories. This
preventive safety measure reduces the risk of starting the appliance accidentally.

Never pull the vacuum cleaner by the supply cord to a new working position. Do not run the wheels
of the vacuum cleaner over the supply cord.

Do not transport the appliance by crane.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Close the hose inlet socket with the cap before transporting the appliance and when it is not
in use.

2.1.4 Electrical safety

>

The plug on the supply cord of the appliance must match the outlet. Do not change the plug in any
way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) appliances. Unmodified plugs and matching
outlets reduce risk of electric shock.

Insert the plug in a suitable earthed/grounded power outlet which has been correctly and safely
installed and is in compliance with local regulations. If you are in doubt about the effectiveness of
the power outlet’s earth/ground connection, have it checked by a qualified specialist.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, cookers, stoves
and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is grounded.

Do not expose the appliance to rain or wet conditions. Water entering an electric appliance will
increase the risk of electric shock.

Check to ensure that the supply cord does not lie in a puddle of water.

Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by Hilti Service if
damage is found. Check extension cords at regular intervals and replace them if found to be
damaged.

Do not touch the supply cord or extension cord if they are damaged while working. Disconnect
the supply cord plug from the power outlet. Damaged supply cords or extension cords present a risk
of electric shock.

The electric supply cord may be replaced only with a cord of the type specified in the operating
instructions.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the appliance. Keep
the cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating an electric appliance outdoors, use only extension cords of a type suitable for
outdoor use. Use of an extension cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

In the event of an interruption in the electric supply, switch the appliance off and unplug it from
the power outlet.

Use the electric tool power outlet only for the purposes described in the operating instructions.
Never operate the appliance when it is dirty or wet. Dust (especially dust from conductive materials)
or dampness adhering to the surface of the appliance may, under unfavorable conditions, lead to electric
shock. Dirty or dusty appliances should thus be checked by Hilti Service at regular intervals,
especially if used frequently for working on conductive materials.

2.1.5 Workplace

>

>

>

Ensure that the workplace is well lit.

Ensure that the workplace is well ventilated. Exposure to dust at a poorly ventilated workplace may
result in damage to the health.

Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working
area. Untidiness at the workplace can lead to accidents.

Do not operate the appliance in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Electric appliances cause sparks which may ignite the dust or fumes.

Use extra care when working on stairs.

2.1.6 The material picked up

>

4

Do not use the appliance to pick up flammable or explosive dusts (magnesium or aluminum dust
etc.) or dusts that present a health hazard. Do not use the appliance to pick up materials with a
temperature of over 60 °C (e.g. glowing cigarettes, hot ash).
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» Do not use the appliance to pick up flammable, explosive or aggressive liquids (coolants and
lubricants, gasoline, solvents, acids (pH < 5), alkalies (pH > 12.5), etc.).

» Switch the appliance off immediately if foam or liquids escape from it.

» Wear protective gloves when using the vacuum cleaner to pick up hot materials up to a temperature
of 60 °C.

» When working with mineral drilling slurry, wear protective clothing and avoid skin contact with the
slurry (pH > 9: caustic).

» Avoid contact with alkaline or acidic liquids. If contact accidentally occurs, rinse with water. In
the event of the liquid coming into contact with the eyes, rinse the eyes with plenty of water and
consult a doctor.

VC 20-UL
VC 40-UL

» A Dust Class L appliance is suitable for picking up dry, non-flammable dusts, liquids, wood chips
and hazardous dusts with an exposure limit value of > 1 mg/m3. The appliance must be equipped
with a suitable filter corresponding to the hazard classification of the dusts to be picked up.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» A Dust Class M appliance is suitable for picking up dry, non-flammable dusts, liquids, wood chips
and hazardous dusts with an exposure limit value of =z 0.1 mg/mq. The appliance must be equipped
with a suitable filter corresponding to the hazard classification of the dusts to be picked up.

3 Description

3.1 Product overview ]

©

Electric tool power outlet

VC 20/40-UME, optional for VC 20/40-U and
VC 20/40-UL

Automatic filter cleaning

Control switch

Hose diameter setting (VC 20-UM OR VC 20-
UME OR VC 40-UM OR VC 40-UME)
Intake fitting

Cap for hose socket (VC 20-UM OR VC 20-
UME OR VC 40-UM OR VC 40-UME)
Waste material container

Grip recess

Catch

Suction head

Filter cover

Grip

Supply cord hook

Catch for filter cover

Filter cleaning ON/OFF button

"Automatic filter cleaning system" status
indicator

CISISICISICICICIOIOMICIOMCIONS,

3.2 Use as directed

The products described here are industrial vacuum cleaners designed for universal, commercial use. They
can be used for wet or dry applications.

Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. The product and its ancillary equipment may present hazards when used
incorrectly by untrained personnel or when used not as directed.
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Use of the product to clean down persons or animals is not permissible. Underwater use is not permissible.
» Before beginning work with the product, find out how to operate it correctly and about any hazards
associated with the materials you will be working with and how these materials can be disposed of safely.
Do not use the product for continuous, stationary operation in automatic or semi-automatic systems.
To reduce the risk of injury, use only genuine Hilti tools and accessories.

Use an antistatic suction hose in order to avoid electrostatic effects.

Do not pick up objects or materials that could cause injury by piercing through the dust bag (e.g. pointed
or sharp objects).

» Do not stand on the product (do not use it as a substitute for a ladder).

vy vv

This product is suitable for the following applications in commercial use:
* Collecting large quantities of dust from Hilti diamond grinders, diamond cutters, rotary hammers and
core drilling machines using dry-cutting core bits.

* Picking up drilling slurry (mineral materials) with Hilti diamond core bits or Hilti diamond saws and liquids
up to a temperature of < 60 °C (140 °F).

* Picking up oil or liquid substances with a temperature of up to < 60 °C (140 °F).
* Wet and/or dry cleaning of wall and floor surfaces.
Additional use for the following types:
VC 20-UL
VC 40-UL
This product is suitable for the following applications:
* Picking up dry, non-flammable dusts, liquids, wood chips and hazardous dusts with an exposure
limit value of > 1 mg/m? (Dust Class L).

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

This product is suitable for the following applications:

e Picking up dry, non-flammable dusts, liquids, wood chips and hazardous dusts with an exposure
limit value of =z 0.1 mg/m? (Dust Class M).

When picking up dusts with an exposure limit value, steps must be taken to ensure adequate air
exchange in the room if the exhaust air from the appliance is released into the room.

Only hazardous substances in accordance with IEC 60335-2-69 (Class L/M) may be picked up using
the appropriate vacuum cleaner. Picking up any other hazardous substances is not permissible.
Picking up oil or liquids with a temperature of =z 60 °C (140 °F) is not permissible.

3.3 Possible misuse

* Do not operate the industrial vacuum cleaner when it is laid on its side.

¢ Do not use the industrial vacuum cleaner to pick up substances that present a risk of explosion,
glowing, burning or flammable substances or aggressive dusts (e.g. magnesium or aluminum dust, etc.)
(exception: wood chips or shavings).

* Do not use the industrial vacuum cleaner to pick up flammable liquids (e.g. gasoline, solvents, coolants
and lubricants, etc.).

* Working with materials hazardous to health (e.g. asbestos) is not permissible.

3.4 Items supplied

Wet/dry vacuum cleaner including filter element, suction hose complete with rotary connector (at the vacuum
cleaner end) and accessory nozzle connector, PE VC 20/40 plastic dust bag, operating instructions.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by us for use with the product can be found at your
local Hilti Center or online at: www.hilti.group




3.5 Hose diameter setting

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

In order to ensure that the warning tone is triggered correctly, the hose diameter setting must be set correctly
to the diameter of the suction hose used.

3.6 Warning tone

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

An warning tone is emitted if the air speed in the suction hose drops below 20 m/s.

3.7 Automatic filter cleaning

The vacuum cleaner is equipped with an automatic filter cleaning system that removes most of the dust
adhering to the filter element.

The filter cleaning system can be switched off by pressing the “Automatic filter cleaning ON/OFF” button
and switched back on by pressing the button again.

Status

Meaning

LED lights.

The filter cleaning system is active.

LED doesn’t light.

The filter cleaning system is not active.

The filter cleaning system is activated automatically each time the vacuum cleaner is switched on.
The filter element is cleaned automatically by a blast of air (a pulsating noise is heard).

In order to achieve continuously high suction performance in system applications (especially grinding
and sanding, cutting and slitting) or when picking up large quantities of dust, the filter cleaning system

must be active.

The filter cleaning system functions only when a suction hose is connected.

3.8 Instructions for use

Accessories and how they are used

Accessories

Type of use

PE VC 20 synthetic dust bag (203854)

Working with mineral materials, wet and dry

PE VC 40 synthetic dust bag (203852)

Working with mineral materials, wet and dry

VC 20 paper dust bag (203858) Working with wood
VC 40 paper dust bag (203856) Working with wood
VC 20/40 dry filter (2121386) Dry

VC 20/40 universal filter (2121387)

Universal use, wet and dry

VC 20/40 performance filter (2121388)

Heavy use, wet and dry

Suction hose, 27 x 3.5 m AS Wet and dry
Suction hose, 36 mm Mainly wet, not for dust
Suction hose, 36 x 5 m AS Wet and dry

English
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VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» A plastic dust bag or paper dust bag must always be used. This is essential.

4 Technical data
VC 20 VC 40
AC frequency 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
Weight in accordance with EPTA 13 kg 14.7 kg

procedure 01/2003

Dimensions

530 mm x 380 mm x 490 mm

510 mm x 380 mm x 610 mm

Container capacity

21¢

36 ¢

for dry applications

Effective dust capacity 23 kg 40 kg
Effective water capacity 13.5¢ 25¢
Operating temperature -10°C ... 40°C -10°C ... 40°C

for dry applications

Automatic filter cleaning 15s 15s
Protection class | |
Degree of protection IP X4 IP X4

4.1 Rated voltage

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at
least twice the rated input power shown on the rating plate of the appliance. The operating voltage of
the transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the appliance.

in power outlet for elec-
tric tools (if fitted)

Rated voltage 100V 110V 110V 200V
Rated power input 1200 W 1200 W 1100 W 950 W
Maximum load on built- 1600 W
in power outlet for elec-
tric tools (if fitted)
Mains connection (type) | VCTF A07 QQ-F HO7 BQ-F VCTF

3 x 2.0 mm? 3/12 AWG 3G 1.5 mm? 3 x 2.0 mm?
Rated voltage 220 - 240V 220 -240V (CH) | 220-240V(GB) | 240V (N2)
Rated power input 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W
Maximum load on built- | 2400 W 1100 W 1800 W 1200 W

Mains connection (type)

HO7 RN-F 3G 1.5
mm?

HO7 RN-F 3G 1.5
mm?

HO7 RN-F 3G 1.5
mm?2

HO7 RN-F 3G 1.5
mm?2

4.2 Maximum volumetric flow rate and maximum vacuum
VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME
Maximum 1100 W 135 mé/h 135 m3h 135 m3/h 135 m3/h
volumetric
flow rate 1200 W 145 m3/h 145 m3h 145 m3/h 145 m3/h
(air)
Maximum 1100 W 22.0 kPa 22.0 kPa 22.0 kPa /e
partial vac-
uum 1200 W 25.3 kPa 25.3 kPa 25.3 kPa 25.3 kPa
8 English




VC 40-UM VC 40-UME

Maximum 1100 W 135 m3/h 135 m3h
volumetric

flow rate 1200 W 145 mé/h 145 m3h
(air)

Maximum 1100 W 22.0 kPa 22.0 kPa
partial vac-

uum 1200 W 25.3 kPa 25.3 kPa

4.3 Noise and vibration information, measured in accordance with EN 60335-2-69

The following information applies to all VC 20 and VC 40 industrial vacuum cleaners.

Emission sound pressure level (L)) | 71 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure | 2.5 dB(A)

level (K,,)

Vibration emission value <2.5m/s?

Uncertainty (K) Is already taken into account in the vibration emission value
5 Before use

/\ CAUTION

Risk of injury presented by the appliance running away out of control. The vacuum cleaner may run
away out of control if the wheel brakes are not engaged.
» Engage the wheel brakes so that the vacuum cleaner stands securely.

5.1 Operating the appliance for the first time

Open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container.
Remove the accessories and packaging from the waste material container.
Fit a suitable dust bag in accordance with the instructions.

e

For picking up dusts with an exposure limit value of > 1 mg/m?®, the Class L or Class M version
may be used: Plastic dust bag for mineral dust or paper dust bag for wood chips.

For picking up dusts with an exposure limit value of 2 0.1 mg/m®, the Class M version must be
used: Plastic dust bag for mineral dust or paper dust bag for wood chips.

When used to pick up harmless dusts: plastic dust bag.

5. Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.
Check to ensure that the vacuum cleaner top section is fitted correctly and secured.
7. Connect the suction hose to the appliance.

o

5.2 Fitting a paper dust bag for picking up wood chips 2

Open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container.

Fit the new paper dust bag into the adapter and insert these in the waste material container.
Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container.

Close the two catches.

Check to ensure that the vacuum cleaner top section is fitted correctly and secured.
Connect the suction hose to the appliance.

Nooh,wb

5.3  Fitting a plastic dust bag &

Open the two catches.

Lift the suction head off the waste material container.

Fit a new plastic dust bag (see instructions printed on it) in the waste material container.
Fit the suction head on to the waste material container and close the two catches.

Eal



IS

6 Operation

/| DANGER

Electrical hazards. Fatal or serious injury may result if the vacuum cleaner is not correctly connected to the
electric supply.

» Connect the vacuum cleaner only to a properly earthed/grounded power source.

/A| WARNING
Risk of injury. Damage to the filter system may allow harmful dust (health hazard) to escape.
» In an emergency (e.g. filter ruptured), switch the vacuum cleaner off, unplug the supply cord from the
power outlet and have the vacuum cleaner checked by a trained and qualified person before further use.

/\ CAUTION

Risk of injury presented by the appliance running away out of control. The vacuum cleaner may run
away out of control if the wheel brakes are not engaged.

» Engage the wheel brakes so that the vacuum cleaner stands securely.

6.1 Using Class L or Class M vacuum cleaners

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

/A DANGER

Risk of injury. Class L, class M and class H vacuum cleaners contain dust that is hazardous to health.

» Emptying and maintenance, including disposal of the dust collection container, may be carried out only
by trained and qualified specialists. Wear the appropriate protective equipment.

» Before removing the vacuum cleaner from an area contaminated with hazardous substances, use the
vacuum cleaner to clean off its own exterior, wipe it clean or place it in a sealed bag or container. As
all parts of the appliance must be considered to be contaminated, suitable measures to avoid spreading
the dust must be implemented before these parts are removed from the hazardous area.

» Never operate the vacuum cleaner without the complete filter system fitted.

6.2 Setting the hose diameter

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1. When picking up dry, non flammable dust which has an exposure limit value, or when picking up wood
chips or shavings, adjust the hose diameter setting switch to the correct diameter setting — page 7 for
the suction hose used.

2. Set the switch to the smallest hose diameter if you are using the vacuum cleaner with a Hilti hollow drill
bit system.

6.3 Operation without use of the electric tool power outlet

1. Check that the switch on the appliance is in the “OFF” position off before plugging the supply cord into
a power outlet.

2. Plug the vacuum cleaner’s supply cord into the power outlet.

3. Turn the control switch to the “ON” position.
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6.4 Operation with use of the electric tool power outlet

The electric tool power outlet is to be used only for powering electric tools directly from the vacuum
cleaner.

The operating instructions and safety instructions for the electric tool plugged into the electric tool
power outlet on the vacuum cleaner must be observed.

1. Unplug the vacuum cleaner’s supply cord from the power outlet.

2. Check that the maximum power drawn by the electric tool is below the maximum permissible output of
the electric tool power outlet on the vacuum cleaner (please refer to the “Technical data” section of the
operating instructions and information printed on the electric tool power outlet).

Check to ensure that the electric tool is switched off before plugging its supply cord into the power outlet.
Plug the electric tool’s supply cord into the electric tool power outlet on the vacuum cleaner.

Plug the vacuum cleaner’s supply cord into the power outlet.

Turn the control switch to the “Auto” position.

Switch on the power tool.

N oks®

The vacuum cleaner will continue to run for a short time after switching off the electric tool in order
to ensure that all dust is removed from the suction hose.

6.5 Picking up dry dust

Before picking up dry dust, especially dust from mineral materials, always check to ensure that the
correct dust bag is fitted in the container. The material picked up by the vacuum cleaner can then be
disposed of cleanly and easily.

/\ CAUTION
Risk of injury by dusts that are hazardous to health! Hazardous material that has been vacuumed up can
escape if a filter element is not used.

» Use the vacuum cleaner only with a filter element installed.

» Check that the filter element is dry and that the correct type of dust bag is fitted.

6.6 Changing the paper dust bag

/| DANGER
Risk of injury. Sharp pointed objects may pierce through the dust bag.
» Check that no objects have pierced through the dust bag.

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

Open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container.

Carefully release the mouth of the dust bag from the adapter.

Close the mouth of the dust bag with the slider.

Clean the waste material container with a cloth.

Fit a new paper dust bag in the waste material container.

Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.

O N OR®ON

6.7  Changing a plastic dust bag £

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

Open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container.

Use a cable tie to close the plastic dust bag below the punched holes.

Remove the plastic dust bag.

Clean the waste material container with a cloth.

Fit a new plastic dust bag (see instructions printed on it) in the waste material container.

Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.

O N OR®ON
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6.8  Picking up liquids [

/\ CAUTION

Risk of injury by dusts that are hazardous to health! Hazardous material that has been vacuumed up can
escape if a filter element is not used.

>

6.9

NoOOoMON S

Use the vacuum cleaner only with a filter element installed.

Check the container level monitoring system. — page 14
If possible, use a separate filter element for wet applications.

ﬂ The Hilti VC 20/40 universal (2121387) filter is recommended.

After picking up liquids, open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container and place it on a level surface
so that the filter element can dry.

Empty the waste material container and use a water hose to rinse it out. Use a brush to clean the
electrodes and clean the filter element, after allowing it to dry, by wiping it off with your hand.

Allow the waste material container to dry.

After use of the vacuum cleaner

Switch off the electric tool.

Turn the vacuum cleaner control switch to the “OFF” position.

Unplug the vacuum cleaner’s supply cord from the power outlet.

Coil up the supply cord and hang it on the hook.

Empty the container and clean the appliance by wiping it with a damp cloth.

Coil up the suction hose.

Store the vacuum cleaner in a secure, dry place where it is inaccessible to unauthorized users.

6.10 Emptying dry dust from the waste material container

@

Pull the plug out of the power outlet.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container and place it on a level surface.

If the following equipment exists, also take this action:

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM

VC 40-UME

» Remove the dust bag from the waste material container.

If the following equipment exists, also take this action:

VC 20-U

VC 20-UL

VC 40-UL

» Remove the dust bag from the waste material container or grip the container by the recess provided
and empty it by tipping out the contents.

Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.

6.11 Emptying the waste material container when no dust bag is fitted (picking up liquids)

a2

12

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container and place it on a level surface.
Grip the waste material container by the recess provided and empty it by tipping out the contents.
Clean the edge of the waste material container with a cloth.

Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.



7 Care, maintenance, transport and storage

71 Care and maintenance of the appliance

Electric shock hazard! Improper repairs to electrical parts can lead to serious injuries due to electric shock.
» Electrical parts may be repaired only by trained electrical specialists.

» Keep the appliance, especially its grip surfaces, clean and free from oil and grease. Do not use
cleaning agents containing silicone.

» Never operate the vacuum cleaner when the air vents are blocked. Clean the air vents carefully using a
dry brush. Do not permit foreign objects to enter the interior of the appliance.

» Clean the outer surfaces of the appliance with a slightly damp cloth at regular intervals. Do not use a
spray system, pressure jet washer or running water for cleaning as this may negatively affect the electrical
safety of the appliance.

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

The appliance must be handled for cleaning and maintenance in a way that avoids exposing maintenance

personnel and other persons to any hazards.

» Use filtered forced ventilation.

» Wear personal protective equipment.

» Clean the maintenance area in a way that prevents hazardous substances escaping into the
surrounding environment.

» Vacuum off the outer surfaces of the appliance and wipe it clean or seal it in a suitable container, e.g.
large plastic bag, before removing it from an area contaminated with hazardous substances. This will
help to avoid distribution of the hazardous dust deposited on it.

» When maintenance or repairs are carried out, all contaminated parts which cannot be satisfactorily
cleaned must be packed in impermeable bags and disposed of in compliance with the applicable
disposal regulations.

» The appliance must be subjected to a technical inspection by Hilti Service or a trained person at
least once a year to check, for example, for damage to the filter, air leakage, and to ensure correct
operation of controlling devices.

7.2 Automatic filter cleaning

Do not attempt to clean the filter element by knocking it against a hard object and do not use pointed
instruments. This will reduce the life of the filter element.
Do not use compressed air to clean the filter element. This may cause tears in the filter material.

The condition of the filter element deteriorates with use.
» Replace the filter element at least every six months.
» However, if used intensively, the filter element should be replaced more often.

7.3 Changing the filter element &

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

Open the filter cover catches.

Open the filter cover.

Carefully remove the filter element, gripping it at the areas provided in the holder.
Clean the sealing surface with a cloth.

Fit the new filter element.

Close the filter cover by flipping the cover catch forward.

Close the filter cover catch.

O N OrON
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7.4 Checking the container level monitoring system

Engage the wheel brakes so that the vacuum cleaner stands securely.

Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

Open the two catches.

Lift the vacuum cleaner top section away from the waste material container and place it on a level surface.
Check the cut-out contacts and clean them with a brush if necessary (if dirty).

Check the seal at the vacuum cleaner top section and clean it with a cloth if necessary.

Fit the vacuum cleaner top section onto the waste material container and close the two catches.

NookrON

7.5 Checks after cleaning and maintenance

1. After cleaning or carrying out maintenance, check that the vacuum cleaner is assembled correctly and
that it functions faultlessly.

2. Test each of the functions.

7.6 Transport

Do not carry the appliance when it is full of waste material.
The appliance may not be lifted directly by crane.

» When necessary, remove the power conditioner and any loose accessories from their holders or
attachment points.

» Empty the appliance before carrying it to another location.

» Do not tip the appliance or transport it lying on its side after using it to pick up liquids.

» Use the tapered adapter to connect both ends of the hose together conveniently for transport.

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM

VC 40-UME

Risk of injury by dusts that are hazardous to health! Hazardous material that has been vacuumed up

can escape through the suction hose intake fitting.

» Close the hose inlet socket with the cap before transporting the vacuum cleaner and when it is not in
use.

7.7 Storage

» Store the vacuum cleaner in a secure, dry place where it is inaccessible to unauthorized users.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8.1 Troubleshooting

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The dust bag is full. » Change the paper dust bag.
— page 11
» Change the plastic dust bag.
- page 11
The filter element is clogged with » If the automatic filter cleaning
dirt or dust. system is deactivated, activate

it and allow the vacuum cleaner
to run for 30 seconds.

» Change the filter element.

— page 13
The suction hose or dust hood on » Clean the suction hose and the
the electric tool is blocked. dust hood.
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The hose diameter setting is incor-
rect.

» Set the hose diameter.

Dust is blown out of the appli-
ance.

The filter element is not fitted cor-
rectly.

» Fit the filter element again
correctly.

The filter element is damaged.

» Fit a new filter element.

The appliance switches it-
self off or on inadvertently or
static electricity discharges
through the user.

Electrostatic charge is not
conducted away - the
appliance is connected to an
unearthed/ungrounded power
outlet.

» Connect the appliance to an
earthed/grounded power outlet
and use an antistatic suction
hose.

The appliance doesn’t start or
switches itself off after a short
time.

The water level cut-out is acti-
vated.

» Clean the sensors and the
area around the sensors with a
brush.

The motor doesn’t restart.

The mains circuit breaker has been
tripped.

» Reset the circuit breaker.

» Find the reason for the overload
current if the circuit breaker
trips again.

The waste material container is full.

» Switch the appliance off and
empty the waste material
container.

» Empty the waste material
container. —» page 12

The motor overheating protection
cut-out has been activated.

» Switch the appliance off and
allow it to cool down for about
5 minutes.

» If the motor doesn’t start, return
the appliance to Hilti Service.

The motor overheating protection

cut-out switches the motor off re-

peatedly because the air vents are
clogged.

» Clean the air vents carefully
using a dry brush.

The motor doesn’t run when
set to “AUTO”.

The appliance is faulty or is not
correctly plugged in.

» Make sure that the supply
cord plug is fully plugged in
and check that the appliance
functions correctly.

The automatic filter element
cleaning system doesn’t
work.

No suction hose is connected.

» Connect the suction hose.

9 Disposal

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative for further information.

In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its implemen-
tation in conformance with national law, electric tools or appliances that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

@ » Do not dispose of electric appliances together with household waste!

Drilling slurry

Disposal of drilling slurry directly into rivers, lakes or the sewerage system without suitable pretreatment
presents environmental problems.

» Ask the local public authorities for information about current regulations.

We recommend the following pretreatment:

» Collect the drilling slurry (for example, using a wet-type vacuum cleaner).

English 15
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» Allow the drilling slurry to settle and dispose of the solid material at a construction waste disposal site
(addition of a flocculant may accelerate the settling process).

» The remaining water (alkaline, pH value greater than 7) must be neutralized by the addition of an acidic
neutralizing agent or diluted with a large volume of water before it is allowed to flow into the sewerage
system.

Drilling dust

» Dispose of the drilling dust collected by the vacuum cleaner in accordance with the applicable national
regulations.

10 China RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the links to go to the table of hazardous substances: r4635725 (VC 20) r4635725 and (VC 40).
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/A AVERTISSEME
AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans nos documentations :

[LL]] | Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil




Attention

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

2>

9

g§

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

B

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans nos illustrations :

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi
3 de celles des étapes de travail dans le texte

@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
3 ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

O

Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

& Avertissement, risque de surfaces chaudes

® Transport par pont roulant ou grue interdit

A1)

AVERTISSEMENT : Cet appareil contient des poussieres dangereuses pour la santé. La vidange
et l'entretien de I'appareil, y compris I'enlevement du sachet de poussiére, sont des opérations
exclusivement réservées a des spécialistes porteurs d'un équipement de protection personnel. Ne pas
enclencher |'appareil tant que le systéme de filtration n'a pas été installé.

o

AVERTISSEMENT : Cet appareil contient des poussiéres dangereuses pour la santé. La vidange
et l'entretien de I'appareil, y compris I'enlévement du sachet de poussiére, sont des opérations
exclusivement réservées a des spécialistes porteurs d'un équipement de protection personnel. Ne pas

L LTETH I — B
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enclencher I'appareil tant que le systeme de filtration n'a pas été installé au complet et que le bon
fonctionnement du contrdleur de débit n'a pas été vérifié.

1.5 Informations produit

Les produits Hilti sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés que par
un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de
I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte
par un personnel non qualifi€¢ ou de maniére non conforme a |'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit -~ Page 18

Caractéristiques produit

Aspirateur de déchets secs | VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |

et liquides VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME

Génération 02

N° de série

1.6 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Consignes de sécurité

2.1.1 Indications générales de sécurité

Outre les consignes techniques de sécurité indiquées dans les différents chapitres du présent mode d’emploi,

il y a lieu de toujours respecter strictement les directives suivantes.

» Toutes les remarques doivent étre lues attentivement ! Le non-respect des remarques suivantes peut
entrainer une électrocution, un incendie et/ou des blessures importantes.

» Si l'appareil est utilisé avec un outil électroportatif, avant toute utilisation, lire impérativement
les instructions du mode d'emploi de I'outil électroportatif et observer toutes les consignes qui y
figurent.

» Toute manipulation ou modification de I'appareil est interdite.

» Utiliser I'appareil approprié. Ne pas utiliser I'appareil a des fins non prévues, mais seulement
conformément aux spécifications et dans un excellent état.

» Avant la mise en service du produit, s'informer sur son maniement, les dangers engendrés par les
matériaux et I'élimination en toute sécurité des matériaux aspirés.

» Préter attention aux influences de I'environnement de I'espace de travail. Ne pas utiliser I'appareil
dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» L'appareil doit uniquement étre utilisé par des personnes qui connaissent bien I'appareil, ont été
formées quant a son utilisation en toute sécurité et comprennent les dangers qui en résultent.
L'appareil n'est pas destiné aux enfants.

» Conserver les appareils non utilisés en toute sécurité. Tous les appareils non utilisés doivent étre
rangés dans un endroit sec, en hauteur ou fermé a clé, hors de portée des enfants.

2.1.2 Sécurité des personnes

» Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant le produit.
N'utilisez pas I'aspirateur si vous étes fatigué ou aprés avoir consommé de I'alcool, des drogues
ou avoir pris des médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'appareil peut entrainer
de graves blessures.
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» L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisation et I'entretien de I'appareil
doivent porter des lunettes de protection adaptées, un casque de protection, un casque antibruit,
des gants de protection, des chaussures de sécurité et un masque respiratoire léger.

» Pour assurer une bonne stabilité de I'aspirateur, utiliser les freins de roue. Si les freins de roue sont
desserrés, il y a risque que I'aspirateur se mette en mouvement de maniéere incontrolée.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

2.1.3 Utilisation et emploi soigneux de I'appareil

» Ne jamais laisser I'appareil sans surveillance.

» Ne pas désactiver le nettoyage de filtre automatique en cours d'aspiration de poussiéres dange-
reuses en particulier si des outils électroportatifs générant des poussiéres sont utilisés.

» Protéger I'appareil du gel.

» Nettoyer régulierement le dispositif de jaugeage d'eau a I'aide d'une brosse et vérifier qu'il ne
présente pas de signes d'endommagements.

» Lors de la mise en place de la téte aspirante, veiller a ne pas se coincer et a ne pas endommager
le cable d'alimentation réseau. Il y a risque de blessures et d'endommagement.

» Veérifier que l'appareil et I'accessoire ne présentent pas d'éventuels dommages. Avant toute
autre utilisation, les dispositifs de sécurité et les piéces légérement endommagées doivent étre
soigneusement contrdlés pour garantir un excellent fonctionnement, conforme aux spécifications.
Vérifier que toutes les piéces mobiles fonctionnent parfaitement et ne coincent pas, et que les
piéces ne sont pas abimées. Toutes les piéces doivent étre montées correctement et remplir
toutes les conditions propres a garantir le parfait fonctionnement de I'appareil.

» L'appareil doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des piéces de
rechange d’origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Toujours débrancher la fiche d'alimentation de la prise lorsque I'appareil n'est pas utilisé (pendant
les pauses), avant le nettoyage et I'entretien, le remplacement de piéces d'accessoires ou le
changement de filtre. Cette mesure de précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde
de |'appareil.

» Ne jamais tirer I'aspirateur par le cable d'alimentation réseau dans une autre position de travail.
Ne pas rouler avec I'aspirateur sur le cable d'alimentation.

» Ne jamais transporter I'appareil a I'aide d'une grue.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Pour le transport ou si I'appareil n'est pas utilisé, fermer le manchon de raccord flexible.

2.1.4 Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de ’appareil doit étre appropriée a la prise de courant. Ne jamais modifier la
fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser de fiches d’adaptateur avec des appareils avec
mise a la terre. Les fiches non modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le risque de
choc électrique.

» Brancher la fiche dans une prise appropriée, convenablement mise a la terre, installée en toute
sécurité et conforme a toutes les exigences locales. S'il n'est pas certain que la prise est bien
mise a la terre, la faire vérifier par un électricien qualifié.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer I'appareil a la pluie ou a Phumidité. La pénétration d’eau dans un appareil électrique
augmente le risque d’un choc électrique.

» S'assurer que le cable d'alimentation secteur ne repose pas dans des flaques.

» Controler réguliéerement les cables de raccordement de I'appareil et les faire remplacer par un
S.A.V. Hiltis'ils sont endommagés. Contréler régulierement les cables de rallonge et les remplacer
s'ils sont endommagés.

» Sile cordon d'alimentation secteur et/ou le cable de rallonge sont endommagés pendant le travail,
ne pas les toucher. Débrancher la fiche de la prise. Tous cordons d'alimentation secteur et cables de
rallonge endommagés représentent un danger d'électrocution.

» Le cable d'alimentation doit uniquement étre remplacé par un cable conforme au type indiqué dans le
présent mode d'emploi.
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» Ne pas utiliser le cable a d’autres fins que celles prévues, ne pas utiliser le cable pour porter
P’appareil ou pour ’accrocher ou encore pour le débrancher de la prise de courant. Maintenir le
cable éloigné des sources de chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
de P’appareil en rotation. Un cable endommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

» Si l'appareil électrique est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement une rallonge homologuée pour
les applications extérieures. L’utilisation d’une rallonge électrique homologuée pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» En cas de coupure de courant, arréter I'appareil et retirer la fiche de la prise de courant.

» N'utiliser la prise intégrée pour branchement d’appareils électriques qu'a des fins spécifiées dans
le mode d'emploi.

» Ne jamais faire fonctionner I'appareil s'il est encrassé ou mouillé. Dans de mauvaises conditions
d'utilisation, la poussiére collée a la surface de I'appareil, surtout la poussiére de matériaux conducteurs,
ou I'numidité, peut entrainer une électrocution. C'est pourquoi il convient de faire réviser les appareils
encrassés par le S.A.V. Hilti a intervalles réguliers, surtout s'ils sont utilisés sur des matériaux
conducteurs.

2.1.5 Place de travail

» Veiller a ce que I'espace de travail soit bien éclairé.

» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé. Des places de travail mal ventilées peuvent nuire
a la santé du fait de la présence excessive de poussiére.

» Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser. Un désordre sur le lieu de travail peut provoquer des accidents.

» Ne pas utiliser I’appareil dans un environnement présentant des risques d’explosion et ou se
trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les appareils électriques génerent des
étincelles risquant d’enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

» Redoubler d'attention lors d'interventions sur des escaliers.

2.1.6 Matériau aspiré

» I est interdit d'aspirer des poussiéres nuisibles a la santé, inflammables et/ou explosives
(poussiéres de magnésium-aluminium, etc.). Les matériaux qui sont plus chauds que 60 °C
ne doivent pas étre aspirés (p. ex. cigarettes mal éteintes, cendres chaudes).

» |l est interdit d'aspirer des liquides inflammables, explosifs, agressifs (agents réfrigérants et
lubrifiants, essence, solvants, acides (pH < 5), lessives alcalines (pH > 12,5), etc.).

» Arréter immédiatement I'appareil si de la mousse ou des liquides en sortent.

» Porter des gants pour aspirer des matériaux briilants jusqu'a une température max. de 60 °C.

» Lors de travaux avec boues de forage minérales, porter des vétements de protection et éviter tout
contact avec la peau (pH > 9 corrosif).

» Eviter tout contact avec des liquides basiques ou acides. En cas de contact par mégarde, rincer
soigneusement avec de I’eau. Si le liquide rentre dans les yeux, les rincer abondamment a I'eau et
consulter en plus un médecin.

VC 20-UL
VC 40-UL

» Dans la classe de poussieres L, I'appareil convient pour aspirer des poussiéres séches, non
inflammables, des copeaux de bois et des poussiéres nocives ayant des valeurs limites d'exposition
> 1 mg/m?d. L'appareil doit étre équipé avec les filtres appropriés en fonction de la dangerosité
des poussiéres a aspirer.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Dans la classe de poussieres M, l'appareil convient pour aspirer des poussiéres séches, non
inflammables, des copeaux de bois et des poussiéres nocives ayant des valeurs limites d'exposition
= 0,1 mg/m?d. L'appareil doit étre équipé avec les filtres appropriés en fonction de la dangerosité
des poussiéres a aspirer.




3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

©

Prise de I'appareil

VC 20/40-UME, en option pour VC 20/40-U
et VC 20/40-UL

Nettoyage de filtre automatique

Commutateur de I'appareil

Réglage du diametre du flexible d'aspiration
(VC 20-UM OU VC 20-UME OU VC 40-UM
OU VC 40-UME)

Raccord d'entrée

Fermeture du raccord d'entrée (VC 20-UM
OU VC 20-UME OU VC 40-UM OU VC 40-
UME)

Réservoir de salissures

Poignée encastrée

Brides de fermeture

Téte aspirante

Couvercle de filtre

Poignée

Crochet pour cable

Brides de fermeture pour couvercle de filtre

Touche « Nettoyage de filtre automatique
Activé/ Désactivé »

Indication de I'état « Nettoyage de filtre auto-
matique »

CISIGICISIGICICICENOICEENCIOIO
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3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Les produits décrits ici sont des aspirateurs industriels universels destinés a un usage professionnel. lls

peuvent étre utilisés pour des applications seches et humides.

Les produits Hilti sont destinés aux utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés

que par un personnel agréé, formé a cet effet. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils

sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifi€¢ ou de maniere non conforme a l'usage prévu.

Il est interdit d'utiliser ce produit pour aspirer sur des étres humains ou des animaux. Toute utilisation en

immersion est interdite.

» Avant la mise en service du produit, s'informer sur son maniement, les dangers engendrés par les
matériaux et I'élimination en toute sécurité des matériaux aspirés.

» Ne pas utiliser le produit dans des installations a fonctionnement continu, automatique ou semi-
automatique.

» Utiliser uniquement les accessoires et outils Hilti d'origine, pour éviter tout risque de blessure.

» Pour éviter tout effet électrostatique, utiliser un flexible d'aspiration antistatique.

» N'aspirer aucun objet susceptible de provoquer des blessures a travers le sac a poussiéres (tel qu'un
matériau pointu ou tranchant).

» Ne pas utiliser le produit comme escabeau.

Ce produit est destiné a un usage professionnel pour les applications suivantes :

* Aspiration de grandes quantités de poussiéres avec meules diamantées, trongonneuses, perforateurs-
burineurs et des couronnes pour forage a sec Hilti.

e Aspiration de boues de forage minérales avec meules diamantées Hilti resp. scies diamantées Hilti et
du matériau liquide aspiré jusqu'a une température < 60 °C (140°F).

* Aspiration d'huiles et de fluides jusqu'a une température < 60 °C (140 °F).

* Nettoyage a sec et par voie humide de surfaces murales et au sol

Utilisation complémentaire pour les types suivants :

L LTETH I — e
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VC 20-UL
VC 40-UL

Ce produit est congu pour les applications suivantes :

* Aspiration de poussiéres séches, non inflammables, de liquides, de copeaux de bois et de poussiéres
nocives ayant des valeurs limites d'exposition > 1 mg/m? (classe de poussiéres L).

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Ce produit est congu pour les applications suivantes :

* Aspiration de poussiéres séches, non inflammables, de liquides, de copeaux de bois et de poussiéres
nocives ayant des valeurs limites d'exposition =z 0,1 mg/m? (classe de poussiéres M).

Lors de l'aspiration de poussieres aux valeurs limites d'exposition autorisées sur le poste de
travail, un renouvellement d'air suffisant doit étre assuré dans le lieu d'utilisation, si la ventilation
de I'appareil y est ramenée.

Seule I'aspiration de substances nocives conformes a IEC 60335-2-69 (classe L/M) avec un
aspirateur approprié est autorisée. L'aspiration de toutes les autres substances nocives est
interdite.

Il est interdit d'aspirer de I'huile et des fluides dont la température est = 60 °C (140 °F).

3.3 Mauvaise utilisation possible
* L'aspirateur industriel ne doit pas étre utilisé en position couchée.

* L'aspirateur industriel ne doit pas étre utilisé pour aspirer des substances explosives, incandescentes,
brllantes ou inflammables, ni poussiéres agressives (p. ex. poussiéres de magnésium-aluminium, etc.)
(exception : copeaux de bois).

e L'aspirateur industriel ne doit pas étre utilisé pour aspirer des liquides inflammables (p. ex. essence,
solvants, acides, agents réfrigérants et lubrifiants, etc.).

* Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex. amiante).

3.4  Equipement livré

Aspirateur de déchets secs et liquides avec cartouche filtrante, flexible d'aspiration complet avec manchon
rotatif (c6té aspiration) et manchon a outil, sac a poussiéres en plastique PE VC 20/40, mode d'emploi.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti ou sous : www.hilti.group

3.5 Réglage du diameétre du flexible d'aspiration

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Pour que le signal d'avertissement acoustique se déclenche correctement, adapter le diamétre du flexible
d'aspiration selon le flexible utilisé.



3.6 Signal d'avertissement acoustique

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Si la vitesse de I'air dans le flexible d'aspiration chute en dessous de 20 m/s, un signal d'avertissement

acoustique retentit pour des raisons de sécurité.

3.7 Nettoyage de filtre automatique

L'appareil dispose d'une fonction de nettoyage de filtre automatique, qui permet d'éliminer le maximum de

poussiere adhérente a la cartouche filtrante.

Appuyer sur la touche « Nettoyage de filtre automatique Activé/ Désactivé » pour désactiver le nettoyage de

filtre et réappuyer pour le réactiver.

Etat

Signification

LED allumée.

Le nettoyage de filtre est activé.

LED non allumée.

Le nettoyage de filtre est désactivé.

Au démarrage de I'aspirateur, le nettoyage de filtre est automatiquement activeé.
La cartouche filtrante est automatiquement nettoyée par un souffle d'air (bruit pulsatif).

En cas d'applications systeme (en particulier en cas de meulage, trongonnage et rainurage) ou
d'aspiration de quantités de poussieres plus importantes, le nettoyage de filtre doit étre activé, afin
d'assurer une puissance d'aspiration élevée durable.

Le nettoyage de filtre fonctionne uniquement si le flexible d'aspiration est raccordé.

3.8 Indications relatives a I'utilisation

Accessoires et leur mode d'utilisation

Accessoires

Type d'application

Sac a poussiéres en plastique PE VC 20 (203854)

applications minérales, humides et seches

Sac a poussiéres en plastique PE VC 40 (203852)

applications minérales, humides et séches

Sac a poussiéres en papier VC 20 (203858)

applications sur bois

Sac a poussiéres en papier VC 40 (203856)

applications sur bois

Filtre VC 20/40 sec (2121386)

seches

Filtre VC 20/40 universel (2121387)

universel, applications humides et seches

Filtre VC 20/40 performance (2121388)

applications intensives humides et séches

Flexible d'aspiration 27 X 3,5m AS

humides et seches

Flexible d'aspiration 36 mm

essentiellement humide, pas d'application avec
poussieres

Flexible d'aspiration 36 X 5m AS

humides et seches

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Utiliser impérativement un sac a poussiéres en plastique ou un sac a poussiéres en papier.

4 Caractéristiques techniques
VC 20 VC 40
Fréquence du secteur 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
Poids selon la procédure EPTA 13 kg 14,7 kg
01/2003
Dimensions 530 mm x 380 mm x 490 mm 510 mm x 380 mm x 610 mm

Frangais 23
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VC 20 VC 40
Volume de cuve 21¢ 36 ¢
Volume de poussiéres utile 23 kg 40 kg
Volume d'eau utile 1357 25¢
Température de service -10°C ...40°C -10°C ...40°C

pour applications a sec

pour applications a sec

Nettoyage de filtre automatique 15s 15s
Classe de protection | |
Classe de protection IP X4 IP X4

4.1

Tension de référence

En cas d'utilisation avec un groupe électrogene ou un transformateur, leur puissance d'alimentation
doit étre au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.
La tension de service du groupe électrogéne ou du transformateur doit étre toujours comprise entre
+5 % et -15 % par rapport a la tension nominale de I'appareil.

Tension de référence 100V 110V 110V 200V
Puissance absorbée de | 1200 W 1200 W 1100 W 950 W
référence

Puissance connectée 1600 W

de la prise de |'appareil

intégrée pour outil élec-

troportatif (si existante)

Alimentation secteur VCTF A07 QQ-F HO7 BQ-F VCTF
(type) 3 x 2,0 mm? 3 /12 AWG 3G 1,5 mm? 3 x 2,0 mm?
Tension de référence 220 - 240V 220 -240V (CH) | 220-240V(GB) | 240V (N2)
Puissance absorbée de | 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W
référence

Puissance connectée 2400 W 1100 W 1800 W 1200 W

de la prise de I'appareil
intégrée pour outil élec-
troportatif (si existante)

Alimentation secteur
(type)

HO07 RN-F 3G 1,5
mm?

HO7 RN-F 3G 1,5
mm?

HO7 RN-F 3G 1,5
mm?2

HO7 RN-F 3G 1,5
mm?2

4.2 Débit volumique maximal et dépression maximale
VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME
Débit vo- 1100 W 135 m3/h 135 mé/h 135 mé/h 135 mé/h
lumique
maximal 1200 W 145 m3/h 145 md/h 145 m3/h 145 m3/h
(air)
Dépression | 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa 22,0 kPa o/
maximale 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa
VC 40-UM VC 40-UME
Débit vo- 1100 W 135 m3/h 135 mé/h
lumique
maximal 1200 W 145 m3/h 145 mé/h
(air)
Dépression | 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa
maximale 1200 w 25,3 kPa 25,3 kPa
24 Frangais




4.3 Niveaux de bruit et de vibrations (mesurés selon EN 60335-2-69)

Les indications suivantes s'appliquent a tous les aspirateurs industriels VC 20 et VC 40.

Niveau de pression acoustique 71 dB(A)
d'émission (L)

Incertitude sur la mesure du niveau | 2,5 dB(A)
de pression acoustique (K,,)

Valeur des émissions vibratoires <2,5m/s?
Incertitude (K) pris en compte dans la valeur des émissions vibratoires
5 Mise en service

/\ ATTENTION

Risque de blessures du fait de mouvements incontrdlés ! Si les freins de roue sont desserrés, il y a risque
que l'aspirateur se mette en mouvement de maniére incontrolée.

» Pour assurer une bonne stabilité de I'aspirateur, utiliser les freins de roue.

5.1 Premiére mise en service

Ouvrir les deux brides de fermeture.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés.

Enlever les pieces d'accessoires de la cuve de récupération de saletés et de I'emballage.
Introduire le sac a poussiéres conformément aux instructions.

Hoond

Pour aspirer des poussiéres aux valeurs limites d'exposition > 1 mg/m?®, utiliser des aspirateurs de
classes L ou M : sac a poussiéres en plastique pour des poussiéres minérales ou sac a poussiéres
en papier pour des copeaux de bois.

Pour aspirer des poussiéres aux valeurs limites d'exposition 2 0,1 mg/m?®, utiliser des aspirateurs
de classe M : sac a poussieres en plastique pour des poussiéres minérales ou sac a poussiéres
en papier pour des copeaux de bois.

Pour I'aspiration de poussieres non dangereuses : sac a poussieres en plastique.

5. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

6. S'assurer que la téte aspirante est correctement montée et verrouillée.
7. Raccorder le flexible d'aspiration a I'appareil.

5.2 Mise en place d'un sac a poussiéres en papier pour aspirer des copeaux de bois 2

Ouvrir les deux brides de fermeture.
Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés.

Introduire le nouveau sac a poussiéres en papier dans |'adaptateur et le mettre dans la cuve de
récupération de saletés.

Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés.
Fermer les deux brides de fermeture.

S'assurer que la téte aspirante est correctement montée et verrouillée.
Raccorder le flexible d'aspiration a I'appareil.

w N~
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5.3 Mise en place du sac a poussiéres en plastique £

Ouvrir les deux brides de fermeture.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés.

Fixer un nouveau sac a poussieres en plastique dans la cuve de récupération de saletés (conformément
aux instructions imprimées).

4. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

wn =
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6 Utilisation

/| DANGER

Danger d'électrocution. Sil'aspirateur n'est pas correctement branché, il y a risque de mort ou de blessures
graves.

» L'aspirateur doit exclusivement étre branché a une source d'alimentation mise a la terre.

/A AVERTISSEMENT
Risque de blessures. Un systéme de filtration endommagé peut générer des poussieres nocives pour la
santé.
» En cas d'urgence (par ex. rupture du filtre), arréter I'appareil, le débrancher du secteur et le faire controler
par un personnel qualifié avant toute réutilisation.

/\ ATTENTION

Risque de blessures du fait de mouvements incontrélés ! Si les freins de roue sont desserrés, il y a risque
que l'aspirateur se mette en mouvement de maniére incontrolée.
» Pour assurer une bonne stabilité de I'aspirateur, utiliser les freins de roue.

6.1 Utilisation d'aspirateurs de classes L ou M

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

/A DANGER

Risque de blessures. Dans le cas d'aspirateurs de classes L, M et H, I'aspirateur contient des poussiéeres

nocives.

» Les travaux de vidage et d'entretien, y compris I'élimination du récipient collecteur de poussiéres, doivent
uniquement étre effectués par des professionnels compétents. Portez des équipements de protection
appropriés.

» Avant de retirer I'aspirateur d'une zone polluée par des matiéres dangereuses, aspirer |'extérieur de
I'aspirateur, I'essuyer jusqu'a ce qu'il soit propre ou I'emballer de fagon étanche. Etant donné que
toutes les parties de la machine doivent étre considérées comme contaminées, a leur sortie de la zone
dangereuse, prendre les mesures qui s'imposent pour éviter toute dispersion des poussieres.

» Ne jamais utiliser I'aspirateur si le systéme de filtration n'est pas complet.

6.2 Réglage du diameétre du flexible d'aspiration

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1. Pour I'aspiration/la succion de poussieres séches, non inflammables, ayant des valeurs limites d'expo-
sition et de copeaux de bois, adapter le diametre du flexible d'aspiration a I'aide de l'interrupteur de
réglage du diametre du flexible —~ Page 22.

2. Sil'appareil est utilisé avec le systeme de percage Hilti, sélectionner le diametre du flexible le plus petit.

6.3 Fonctionnement sans utilisation de la prise de I'appareil

1. Avant de bancher la fiche secteur, s'assurer que I'interrupteur de I'appareil est sur «OFF» (arrét).
2. Brancher la fiche d'alimentation de |'aspirateur dans la prise.
3. Tourner le commutateur de I'appareil sur la position «<ON» (marche).

v NN
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6.4 Fonctionnement avec utilisation de la prise de I'appareil

La prise de I'appareil est uniquement prévue pour raccorder directement des outils électroportatifs a
|'aspirateur.

Lorsque des outils électroportatifs sont branchés a la prise de I'appareil, observer impérativement les
instructions de leur mode d'emploi et les consignes de sécurité qui y figurent.

1. Débrancher de la prise la fiche d'alimentation de |'aspirateur.

2. S'assurer que la puissance absorbée maximale de I'outil électroportatif a raccorder est inférieure a la
puissance de |'appareil maximale admise, voir chapitre «Caractéristiques techniques» et indications sur
la prise intégrée pour branchement d’appareils.

Avant de bancher la fiche secteur de I'outil électroportatif, s'assurer que I'outil électroportatif est arrété.
Brancher la fiche d'alimentation de I'outil électroportatif dans la prise de I'appareil.

Brancher la fiche d'alimentation de I'aspirateur dans la prise.

Tourner I'interrupteur de I'appareil sur la position «Auto».

Mettre I'outil électroportatif en marche.

N oks®

Aprés I'arrét de I'outil électroportatif, I'aspirateur continue encore de marcher un court instant, le
temps que la poussiére se trouvant dans le flexible soit aspirée.

6.5 Aspiration de poussiéres séches

Avant d'aspirer des poussiéres séches et en particulier des poussiéres minérales, toujours vérifier que
le sac a poussieres qui convient a bien été mis dans la cuve. Ainsi, les matiéres aspirées peuvent étre
éliminées simplement et proprement.

/\ ATTENTION

Risque de blessures par des poussiéres nocives ! Si aucune cartouche filtrante n'est utilisée, il y a un
risque que le matériau aspiré sorte.
» N'utiliser I'aspirateur qu'avec cartouche filtrante en place.

» S'assurer que la cartouche filtrante est bien seche et que le sac a poussieres adéquat est en place.

6.6 Remplacement du sac a poussiéres en papier

/| DANGER
Risque de blessures. Des objets pointus risquent de transpercer le sac d'aspirateur.
» S'assurer qu'aucun objet n'a percé le sac d'aspirateur.

Débrancher la fiche de la prise.

Ouvrir les deux brides de fermeture.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés.

Dans le cas d'un sac a poussiéres en papier, séparer avec précaution le manchon du sac a poussieres
en papier de son adaptateur.

Obturer le manchon du sac a poussiéeres a |'aide du coulisseau.

Nettoyer la cuve de récupération de saletés avec un chiffon.

Fixer un nouveau sac a poussiéres en papier dans la cuve de récupération de saletés.

Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

Ll
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6.7 Remplacement du sac a poussiéres en plastique &

Débrancher la fiche de la prise.

Ouvrir les deux brides de fermeture.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés.

Fermer le sac a poussiéres en plastique avec un lien sous les perforations.
Sortir le sac a poussiéres en plastique.

Nettoyer la cuve de récupération de saletés avec un chiffon.

L LTETH I — B
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7. Fixer un nouveau sac a poussiéres en plastique dans la cuve de récupération de saletés (conformément
aux instructions imprimées).

8. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

6.8  Aspiration de liquides [

/\ ATTENTION

Risque de blessures par des poussiéres nocives ! Si aucune cartouche filtrante n'est utilisée, il y a un
risque que le matériau aspiré sorte.
» N'utiliser I'aspirateur qu'avec cartouche filtrante en place.

-

Controler le dispositif de surveillance de niveau. —~ Page 30
2. Dans la mesure du possible, utiliser une autre cartouche filtrante pour aspirer les déchets humides.

ﬂ Nous recommandons le filtre Hilti VC 20/40 universal (2121387).

3. Apres avoir aspiré des liquides, ouvrir les deux brides de fermeture.
4. Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés et la poser sur un support plan, de sorte
que la cartouche filtrante puisse sécher.

5. Vider la cuve de récupération de saletés et la nettoyer a I'aide d'un flexible a eau. Nettoyer les électrodes
a l'aide d'une brosse et la cartouche filtrante, apres I'avoir préalablement séchée en essuyant a la main.

6. Laisser la cuve de récupération de saletés sécher.

6.9 Apreés aspiration

Arréter I'outil électroportatif.

Tourner le commutateur de |'appareil sur "OFF".

Débrancher de la prise la fiche d'alimentation de I'aspirateur.

Enrouler le cordon d'alimentation et le suspendre au crochet pour cable.

Vider la cuve et nettoyer I'appareil en essuyant avec un chiffon humide.
Enrouler le flexible.

Déposer |'aspirateur dans un local sec, a I'abri de toute utilisation non autorisée.

No oM~

6.10 Vidage de la cuve de récupération de saletés en cas de poussiéres séches

1. Débrancher la fiche de la prise.
2. Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés et la poser sur un support plan.
3. Sil'équipement suivant existe, procéder de plus a cette action :
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME
» Sortir le sac a poussiéres de la cuve de récupération de saletés.
4. Sil'équipement suivant existe, procéder de plus a cette action :

VC 20-U
VC 20-UL
VC 40-UL

» Enlever le sac a poussieres de la cuve de récupération de saletés ou saisir les poignées encastrées
et renverser la cuve de récupération de saletés pour la vider.

5. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

6.11 Vidage de la cuve de récupération de saletés sans sac a poussiéres (en cas d'aspiration de
liquides)

Débrancher la fiche de la prise.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés et la poser sur un support plan.

Saisir les poignées encastrées et renverser la cuve de récupération de saletés pour la vider.

Nettoyer le bord de la cuve de récupération de saletés avec un chiffon.

Rl
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5. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

7 Nettoyage, entretien, transport et entreposage

74 Entretien de I'appareil

Danger d'électrocution ! Des réparations inappropriées de composants électriques peuvent entrainer de

graves blessures corporelles par électrocution.

» Les réparations des composants électriques doivent exclusivement étre effectuées par un électricien
qualifié.

» Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhension, sec, propre et exempt d'huile et de
graisse. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

» Ne jamais faire fonctionner I'aspirateur si ses ouies d'aération sont bouchées ! Nettoyer soigneusement
les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche. Eviter toute pénétration de corps étrangers a I'intérieur
de I'appareil.

» Nettoyer régulierement I'extérieur de I'appareil avec un chiffon Iégérement humide. Pour nettoyer, ne
pas utiliser d'appareil diffuseur, d'appareil a jet de vapeur ou d'eau courante, car cela pourrait nuire a la
sécurité électrique de I'appareil.

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

Lors de I'entretien et du nettoyage, I'appareil doit étre manipulé de sorte qu'il n'en résulte aucun danger

pour le personnel effectuant I'entretien ou toute autre personne.

» Utiliser une ventilation forcée filtrée.

» Porter des vétements de protection.

» Nettoyer la zone concernée en veillant a ce qu'aucune substance dangereuse ne pollue I'environne-
ment.

» Avant de retirer |'appareil de la zone polluée par des matiéres dangereuses, aspirer |'extérieur de
I'appareil, I'essuyer jusqu'a ce qu'il soit propre ou I'emballer de fagon étanche. Ce faisant, veiller a
ce que la poussiere dangereuse déposée ne se répande pas.

» Lors de travaux d'entretien et de réparation, toutes les piéces qui n'ont pas pu étre nettoyées
de maniére satisfaisante, doivent étre emballées dans des sacs étanches avant d'étre éliminées
conformément aux prescriptions en vigueur.

» Faire contrOler I'appareil du point de vue de la poussiere au moins une fois par an, par le S.A.V Hiltiou
une personne compétente, pour vérifier notamment que le filtre n'est pas endommagé, que I'appareil
est étanche a I'air et que les dispositifs de commande sont opérationnels.

7.2 Nettoyage de filtre automatique

Pour le nettoyage de la cartouche filtrante, veiller a ne pas la cogner contre des objets durs et ne
pas intervenir dessus avec des objets durs ou pointus. Ceci raccourcirait la durée d'utilisation de la
cartouche filtrante.

La cartouche filtrante ne doit pas étre nettoyée avec un nettoyeur haute pression. Ceci risquerait de
déchirer le matériau du filtre.

La cartouche filtrante est une piéce d'usure.
» Remplacer la cartouche filtrante au moins deux fois par an.
» Remplacer plus fréquemment la cartouche filtrante en cas d'utilisation intensive.

7.3 Remplacement de la cartouche filtrante §

1. Débrancher la fiche de la prise.
2. Ouuvrir les brides de fermeture pour couvercle de filtre.
3. Ouvrir le couvercle de filtre.
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4. Enlever prudemment la cartouche filtrante en la saisissant par la poignée encastrée au dispositif de
serrage.

Nettoyer les surfaces d'étanchéité avec un chiffon.

Insérer la nouvelle cartouche filtrante.

Fermer le couvercle de filtre en rabattant le dispositif d'arrét du couvercle vers I'avant.

Fermer les brides de fermeture pour couvercle de filtre.

O N o

7.4 Controle du dispositif de surveillance de niveau

Pour assurer une bonne stabilité de I'aspirateur, utiliser les freins de roue.

Débrancher la fiche de la prise.

Ouvrir les deux brides de fermeture.

Soulever la téte aspirante de la cuve de récupération de saletés et la poser sur un support plan.

Vérifier que les contacts d'arrét ne sont pas encrassés et, si nécessaire, les nettoyer avec une brosse.
Vérifier que le joint d'étanchéité sur la téte aspirante n'est pas encrassé et le nettoyer le cas échéant
avec un chiffon.

7. Mettre la téte aspirante en place sur la cuve de récupération de saletés et fermer les deux brides de
fermeture.

G NS

7.5 Controle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

1. Aprés tous travaux d'entretien et de remise en état, vérifier que I'aspirateur est correctement monté et
qu'il fonctionne correctement.
2. Procéder a un test de fonctionnement.

7.6 Transport

Ne pas porter I'appareil a I'état plein.

Ne pas lever I'appareil au moyen d'un palan.

» Le cas échéant, enlever le Power Conditioner et retirer les outils détachés du dispositif de fixation
d'accessoires.

» Vider |'appareil avant de le transporter a un autre endroit.

» Ne pas basculer I'appareil ni le transporter couché aprés avoir aspiré des liquides.

» Pour le transport, raccorder les deux extrémités de flexible ensemble a I'aide de I'adaptateur conique.

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM
VC 40-UME

Risque de blessures par des poussiéres nocives ! Il y a un risque que du matériau aspiré s'échappe

par le raccord flexible.

» Pour le transport ou si I'aspirateur n'est pas utilisé, obturer le raccord d'admission avec le manchon
d'obturation.

7.7 Stockage

» Déposer |'aspirateur dans un local sec, a I'abri de toute utilisation non autorisée.

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.
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8.1 Aide au dépannage
Défaillance Causes possibles Solution
VC 20-UM Le sac a poussiéres est plein. » Remplacer le sac a poussiéres
VC 20-UME en papier. — Page 27
VC 40-UM \ =
gl » Remplacer le sac a poussiéres
VC 40-UME

Bei UM- und UME-Saugern
Signal d'avertissement
acoustique (puissance
d'aspiration réduite)

en plastique. » Page 27

La cartouche filtrante est trés en-
crassée.

Si le nettoyage de filtre automa-
tigue est désactivé, I'activer et
laisser I'aspirateur fonctionner

pendant 30 secondes.

Remplacer la cartouche filtrante.
- Page 29

Le flexible d'aspiration ou le collec-
teur de poussiéres de I'outil élec-
troportatif est bouché.

Nettoyer le flexible d'aspiration
et le collecteur de poussiéres.

Réglage du diametre du flexible
dans une position erronée.

Régler le diametre du flexible
d'aspiration.

La poussiére est soufflée hors
de |'appareil.

La cartouche filtrante n'est pas
montée correctement.

Remonter la cartouche filtrante.

La cartouche filtrante est endom-
mageée.

Monter une nouvelle cartouche
filtrante.

L'appareil se met en marche
et s'arréte de maniere incon-
trélée, ou I'utilisateur subit
des décharges statiques.

La décharge électrostatique n'est
pas assurée, |'appareil est rac-
cordé a une prise non mise a la
terre.

Raccorder I'appareil a une
source de courant mise a
la terre, utiliser un flexible
antistatique.

L'appareil ne se met pas en
marche ou s'arréte apres un
bref démarrage.

La coupure d'eau a été déclen-
chée.

Nettoyer les sondes et I'envi-
ronnement des sondes avec
une brosse.

Le moteur ne fonctionne plus.

Le fusible de la prise a réagi.

Armer le fusible.
S'il réagit a nouveau, rechercher
I'origine de la surintensité.

Cuve de récupération de saletés
pleine.

Arréter |'appareil et vider la cuve
de récupération de saletés.

Vider la cuve de récupération
de saletés. — Page 28

Le fusible thermique du moteur a
réagi.

Arréter I'appareil et le laisser
refroidir pendant 5 minutes.
Si le moteur ne démarre pas,
apporter I'appareil au S.A.V.
Hilti.

Le fusible thermique du moteur
coupe encore le moteur, parce que
les ouies d'aération sont encras-
sées.

Les nettoyer avec précaution au
moyen d'une brosse séche.

Le moteur ne marche pas en
mode automatique.

L'appareil raccordé est défectueux
ou n'est pas correctement bran-
ché.

Vérifier le bon fonctionnement
de l'appareil raccordé ou
brancher fermement la fiche
d'alimentation.

Le nettoyage automatique
de la cartouche filtrante ne
fonctionne pas.

Aucun flexible d'aspiration n'est
raccordé.

Raccorder le flexible d'aspira-
tion.

2122258

Frangais 31
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9 Recyclage

Les produits ¢ Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens et
sa transposition au niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparément et
recyclés de maniere non polluante.

i » Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres !

Boues de forage

En raison de la protection de I'environnement, les boues de forage ne doivent pas étre versées dans les
cours d'eau ou les canalisations sans prétraitement approprié.

» Veuillez vous renseigner aupres de votre administration locale sur les directives en vigueur en la matiére.

Nous recommandons le prétraitement suivant :

» Collecter les boues de forage (par exemple au moyen d'un aspirateur de déchets liquides).

» Faire décanter les boues de forage et éliminer la partie séche sur une décharge industrielle (le procédé
peut étre accéléré par des agents floculants).

» Avant de déverser I'eau résiduelle (basique, pH > 7) dans les canalisations, il convient de la neutraliser
en ajoutant un neutralisant acide ou en la diluant avec beaucoup d'eau.

Poussiére de forage

» La poussiere de forage accumulée doit étre éliminée conformément aux réglementations nationales
existantes en vigueur.

10 China RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dange-
reuses)

Vous trouverez sous les liens ci-dessous le tableau des substances dangereuses : r4635725 (VC 20)
r4635725 et (VC 40).
Vous trouverez & la fin de la présente documentation un lien vers le tableau RoHS sous forme de code QR.

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Oryginalna instrukcja obstugi

1 Informacje na temat instrukciji obstugi

1.1 Do niniejszej instrukcji obstugi

* Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi. Jest to warunek konieczny
bezpiecznej pracy i bezawaryjnej obstugi.

* Nalezy zawsze stosowac sig do zasad bezpieczenstwa i ostrzezen zawartych w tej instrukcji i podanych
na produkcie.

* Instrukcje obstugi zawsze przechowywaé zawsze z produktem; produkt przekazywac¢ innym uzytkowni-
kom wytacznie z instrukcjg obstugi.

1.2 Objasnienie symboli

1.2.1 Ostrzezenia

Wskazowki ostrzegawcze ostrzegajg przed niebezpieczenstwem w obchodzeniu sie z produktem. Zastoso-
wano nastepujgce hasta ostrzegawcze:
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ZAGROZENIE !
» Wskazuje na bezposrednie zagrozenie, ktére moze prowadzi¢ do ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

/| OSTRZEZENIE

OSTRZEZENIE !
» Wskazuje na ewentualne zagrozenie, ktére moze prowadzié¢ do ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

/\ OSTROZNIE

OSTROZNIE !

» Wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra moze prowadzi¢ do obrazen ciata lub szkod
materialnych.

1.2.2 Symbole w dokumentacji
W naszych dokumentacjach zastosowano nastepujace symbole:

Przed uzyciem przeczyta¢ instrukcje obstugi

Ostroznie

Wskazéwki dotyczace uzytkowania i inne przydatne informacije

2> B

9

g:.’;

Obchodzenie sie z surowcami wtérnymi

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi ani akumulatorow do odpadéw komunalnych

B

1.2.3 Symbole na rysunkach
Na naszych rysunkach zastosowano nastepujace symbole:

Te liczby odnosza sie do rysunkéw zamieszczonych na poczatku niniejszej instrukciji

3 Liczby te oznaczajg kolejnos¢ krokédw roboczych na rysunku i moga odbiegaé od krokéw robo-
czych opisanych w tekscie

q Numery pozycji zastosowane na rysunku Budowa urzadzenia odnosza si¢ do numeréw legendy

3 w rozdziale Ogélna budowa urzadzenia

@ | | Na ten znak uzytkownik powinien zwrécié¢ szczegding uwage podczas obstugiwania produktu.

&

1.3 Symbole zalezne od produktu

1.3.1 Symbole na produkcie
Na produkcie zastosowano nastepujace symbole:

& Ostrzezenie przed goraca powierzchnig

® Zakaz transportowania dzwigiem
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14 Na urzadzeniu

VC 20-UL
VC 40-UL

oY,

OSTRZEZENIE: W urzadzeniu znajdujg sie pyly szkodliwe dla zdrowia. Oprézniaé i konserwowaé
urzadzenie, wiacznie z utylizacja worka na pyt, moga wytacznie fachowcy, posiadajacy odpowiednie
wyposazenie ochronne. Nie wiacza¢ urzadzenia, dopdki nie zostanie zainstalowany caty system

)y 4
A@jwﬂ
)y 4

OSTRZEZENIE: W urzadzeniu znajdujg sie pyly szkodliwe dla zdrowia. Oprézniaé i konserwowaé
urzadzenie, wigcznie z utylizacja worka na pyl, moga wytacznie fachowcy, posiadajacy odpowiednie
wyposazenie ochronne. Nie wigcza¢ urzadzenia, dopoki nie zostanie zainstalowany caty system filtracyjny
i sprawdzona funkcja kontroli strumienia objeto$ci zasysanego powietrza.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1.5 Informacje o produkcie

Produkty Hilti przeznaczone sa do uzytku profesjonalnego i moga by¢ eksploatowane, konserwowane
i utrzymywane we wiasciwym stanie technicznym wytgcznie przez autoryzowany, przeszkolony personel.
Personel ten musi by¢é przede wszystkim poinformowany o mozliwych zagrozeniach. Produkt i jego
wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku uzycia przez niewykwalifikowany personel w sposob
niewtasciwy lub niezgodny z przeznaczeniem.
Oznaczenie typu i numer seryjny umieszczone sa na tabliczce znamionowe;j.
» Numer seryjny nalezy przepisa¢ do ponizszej tabeli. Dane o produkcie nalezy podawa¢ w przypadku
pytan do naszego przedstawicielstwa lub serwisu.
Dane o produkcie — Strona 34

Dane o produkcie

Odkurzacz do pracy na VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |

mokro i sucho VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME

Generacja 02

Nr seryjny

1.6 Deklaracja zgodnosci

Deklarujemy z petna odpowiedzialnoscia, ze opisany tutaj produkt jest zgodny z obowigzujacymi wytycznymi
i normami. Kopia deklaracji zgodnosci znajduje sig¢ na koncu niniejszej dokumentaciji.

Techniczna dokumentacja zapisana jest tuta;:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

o NN
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Bezpieczenstwo

2.1

Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

2.1.1  Ogodlne wskazowki bezpieczenstwa

Oprécz wskazéwek bezpieczenstwa z poszczegolnych rozdziatow tej instrukciji obstugi nalezy zawsze
doktadnie przestrzega¢ ponizszych uwag.

>

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki! Nieprzestrzeganie ponizszych wskazéwek moze prowadzi¢
do porazenia pradem, pozaru i/lub cigzkich obrazen ciata.

Przed uzyciem urzadzenia w potaczeniu z elektronarzedziem nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi
elektronarzedzia i przestrzegaé¢ wszystkich zawartych w niej wskazéwek.

Dokonywanie modyfikacji i zmian w urzadzeniu jest zabronione.

Stosowaé odpowiednie urzadzenie. Nie stosowaé urzadzenia do celéw, do ktérych nie jest prze-
znaczone, lecz uzywac je zgodnie z przeznaczeniem i utrzymywac¢ w dobrym stanie technicznym.
Osoby uzywajace urzadzenia powinny przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z jego obstuga,
zagrozeniami, jakie moze spowodowacé odsysany materiat oraz z utylizacja zebranego materiatu.

Nalezy uwzgledni¢ wptyw otoczenia. Nie uzywac urzadzenia tam, gdzie istnieje niebezpieczenstwo
pozaru lub eksplozji.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane wylacznie przez osoby, ktore potrafig sie z nim prawidiowo
obchodzié, zostaly pouczone o bezpiecznej obstudze i rozumieja wynikajace z uzytkowania
niebezpieczenstwo. Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez dzieci.

Nieuzywane urzadzenia przechowywaé¢ w bezpiecznym miejscu. Nieuzywane urzadzenie nalezy
przechowywaé w suchym, wysoko potozonym lub zamknietym miejscu, niedostepnym dla dzieci.

2.1.2 Bezpieczenstwo oséb

>

Nalezy by¢ czujnym, uwazaé na to, co sie robi i do pracy przy uzyciu urzadzenia przystepowac
zrozwaga. Nie uzywacé odkurzacza bedac zmeczonym lub znajdujac sie pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekarstw. Chwila nieuwagi podczas eksploatacji urzadzenia moze prowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

Uzytkownik i osoby znajdujace sie w poblizu podczas eksploatacji lub konserwacji urzadzenia
muszg nosi¢ odpowiednie okulary ochronne, kask ochronny, ochraniacze stuchu, rekawice
ochronne, buty ochronne i lekka maske przeciwpytowa.

Zablokowaé koétka hamulcami w celu stabilnego ustawienia odkurzacza. Przy odblokowanych
kotkach moze dojé¢ do niekontrolowanego przemieszczania sie odkurzacza.

Jesli mozliwe jest zamontowanie urzadzen odsysajacych lub wytapujacych, upewni¢ sie, czy sa
one wiasciwie podtaczone i prawidiowo uzytkowane. Stosowanie systeméw odsysania zmniejsza
zagrozenie spowodowane rozprzestrzenianiem sie pytow.

2.1.3 Prawidtowe obchodzenie si¢ z urzadzeniem

>

>

Nie pozostawia¢ urzadzenia bez nadzoru.

Podczas odsysania niebezpiecznych pytow nie wytaczaé systemu czyszczenia filtra, zwlaszcza
w przypadku pracy z elektronarzedziem, przy uzyciu ktérego powstaje duzo pytu.

Chroni¢ urzadzenie przed mrozem.

Nalezy regularnie czysci¢ szczotka, zgodnie ze wskazéwkami, i kontrolowaé pod katem uszkodzen
mechanizm ograniczenia poziomu wody.

Podczas nasadzania glowicy ssacej uwazaé, aby nie przycigé sobie palcow oraz nie uszkodzi¢
przewodu zasilajagcego. Istnieje niebezpieczenstwo zranienia ciata i uszkodzenia urzadzenia.
Sprawdzi¢ urzadzenie i wyposazenie pod katem ewentualnych uszkodzen. Przed dalszym
uzytkowaniem urzadzenia nalezy starannie sprawdzi¢, czy urzadzenia zabezpieczajace lub lekko
uszkodzone czesci dziatajg nienagannie i zgodnie z przeznaczeniem. Sprawdzié¢, czy ruchome
czesci pracuja bez zarzutu i czy nie zacinaja sie, lub czy jakies czesci nie sg uszkodzone. Wszystkie
czesci powinny by¢ wiasciwie zamontowane i spetnia¢ wszelkie warunki gwarantujace prawidtiowa
eksploatacje urzadzenia.

Naprawe urzadzenia zleca¢ wytacznie wykwalifikowanemu personelowi, stosujacemu tylko orygi-
nalne czesci zamienne. Gwarantuje to zachowanie bezpieczenstwa urzadzenia.

Gdy urzadzenie nie jest eksploatowane (podczas przerw w pracy), przed rozpoczeciem prac
konserwacyjnych, wymiana wyposazenia lub filtra, zawsze wyjmowac wtyczke sieciowa z gniazda.
Ten $rodek ostroznosci zapobiega niezamierzonemu wiaczeniu urzagdzenia.

Nigdy nie ciagnaé za przewodd sieciowy, aby zmieni¢ potozenie robocze odkurzacza. Nie
przejezdza¢ odkurzaczem przez przewod sieciowy.
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» Do transportu urzadzenia nie uzywaé¢ dzwigu.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Podczas transportu oraz w okresie, gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy zatka¢ kréciec
wlotowy korkiem.

2.1.4 Bezpieczenstwo elektryczne

» Wtyczka urzadzenia musi pasowaé¢ do gniazda. W zadnym wypadku nie wolno modyfikowaé
wtyczki. Nie nalezy uzywac tréjnikow w potaczeniu z uziemionymi narzedziami. Oryginalne wtyczki
i pasujace gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

» Wiozy¢ wtyczke do odpowiedniego, uziemionego gniazda, zainstalowanego zgodnie z lokalnymi
przepisami. W razie watpliwosci, czy gniazdo jest prawidlowo uziemione, nalezy zleci¢ sprawdze-
nie uziemienia wykwalifikowanemu elektrykowi.

» Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami, jak rury, grzejniki, piece i lodowki. W
przypadku kontaktu z uziemieniem istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pradem.

» Urzadzenie nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Wnikanie wody do elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia prgdem.

» Upewni¢ sie, ze przewdd zasilajacy nie lezy w katuzy.

» Regularnie kontrolowaé¢ przewod zasilajacy urzadzenia i - w razie stwierdzenia jego uszkodzenia
- odda¢ do wymiany w serwisie Hilti. Kontrolowaé¢ regularnie przediuzacze i w razie uszkodzenia
wymieniaé je na nowe.

» Jesli podczas pracy uszkodzony zostanie przewoéd sieciowy i/lub przediuzacz, nie wolno ich
dotykaé. Wyciagnaé wtyczke sieciowa z gniazda. Uszkodzone przewody przytaczeniowe oraz
przedtuzacze moga stwarzaé ryzyko porazenia pradem.

» Przewdd przytaczeniowy mozna wymieni¢ wytgcznie na przewéd o parametrach podanych w instrukciji
obstugi.

» Nigdy nie uzywaé¢ przewodu niezgodnie z przeznaczeniem, np. do przenoszenia urzadzenia,
zawieszania lub do wyciagania wtyczki z gniazda. Przewé6d nalezy chroni¢ przed wplywem
wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub
poplatane przewody zwigkszaja ryzyko porazenia pragdem.

» W przypadku wykonywania elektronarzedziem prac na $swiezym powietrzu nalezy zastosowaé
przediuzacz przystosowany do uzywania na zewnatrz. Zastosowanie przedtuzacza przystosowanego
do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

» W przypadku przerwy w zasilaniu nalezy wylaczy¢ urzadzenie i wyciagna¢ wtyczke z gniazda.

» Gniazda zasilajacego na urzadzeniu uzywac¢ wytacznie do celéw opisanych w niniejszej instrukcji
obstugi.

» Nigdy nie uzywaé zabrudzonego lub zamoczonego urzadzenia. Osadzajacy si¢ na powierzchni
urzadzenia pyt, w szczegolnosci od zwiercin materiatdw przewodzacych, jak réwniez wilgo¢ moga
przy niekorzystnych warunkach prowadzi¢ do porazenia pradem elektrycznym. Dlatego, zwtaszcza
w przypadku czestej obrobki materiatow przewodzacych, nalezy zabrudzone urzadzenia regularnie
oddawa¢ do kontroli w serwisie Hilti.

2.1.5 Miejsce pracy

» Zadba¢ o dobre oswietlenie stanowiska pracy.

» Zadba¢ o dobra wentylacje stanowiska pracy. Nieprawidiowa wentylacja stanowiska pracy moze
spowodowac¢ zagrozenie dla zdrowia wskutek nadmiernego zapylenia.

» Nalezy utrzymywa¢ porzadek na swoim stanowisku pracy. Zadbac¢ o to, aby w strefie roboczej nie
znajdowalty sie zadne przedmioty, o ktére mozna sie skaleczyé. Nieporzadek na stanowisku pracy
moze spowodowac wypadek.

» Przy uzyciu tego urzadzenia nie nalezy pracowac¢ w otoczeniu zagrozonym wybuchem, w ktérym
znajduja sie np. tatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga
prowadzi¢ do zaptonu pytéw lub oparéw.

» Podczas pracy na schodach nalezy zachowac szczeg6lng ostroznosc.

2.1.6 Zbierane zanieczyszczenia

» Zabrania sie zbierania pylow szkodliwych dla zdrowia, palnych i/lub wybuchowych (np. pytu
magnezowo-aluminiowego itp.). Zabrania sie zbierania materiatow, ktérych temperatura przekra-
cza 60°C (np. zarzacych si¢ papierosow, rozgrzanego popiotu).
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» Zabrania sie odsysania palnych, wybuchowych i agresywnych cieczy (np. srodkéw chtodzacych
i smaréw, benzyny, rozpuszczalnikéw, kwasow (pH < 5), zasad (pH >12,5) itp.).

» W przypadku wyciekania piany lub cieczy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.

» Podczas zbierania goracych substancji, maksymalnie do 60°C, nosi¢ rekawice ochronne.

» Podczas pracy z uzyciem mineralnej ptuczki wiertniczej nosi¢ odziez ochronng i unika¢ kontaktu
ptuczki ze skora (pH > 9, dziatanie zrace).

» Unikaé¢ stycznosci z cieczami zasadowymi lub kwasnymi. W razie przypadkowego kontaktu
narazone czesci ciata obmy¢é woda. W przypadku przedostania sie elektrolitu do oczu, przemyé¢ je
obficie woda i skonsultowa¢ sie z lekarzem.

VC 20-UL
VC 40-UL

» Urzadzenie klasy pylenia L nadaje sig zbierania/odsysania suchych, niepalnych pytow, wiéréw drew-
nianych i pytéw niebezpiecznych o wartosciach granicznych ekspozycji > 1 mg/ms. W zaleznosci od
stopnia zagrozenia zbieranych/odsysanych pytéw, urzadzenie nalezy wyposazy¢ w odpowied-
nie filtry.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Urzadzenie klasy pylenia M nadaje sie zbierania/odsysania suchych, niepalnych pytéw, widréw drew-
nianych i pytéw niebezpiecznych o wartos$ciach granicznych ekspozycji =z 0,1 mg/m2. W zaleznosci
od stopnia zagrozenia zbieranych/odsysanych pyléw, urzadzenie nalezy wyposazy¢ w odpo-
wiednie filtry.

3 Opis

3.1  Ogélna budowa urzadzenia f|

@  Gniazdo zasilajace na urzadzeniu
VC 20/40-UME, opcjonalnie do VC 20/40-U i
VC 20/40-UL

@  Automatyczne czyszczenie filtra

®  Wylgcznik gtéwny

@®  Regulacja $rednicy weza (VC 20-UM LUB
VC 20-UME LUB VC 40-UM LUB VC 40-
UME)

®  Kréciec wiotowy

®  Korek do krééca wlotowego (VC 20-UM LUB
VC 20-UME LUB VC 40-UM LUB VC 40-
UME)

@  Zbiornik

Wgtebienie uchwytowe

®  Zaczep zatrzaskowy

Glowica ssaca

@  Ostona filtra

@  Uchwyt

@  Zaczep na przewod

Zaczep zatrzaskowy ostony filtra

@®  Przycisk "Czyszczenie filtra WE./WYL."

Wskaznik stanu "Automatyczne czyszczenie

filtra"

3.2 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Zastosowane tutaj produkty to uniwersalne odkurzacze przemystowe przeznaczone do uzytku komercyjnego.
Przeznaczone sg do odkurzania na sucho i na mokro.

Hilti Produkty przeznaczone sg do uzytku profesjonalnego i moga by¢ eksploatowane, konserwowane
i utrzymywane we wtasciwym stanie technicznym wytacznie przez autoryzowany, przeszkolony personel.

L LTETH I — B
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Produkt i jego wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku uzycia przez niewykwalifikowany

personel w sposob niewtasciwy lub niezgodny z przeznaczeniem.

Nie wolno stosowaé urzadzenia do odkurzania ludzi i zwierzat. Uzywanie odkurzacza pod woda jest

zabronione.

» Osoby uzywajace urzadzenia powinny przed przystgpieniem do pracy zapozna¢ sie z jego obstuga,
zagrozeniami, jakie moze spowodowaé odsysany materiat oraz z bezpieczna utylizacja zebranego
materiatu.

» Produkt nie jest przystosowany do pracy ciagtej w instalacjach automatycznych lub pétautomatycznych.

» Aby unikna¢ niebezpieczenstwa obrazen ciata, stosowa¢ wytacznie oryginalne wyposazenie i czgsci
zamienne Hilti.

» W celu unikniecia efektu elektrostatycznego nalezy uzywac antystatycznego weza ssacego.

» Nie zbiera¢ materiatéw, o ktére mozna sie skaleczy¢ przez worek na pyt (np. odpadéw szpiczastych lub
o ostrych krawedziach).

» Nie wykorzystywaé produktu jako drabiny i nie wchodzi¢ na niego.

Ten przeznaczony do uzytku komercyjnego produkt nadaje sie do nastepujacych zastosowan:

e Odsysanie duzej ilosci pytu podczas eksploatacii szlifierek diamentowych, przecinarek, mtotowiertarek
i koronek wiertniczych do wiercenia na sucho firmy Hilti.

* Zbieranie mineralnej ptuczki wiertniczej podczas eksploatacji diamentowych koronek wiertniczych Hilti
lub pit diamentowych Hilti oraz zbieranie cieczy o temperaturze < 60°C (140°F).

* Zbieranie oleju i cieczy o temperaturze < 60°C (140°F).

e Czyszczenie na mokro i na sucho powierzchni $éciennych i podtogowych

Dodatkowe zastosowanie poszczegodlnych typow urzadzenia:

VC 20-UL
VC 40-UL

Ten produkt przeznaczony jest do nastepujacych zastosowan:
¢ Odsysanie suchych, niepalnych pytéw, cieczy, wiéréw drewnianych i pytéw niebezpiecznych o mak-
symalnych wartosciach granicznych ekspozycji > 1 mg/m? (klasa pylenia L).
VC 20-UM
VC 20-UME

VC 40-UM
VC 40-UME

Ten produkt przeznaczony jest do nastepujacych zastosowan:

¢ Odsysanie suchych, niepalnych pytéw, cieczy, wiéréw drewnianych i pytdw niebezpiecznych o mak-
symalnych wartosciach granicznych ekspozycji > 0,1 mg/m? (klasa pylenia M).

Podczas zbierania pytbw o wartosciach granicznych ekspozycji nalezy zapewni¢ odpowiednia
wentylacje pomieszczenia, jesli wydmuchiwane z urzadzenia powietrze nie jest odprowadzane na
zewnatrz.

Do zbierania substancji szkodliwych dla zdrowia zdefiniowanych w IEC 60335-2-69 (klasa L/M)
mozna uzywaé wytacznie odpowiedniego odkurzacza. Zbieranie innych substancji szkodliwych
dla zdrowia jest zabronione.

Zbieranie oleju i cieczy o temperaturze =z 60°C (140°F) jest zabronione.

3.3 Mozliwe nieprawidtowosci w eksploataciji
¢ Podczas eksploatacji odkurzacz przemystowy nie moze leze¢.

¢ Odkurzacza przemystowego nie wolno uzywa¢ do zbierania substancji wybuchowych, materiatéw
zarzacych sig, palacych lub fatwopalnych oraz agresywnych pytéw (np. pytu magnezowo-aluminiowego
itp.) (wyjatek: wiéry drewniane).

* Odkurzacza przemystowego nie wolno uzywac¢ do zbierania palnych substancji ptynnych (np. benzyny,
rozpuszczalnikow, kwasow, srodkéw chtodzacych, smardw itp).

* Nie wolno obrabia¢ materiatéw zagrazajacych zdrowiu (np. azbestu).

3.4 Zakres dostawy

Odkurzacz do pracy na sucho i mokro z filtrem, wezem ssacym w komplecie ze ztagczkg obrotowa (po stronie
odkurzacza) i koncéwka narzedziowa, plastikowym workiem na pyt PE VC 20/40, instrukcjg obstugi.
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W celu bezpiecznej pracy stosowac wytacznie oryginalne czesci zamienne i materiaty eksploatacyjne.
Dopuszczone przez nas czeéci zamienne, materiaty eksploatacyjne i wyposazenie odpowiednie do
danego typu urzadzenie dostgpne sg w lokalnym centrum Hilti lub pod adresem: www.hilti.group

3.5 Regulacja srednicy weza

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Aby prawidtowo zadziatat akustyczny sygnat ostrzegawczy, nalezy ustawi¢ $rednice zastosowanego weza

ssacego za pomoca regulacja $rednicy weza.

3.6 Akustyczny sygnat ostrzegawczy

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Jesli predkos$¢ powietrza przeptywajacego przez waz ssacy spadnie ponizej 20 m/s, wéwczas ze wzgledéw
bezpieczenstwa zataczy sie akustyczny sygnat ostrzegawczy.

3.7 Automatyczne czyszczenie filtra

Odkurzacz wyposazony jest w automatyczny system czyszczenia filtra, ktéry w znacznej mierze oczyszcza

filtr z przywierajacego pytu.

System czyszczenia filtra mozna wytaczy¢ naciskajac przycisk "Automatyczne czyszczenie filtra WE./WYL."

i znowu wiaczy¢, ponownie naciskajac przycisk.

Stan

Znaczenie

Swieci sie dioda LED.

System czyszczenia filtra jest aktywowany.

Nie $wieci sie dioda LED.

System czyszczenia filtra jest dezaktywowany.

Za kazdym razem podczas wiaczania odkurzacza system czyszczenia filtra jest automatycznie aktywowany.
Filtr zostanie automatycznie oczyszczony przez uderzenie strumienia powietrza (pulsujacy odgtos).

W przypadku intensywnego uzywania (zwtaszcza podczas szlifowania, ciecia i wykonywania bruzd)
lub podczas zasysania wigkszych ilosci pytu system czyszczenia filtra musi by¢é aktywowany, aby

umozliwi¢ stata wysoka site ssania.

System czyszczenia filtra funkcjonuje wytacznie wowczas, gdy podtaczony jest waz ssacy.

3.8 Wskazowki dotyczace uzytkowania

Wyposazenie i jego zastosowanie

Akcesoria

Zastosowanie

Plastikowy worek na pyt PE VC 20 (203854)

Do stosowania przy pracach w podtozach mineral-
nych, na mokro i sucho

Plastikowy worek na pyt PE VC 40 (203852)

Do stosowania przy pracach w podtozach mineral-
nych, na mokro i sucho

Papierowy worek na pyt VC 20 (203858)

Do stosowania przy pracach w podtozach drewnia-
nych

Papierowy worek na pyt VC 40 (203856)

Do stosowania przy pracach w podtozach drewnia-
nych

Filtr VC 20/40 suchy (2121386)

Na sucho

Filtr VC 20/40 uniwersalny (2121387)

Uniwersalny na mokro i sucho

Filtr VC 20/40 o wysokiej wydajnosci (2121388)

Uzywanie intensywne na mokro i sucho

Waz ssacy 27 x 3,5 m AS

Na mokro i sucho

Polski 39
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Akcesoria

Zastosowanie

Waz ssacy 36 mm

pytu

Przewaznie na mokro, nie nadaje sie do odsysania

Waz ssacy 36 x 5 m AS

Na mokro i sucho

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Koniecznie stosowaé plastikowy lub papierowy worek na pyt.

4 Dane techniczne

VC 20 VC 40
Czestotliwos¢ sieci 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
Ciezar zgodny z procedura EPTA 13 kg 14,7 kg
01/2003
Wymiary 530 mm x 380 mm x 490 mm 510 mm x 380 mm x 610 mm
Pojemnosé zbiornika 21 ¢ 36 ¢
Pojemnos¢ uzytkowa worka na pyt | 23 kg 40 kg
Maksymalna objeto$¢ zbieranej 13,5¢ 25¢
wody
Temperatura robocza -10°C ... 40°C -10°C ... 40°C

do zastosowan na sucho

do zastosowan na sucho

Automatyczne czyszczenie filtra

15s

15s

Klasa ochrony

Klasa ochrony

IP X4

IP X4

4.1 Napiecie znamionowe

W przypadku podtgczenia urzadzenia do pradnicy lub transformatora ich moc wtérna musi by¢
przynajmniej dwa razy wieksza od podanego na tabliczce znamionowej znamionowego poboru mocy
urzadzenia. Napiecie robocze transformatora lub pradnicy musi przez caty czas miescic¢ sie w granicach
od +5% do -15% napiecia znamionowego urzadzenia.

Napiecie znamionowe | 100V 110V 110V 200V
Znamionowy pobor 1200 W 1200 W 1100 W 950 W
mocy
Moc przytaczeniowa 1600 W
wbudowanego gniazda
zasilajacego do elektro-
narzedzi (opcjonalnie)
Przewdd przytaczeniowy | VCTF A07 QQ-F HO7 BQ-F VCTF
(typ) 3 x 2,0 mm? 3/12 AWG 3G 1,5 mm? 3 x 2,0 mm?
Napigcie znamionowe | 220-240 V 220-240 V (CH) 220-240 V (GB) 240V (N2)
Znamionowy pobor 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W
mocy
Moc przytaczeniowa 2400 W 1100 W 1800 W 1200 W
wbudowanego gniazda
zasilajacego do elektro-
narzedzi (opcjonalnie)
Przewdd przytaczeniowy | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5
(typ) mm? mm? mm?2 mm?2

40 Polski
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4.2 Maksymalny strumien objetosci powietrza i maksymalne podcisnienie

VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME
Maksy- 1100 W 135 m3h 135 m3h 135 m3h 135 m3/h
malny stru-
mien obje-
tosci (po- 1200 W 145 m3h 145 m3/h 145 m3/h 145 m3/h
wietrza)
Maksy- 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa 22,0 kPa /e
malne pod-
ciénienie 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa
VC 40-UM VC 40-UME
Maksy- 1100 W 135 m%h 135 m3/h
malny stru-
mien obje-
tosci (po- 1200 W 145 m3h 145 m3/h
wietrza)
Maksy- 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa
malne pod-
cisnienie 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa

4.3 Informacje o hatasie i wibracjach (pomiar wedtug EN 60335-2-69)
Ponizsze dane dotyczg wszystkich odkurzaczy przemystowych VC 20 i VC 40.

Poziom emitowanego cisnienia 71 dB(A)
akustycznego (L,)
Nieoznaczonos$¢ poziomu ci$nienia | 2,5 dB(A)
akustycznego (K,)

Wartos¢ emisji wibraciji <2,5m/s?
Nieoznaczonos¢ (K) Jest uwzgledniona w warto$ci emisji wibraciji
5 Uruchomienie

/\ OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo obrazen ciata w wyniku niekontrolowanego przemieszczania sie odkurzacza! Przy
odblokowanych kétkach moze doj$¢ do niekontrolowanego przemieszczania si¢ odkurzacza.

» Zablokowa¢ kétka hamulcami w celu stabilnego ustawienia odkurzacza.

5.1 Pierwsze uruchomienie

Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Unies¢ gtowice ssaca znad zbiornika.

Wyja¢ akcesoria ze zbiornika i z opakowania.

Witozy¢ odpowiedni worek na pyt zgodnie z instrukcja.

Eal i .

Do odsysania pytow o wartosciach granicznych eksplozji > 1 mg/m?® stosowac akcesoria klasy L
lub M: plastikowy worek na pyt do odsysania pytéw mineralnych lub papierowy worek na pyt do
zbierania wioréw drewnianych.

Do odsysania pytow o wartosciach granicznych eksplozji = 0,1 mg/m? stosowac akcesoria klasy M:
plastikowy worek na pyt do odsysania pytéw mineralnych lub papierowy worek na pyt do zbierania
wiéréw drewnianych.

Do zbierania pytéw niezagrazajacych zdrowiu: plastikowy worek na pyt.

5. Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamkna¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.
Upewnic sieg, ze gtowica ssaca zostata prawidtowo zamocowana i zablokowana.
7. Przylaczy¢ waz ssacy do urzgdzenia.

L LTETH I — -
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5.2 Wkiadanie papierowego worka na pyt do zbierania wiéréw drewnianych &

Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Unies¢ glowice ssaca znad zbiornika.

Wiozy¢ nowy papierowy worek na pyt w adapter i umiesci¢ na zbiorniku.
Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik.

Zamkna¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Upewnic sie, ze gtowica ssaca zostata prawidiowo zamocowana i zablokowana.
Przytaczy¢ waz ssacy do urzadzenia.

NookrON

5.3 Wktadanie plastikowego worka na pyt 3

Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Unie$¢ gtowice ssaca znad zbiornika.

Umiesci¢ w zbiorniku nowy plastikowy worek na pyt (instrukcja na urzadzeniu).
Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamknaé obydwa zaczepy zatrzaskowe.

ronp =

6 Obstuga

A\ ZAGROZENIE

Zagrozenie przez prad elektryczny. Nieprawidtowe podtaczenie odkurzacza moze prowadzi¢ do $mierci
lub ciezkich obrazen ciata.

» Odkurzacz podtgcza¢ wytacznie do prawidtowo uziemionego zrodta pradu.

/A, OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo obrazen ciata. W wyniku uszkodzenia systemu filtrujagcego moze wydostawac sie

szkodliwy dla zdrowia pyt.

» W nagtym przypadku (np. peknigcie filtra) wytaczy¢ odkurzacz, wyciagna¢ wtyczke z gniazda i odda¢
odkurzacz do kontroli przez fachowca, zanim odkurzacz zostanie ponownie uzyty.

/\ OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo obrazen ciata w wyniku niekontrolowanego przemieszczania sie odkurzacza! Przy
odblokowanych kétkach moze doj$é do niekontrolowanego przemieszczania sie odkurzacza.

» Zablokowa¢ kotka hamulcami w celu stabilnego ustawienia odkurzacza.

6.1 Stosowanie odkurzaczy klasy L lub M

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

M\ ZAGROZENIE

Niebezpieczenstwo obrazen ciata. W przypadku odkurzaczy klasy L, M i H odkurzacz zawiera szkodliwy

dla zdrowia pyt.

» Oproéznianie i konserwacje urzadzenia, wiacznie z utylizacja zbiornikéw na pyt, moga przeprowadzi¢
wytagcznie fachowcy. Nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne.

» Przed usunieciem odkurzacza z obszaru ze szkodliwymi dla zdrowia substancjami, odkurzacz nalezy
z zewnatrz odkurzy¢, wytrzeé lub szczelnie zapakowac. Poniewaz wszystkie elementy urzadzenia,
ktore uzywane byly w obszarze z substancjami szkodliwymi dla zdrowia lub zagrazajacymi $rodowisku
naturalnemu, traktuje sie jako zanieczyszczone, nalezy zastosowac¢ odpowiednie $rodki bezpieczenstwa,
aby zapobiec rozprzestrzenianiu sie pytu.

» Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia bez kompletnego systemu filtracyjnego.

o NN



6.2 Ustawianie srednicy weza

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1. W celu zbierania/odsysania suchych, niepalnych pytéw z warto$ciami granicznymi ekspozycji oraz
wioréw drewnianych nalezy ustawi¢ wiacznik do ustawiania $rednicy weza odpowiednio do $rednicy
weza ssacego — Strona 39.

2. W przypadku eksploatacji odkurzacza z systemem wiertet rurowych Hilti nalezy ustawi¢ najmniejsza
$rednice weza.

6.3 Praca bez korzystania z gniazda zasilajacego na urzadzeniu

1. Przed wiozeniem wtyczki do gniazda upewnic sie, ze wytacznik gtéwny ustawiony jest na "WYL.".
2. Wiozy¢ wtyczke sieciowg odkurzacza do gniazda.
3. Obréci¢ wytacznik gtéwny na pozycje "WL".

6.4 Korzystanie z gniazda zasilajacego na urzadzeniu

Gniazdo zasilajace na urzadzeniu przeznaczone jest wytacznie do bezposredniego podtaczenia
elektronarzedzi do odkurzacza.

Jesli do gniazda zasilajgcego na urzadzeniu podtaczone jest jakie$ elektronarzedzie, nalezy przestrze-
gac instrukcji obstugi tego elektronarzedzia oraz zawartych w niej przepiséw bezpieczenstwa.

1. Wyciagna¢ wtyczke sieciowg odkurzacza z gniazda.

2. Sprawdzié, czy maksymalny pobdr mocy podtaczanego elektronarzedzia nie przekracza dopuszczalnej
maksymalnej mocy gniazda zasilajgcego na urzadzeniu, patrz rozdziat "Dane techniczne" i nadruk na
gniezdzie zasilajgcym.

Przed wtozeniem wtyczki elektronarzedzia do gniazda upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest wytaczone.
Wiozy¢ wtyczke elektronarzedzia do gniazda zasilajacego na urzadzeniu.

Wiozy¢ wtyczke sieciowa odkurzacza do gniazda.

Obro¢ wytacznik gtéwny w pozycje "Auto".

Wiaczy¢ elektronarzedzie.

No o kr®

Po wytaczeniu elektronarzedzia odkurzacz jeszcze przez chwile bedzie pracowac, do catkowitego
odessania pytu znajdujacego sie w wezu ssacym.

6.5 Zbieranie suchego pyiu

Przed przystgpieniem do odsysania suchego pytu, zwtaszcza pytu mineralnego, nalezy zawsze
pamieta¢ o witozeniu odpowiedniego worka na pyt do zbiornika. Dzieki temu zebrany materiat mozna
w prosty sposéb wyrzucié, nie powodujac pylenia.

/\ OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo obrazen spowodowanych szkodliwymi pytami! Jesli nie zostanie zastosowany filtr,
moga wydostawac sie niebezpieczne zassane przez odkurzacz substancje.
» Uzywac¢ odkurzacza tylko z wtozonym wkiadem filtra.

» Nalezy zadbac¢ o to, aby filtr byt suchy, a wtozony worek na pyt odpowiedni.

6.6 Wymiana papierowego worka na pyt

/A| ZAGROZENIE

Niebezpieczenstwo obrazen ciata. Szpiczaste przedmioty moga przebi¢ worek na pyt.
» Upewnic sig, ze zadne przedmioty, nie przebity worka.

1. Wyciagna¢ wtyczke sieciowg z gniazda.
2. Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.
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Unie$¢ gtowice ssacq znad zbiornika.

W przypadku papierowego worka na pyt ostroznie odtaczy¢ tuleje worka od adaptera.
Tuleje worka na pyt zamkna¢ za pomoca suwaka.

Wyczyscié¢ zbiornik Sciereczka.

Do zbiornika wtozy¢ nowy papierowy worek na pyt.

Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamknaé obydwa zaczepy zatrzaskowe.

© N O KRG

6.7 Wymiana plastikowego worka na pyt £

Wyciagna¢ wtyczke sieciowg z gniazda.

Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Unie$¢ gtowice ssacq znad zbiornika.

Zamkna¢ plastikowy worek na pyt za pomoca tasmy zaciskowej ponizej otwordw.
Wyija¢ plastikowy worek na pyt.

Wyczysci¢ zbiornik Sciereczka.

Umiescic¢ w zbiorniku nowy plastikowy worek na pyt (instrukcja na urzadzeniu).
Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamknaé obydwa zaczepy zatrzaskowe.

O N RON

6.8  Zbieranie cieczy [l

/\ OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo obrazen spowodowanych szkodliwymi pytami! Jesli nie zostanie zastosowany filtr,
mogg wydostawac sie niebezpieczne zassane przez odkurzacz substancje.

» Uzywac¢ odkurzacza tylko z wtozonym wktadem filtra.

1. Skontrolowa¢ poziom wypetnienia. — Strona 46
2. Do pracy na mokro uzywa¢ w miare mozliwosci oddzielnego filtra.

ﬂ Zalecany jest filtr HiltivC 20/40 universal (2121387).

3. Po zassaniu cieczy otworzy¢ oba zaczepy zatrzaskowe.

Zdja¢ gtowice ssaca ze zbiornika i postawi¢ jg na ptaskim podtozu, aby filtr mdgt wyschnaé.

5. Oproézni¢ zbiornik i wyptuka¢ go woda z weza. WyczySci¢ szczotka elektrody oraz, po uprzednim
wysuszeniu, przetrze¢ reka filtr.

6. Pozostawi¢ zbiornik do wysuszenia.

»

6.9 Po odkurzaniu

Whytaczy¢ elektronarzedzie.

Obré¢ wytacznik gtéwny na pozycje "WYL".

Wyciagna¢ wtyczke sieciowag odkurzacza z gniazda.

Zwina¢ przewdd przytaczeniowy i zawiesi¢ na zaczepie.

Opréznié zbiornik | wyczysci¢ urzadzenie wilgotng $ciereczka.

Zwina¢ waz.

Odstawi¢ odkurzacz w suchym pomieszczeniu i zabezpieczy¢ przed niepowotanym uzytkowaniem.

NookrON

6.10 Oproznianie zbiornika z suchych pytow

1. Wyciagna¢ wtyczke sieciowa z gniazda.
2. Zdja¢ gtowice ssaca ze zbiornika i postawi¢ ja na ptaskim podtozu.



IS

3. W przypadku wymienionego ponizej wyposazenia, nalezy dodatkowo wykonaé te czynnosé:
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME
» Wyja¢ worek na pyt ze zbiornika.
4. W przypadku wymienionego ponizej wyposazenia, nalezy dodatkowo wykonac¢ te czynno$c¢:
VC 20-U
VC 20-UL
VC 40-UL

» Wyjaé worek na pyt ze zbiornika lub chwyci¢ za wgtebienie uchwytowe i przechyli¢ zbiornik w celu
oproznienia.
5. Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamkna¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

6.11  Oprodznianie zbiornika bez worka na pyt (w przypadku zbierania cieczy)

Wyciagna¢ wtyczke sieciowa z gniazda.

Zdja¢ gtowice ssaca ze zbiornika i postawi¢ ja na ptaskim podtozu.

Chwyci¢ za wgtebienie uchwytowe i przechyli¢ zbiornik w celu oprdznienia.
Wyczysci¢ brzeg zbiornika Sciereczka.

Natozy¢ glowice ssaca na zbiornik i zamknaé obydwa zaczepy zatrzaskowe.

eI S

7 Konserwacja, utrzymanie urzadzenia we wiasciwym stanie technicznym, trans-
port i magazynowanie

71 Konserwacja urzadzenia

Zagrozenie przez prad elektryczny! Niefachowe wykonywanie napraw podzespotéw elektrycznych moze

spowodowac ciezkie obrazenia z powodu porazenia pradem.

» Naprawy elementow elektrycznych moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowanych elektry-
kow.

» Nalezy zadbaé o to, aby urzadzenie, zwtaszcza uchwyty, byly suche i czyste. Nie moga one by¢
zanieczyszczone smarem ani olejem. Nie uzywac¢ srodkéw konserwujacych zawierajacych silikon.

» Nigdy nie uzywa¢ odkurzacza z niedroznymi szczelinami wentylacyjnymi! Ostroznie czysci¢ szczeliny
wentylacyjne sucha szczotka. Obce ciata nie moga wnikna¢ do wnetrza urzadzenia.

» Zewnetrzne powierzchnie urzadzenia regularnie przeciera¢ lekko zwilzong $ciereczka. Do czyszczenia
nie uzywac urzadzen rozpylajacych, myjek parowych ani biezacej wody, poniewaz moze to zagraza¢
bezpieczenstwu elektrycznemu urzadzenia.

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

Podczas prac konserwacyjnych i czyszczenia obchodzi¢ sie¢ z urzadzeniem tak, aby nie stwarza¢

zagrozenia dla personelu konserwacyjnego i oséb trzecich.

» Zastosowac¢ wentylacje z wykorzystaniem filtrow.

» Nalezy nosi¢ odziez ochronna.

» Miejsce przeprowadzania konserwacji oczysci¢ tak, aby do otoczenia nie przedostawaly sie zadne
niebezpieczne substancje.

» Przed usunigciem urzadzenia z obszaru ze szkodliwymi dla zdrowia substancjami, urzadzenie
nalezy z zewnatrz odkurzy¢, wytrze¢ lub szczelnie zapakowac. Unika¢ przy tym rozprzestrzeniania
nagromadzonych, niebezpiecznych pytow.

» Podczas konserwacji i naprawy wszystkie czesci, ktorych nie udato sie doktadnie wyczysci¢, nalezy
zapakowaé w szczelne worki i zutylizowac zgodnie z obowigzujacymi przepisami.

» Przynajmniej raz w roku nalezy przeprowadzaé w serwisie Hilti lub zlecaé wykwalifikowanemu
personelowi kontrole techniczna urzadzenia, np. pod katem uszkodzenia filtra, szczelno$ci i dziatania
mechanizméw kontrolnych.
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7.2 Automatyczne czyszczenie filtra

Nie czysci¢ filtra, stukajac nim o twarde przedmioty lub za pomoca ostrych narzedzi. Moze to
prowadzi¢ do skrécenia zywotnosci filtra.
Filtra nie wolno czy$ci¢ myjka wysokocisnieniowa. Moze to spowodowac¢ pekniecia w materiale filtra.

Filtr jest cze$cia podlegajaca zuzyciu.
» Filtr wymienia¢ przynajmniej raz na pét roku.
» Jednak w przypadku intensywnej eksploatacii filtr nalezy wymienia¢ czgsciej.

7.3 Wymiana filtra E

Wyciagna¢ wtyczke sieciowg z gniazda.

Otworzy¢ zaczep zatrzaskowy ostony filtra.

Otworzy¢ ostone filtra.

Ostroznie wyja¢ filtr za wgtebienia uchwytowe w mocowaniu.
Wyczysci¢ uszczelki Sciereczka.

Witozy¢ nowy filtr.

Zamkna¢ ostone filtra, zatrzaskujac do przodu blokade pokrywy.
Zamkna¢ zaczep zatrzaskowy ostony filtra.

O N O RWON

7.4 Kontrola poziomu wypetnienia

Zablokowa¢ koétka hamulcami w celu stabilnego ustawienia odkurzacza.

Wyciagna¢ wtyczke sieciowa z gniazda.

Otworzy¢ obydwa zaczepy zatrzaskowe.

Zdja¢ gtowice ssaca ze zbiornika i postawié ja na ptaskim podtozu.

Skontrolowa¢ gniazdo pod wzgledem zanieczyszczen i w razie potrzeby wyczyscié¢ je szczotka.
Skontrolowa¢ uszczelke gtowicy ssacej pod wzgledem zanieczyszczen i w razie potrzeby wyczyscié ja
Sciereczka.

7. Natozy¢ gtowice ssaca na zbiornik i zamknaé obydwa zaczepy zatrzaskowe.

ook

7.5 Kontrola po wykonaniu czynnosci konserwacyjnych i zwigzanych z utrzymaniem urzadzenia

1. Po zakonczeniu prac konserwacyjnych nalezy sprawdzi¢, czy odkurzacz zostat odpowiednio zmontowany
i dziata prawidtowo.

2. Sprawdzi¢ dziatanie urzagdzenia.

7.6 Transport

Nie przenosi¢ petnego urzadzenia.

Urzadzenia nie wolno zawiesza¢ na dzwigu.

» Ewentualnie usunaé kondycjoner sieciowy i nieprzymocowany osprzet z mocowania.

» Urzadzenie nalezy oprézni¢ przed przeniesieniem w inne miejsce.

» Nie przechyla¢ urzadzenia ani nie transportowaé go w poziomie, jesli zassana zostata ciecz.
» Na czas transportu ztaczy¢ oba konce weza za pomoca adaptera stozkowego.

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM
VC 40-UME

Niebezpieczenstwo obrazen spowodowanych szkodliwymi pytami! Przez kréciec wlotowy moga
wydostawac sie niebezpieczne zassane przez odkurzacz substancije.
» Podczas transportu oraz nieuzywania odkurzacza nalezy zatka¢ kréciec wlotowy korkiem.

7.7 Przechowywanie

» Odstawi¢ odkurzacz w suchym pomieszczeniu i zabezpieczy¢ przed niepowotanym uzytkowaniem.

o NN
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8 Pomoc w przypadku awarii

W przypadku awarii, ktére nie zostaty uwzglednione w tej tabeli lub ktérych uzytkownik nie jest w stanie

usung¢ sam, nalezy skontaktowac sie z serwisem Hilti.

8.1 Pomoc w przypadku awarii

Bei UM- und UME-Saugern
Akustyczny sygnat ostrze-
gawczy (zmniejszona sita ssa-
nia)

Awaria Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

VC 20-UM Petny worek na pyt. » Wymieni¢ papierowy worek na
VC 20-UME pyt. = Strona 43

VC 40-UM P—s -

e » Wymieni¢ plastikowy worek na

pyt. — Strona 44

Filtr mocno zanieczyszczony.

Jesli automatyczne czyszczenia
filtra jest dezaktywowane,
nalezy je aktywowac i wiaczyé
odkurzacz na 30 sekund.

Wymienic filtr. - Strona 46

Zapchany waz ssacy lub ostona
przeciwpytowa elektronarzedzia.

Wyczys$cié waz ssacy i ostone
przeciwpytowa.

Przetacznik ustawiania $rednicy
weza w nieprawidtowej pozyciji.

Ustawic¢ $rednice weza.

Z odkurzacza wydostaje sie
pyt

Filtr jest nieprawidtowo zamonto-
wany.

Ponownie zamontowac filtr.

Uszkodzony filtr.

Zamontowac nowy filtr.

Urzadzenie wigcza sig i wy-
facza samoczynnie lub przez
uzytkownika przeptywa tadu-
nek elektrostatyczny.

tadunek elektrostatyczny nie jest
prawidtowo odprowadzany, urza-
dzenie nie jest przytaczone do

uziemionego gniazda sieciowego.

Podtaczy¢ urzadzenie do uzie-
mionego gniazda, zastosowacd
waz antystatyczny.

Urzadzenie nie daje sie uru-
chomi¢ lub wytacza sie po
krétkim czasie.

Zadziatat wytgcznik doptywu wody.

Wyczysci¢ szczotka czujniki
i ich otoczenie.

Silnik nie dziata.

Zadziatat bezpiecznik w gniezdzie
sieciowym.

Wiaczyé bezpiecznik.

W razie ponownego zadziatania,
ustali¢ przyczyne powstawania
nadmiaru pradu.

Petny zbiornik.

Wytaczy¢ urzadzenie i oproznié
zbiornik.

Oprozni¢ zbiornik. — Strona 45

Zadziatat wytgcznik termiczny sil-
nika.

Wytaczy¢ urzadzenie i pozo-
stawi¢ do ostygnigcia na ok.
5 minut.

Jesli silnik nie zadziata, odda¢
urzadzenie do serwisu Hilti.

Wytacznik termiczny wielokrotnie
wytgcza silnik z powodu zanie-
czyszczenia szczelin wentylacyj-
nych.

Ostroznie wyczysci¢ szczeliny
wentylacyjne suchg szczotka.

Silnik nie dziata w trybie pracy
automatyczne;j.

Urzadzenie jest uszkodzone lub
nieprawidtowo podfaczone.

Skontrolowa¢ podtaczone
urzadzenie pod katem dziatania
lub prawidtowo witozyé wtyczke
do gniazda.

Nie dziata system automa-
tycznego czyszczenia filtra.

Niepodtgczony waz ssacy.

Podtaczy¢ waz ssacy do
urzadzenia.

9 Utylizacja

& Produkty Hilti wykonane zostaty w znacznej mierze z materiatdw nadajacych sie do powtérnego
wykorzystania. Warunkiem recyklingu jest prawidtowa segregacja materiatow. W wielu krajach firma Hilti

Polski 47
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przyjmuje zuzyte urzadzenia w celu ponownego wykorzystania. Pyta¢ nalezy w punkcie serwisowym Hilti
lub doradcy handlowego.

Zgodnie z Europejska Dyrektywa w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz
dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte elektronarzedzia nalezy posegregowac i zutylizowac
w sposoéb przyjazny dla srodowiska.

@ » Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi z odpadami komunalnymi!

Ptuczka wiertnicza

Z punktu widzenia ochrony $rodowiska spuszczanie ptuczki wiertniczej do wod gruntowych lub kanalizaciji

bez odpowiedniego uzdatnienia jest problematyczne.

» Nalezy skonsultowac sie z lokalnymi wtadzami w zwigzku z obowigzujgcymi przepisami w tym wzgledzie.

Zaleca sie nastepujacy sposob uzdatniania:

» Pluczki wiertnicze nalezy zbiera¢ (np. za pomoca odkurzacza do pracy na mokro).

» Odczeka¢, az ptuczka wiertnicza sie osadzi i usung¢ osad na wysypisko gruzu budowlanego (proces
wytracania si¢ osadu mozna przyspieszy¢ srodkami koagulujacymi).

» Przed wylaniem pozostatej wody (zasadowa, warto$¢ ph > 7) do kanalizacji, nalezy ja zneutralizowaé
poprzez dodanie kwasowego $rodka neutralizujgcego lub rozcienczy¢ duzg iloscig wody.

Zwierciny

» Zwierciny nalezy utylizowac zgodnie z przepisami prawnymi obowiazujagcymi w danym kraju.

10 Chinska dyrektywa RoHS (dyrektywa w sprawie ograniczenia stosowania sub-
stancji niebezpiecznych)

Pod ponizszymi linkami znajduja sie tabele substancji niebezpiecznych: r4635725 (VC 20) r4635725 i (VC 40).
Link do tabeli RoHS znajduje sie na koncu niniejszej dokumentaciji jako kod QR.

11 Gwarancja producenta na urzadzenia

» W razie pytan dotyczacych warunkéw gwarancji nalezy skontaktowac sie z lokalnym przedstawicielem
Hilti.

Originalni navod k obsluze

1 Udaje k navodu k obsluze

1.1 K tomuto navodu k obsluze

¢ Pred uvedenim do provozu si prectéte tento navod k obsluze. Je to pfedpoklad pro bezpe&nou praci
a bezproblémové zachazeni.

¢ Dodrzujte bezpe¢nostni pokyny a varovna upozornéni v tomto navodu k obsluze a na vyrobku.

* Navod k obsluze méjte ulozeny vzdy u vyrobku a dalSim osobam predavejte vyrobek jen s timto navodem
k obsluze.

1.2 Vysvétleni znacek

1.2.1 Varovna upozornéni
Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pfi zachazeni s vyrobkem. Byla pouzita nasleduijici signalni slova:

A\ NEBEZPECi
NEBEZPEGI !

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci, které by mohlo vést k tézkému poranéni nebo
k smrti.




[ PN |

VYSTRAHA !
» Pouziva se k upozornéni na potencialni nebezpedi, které mize vést k tézkym poranénim nebo k smrti.

/\ POZOR

POZOR !

» Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, kterd by mohla vést k poranénim nebo
k vécnym $kodam.

1.2.2 Symboly v dokumentaci
V nasich dokumentacich jsou pouzity nasledujici symboly:

[LL]] | Pfed pouzitim si pfectéte navod k obsluze.

Pozor

2>

Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

9

§§

Zachazeni s recyklovatelnymi materialy

B

Elektrické nafadi a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu.

1.2.3 Symboly na obrazcich
Na nasSich obrazcich jsou pouZity nasledujici symboly:

] | Tato disla odkazuji na pfislusny obrazek na zagatku tohoto navodu

3 | Cislovani udava poradi pracovnich krokel na obrazku a mdze se ligit od pracovnich krokd v textu

@ Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Prehled a odkazuiji na &isla z legendy v ¢asti Prehled vy-
L robku

(O}

<@ ! | Tato znacka znamena, Ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlastni pozornost.

1.3 Symboly v zavislosti na vyrobku

1.3.1  Symboly na vyrobku
Na vyrobku byly pouzity nasledujici symboly:

& Varovani pfed horkym povrchem

® Zakaz transportu pomoci jefabu

LY,

UPOZORNENI: Tento vysava& obsahuje prach ohrozujici zdravi. Vyprazdiiovani a Gdrzbu, véetné
odstrafiovani vaku na prach, smi provadét pouze odborny personal, ktery nosi vhodné osobni ochranné
vybaveni. Nezapinejte, dokud neni nainstalovany kompletni filtracni systém.

14 Na zafizeni

VC 20-UL
VC 40-UL
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VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

i

UPOZORNENI: Tento vysava& obsahuje prach ohrozujici zdravi. Vyprazdiiovani a Gdrzbu, véetné
odstranovani vaku na prach, smi provadét pouze odborny personal, ktery nosi vhodné osobni ochranné
vybaveni. Nezapinejte, dokud neni nainstalovany kompletni filtracni systém a prezkou$ena funkce
kontroly objemu proudéni vzduchu.

15 Informace o vyrobku

Vyrobky Hilti jsou uréené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, oSetfovat a provadét jejich udrzbu
pouze autorizovany a instruovany personal. Tento personal musi byt specialné informovan o vyskytujicich
se nebezpedich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomdcky mohou byt nebezpec¢né, pokud s nimi
nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym tcelem.
Typové oznaceni a sériové Cislo jsou uvedeny na typovém §titku.
» Poznamenejte si sériové &islo do nasleduijici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pii dotazech
adresovanych nasemu zastoupeni nebo servisu.
Udaje o vyrobku — Strana 50

Udaje o vyrobku
Vysava¢ na suché a mokré | VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |
sani VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME
Generace 02
Sériové ¢islo

1.6 Prohlaseni o shodé

ProhlaSujeme na vyhradni zodpovédnost, Ze zde popsany vyrobek je ve shodé s platnymi smérnicemi
a normami. Kopii prohlaseni o shodé najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou ulozené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecénost

2.1 Bezpecnostni pokyny

2.1.1 VSeobecné bezpecnostni pokyny

Vedle bezpe¢nostnich pokynd uvedenych v jednotlivych kapitolach tohoto navodu k obsluze je nutno vzdy

striktné dodrzovat nasleduijici ustanoveni.

» Prectéte si vSechny pokyny! NedodrZzovani nasledujicich pokynl muiZe vést k Urazu elektrickym
proudem, pozaru a/nebo k téZkym poranénim.

» Pfi pouziti zafizeni ve spojeni s elektrickym naradim si predem prectéte navod k obsluze
elektrického naradi a dodrzujte vSechny pokyny.

» Upravy nebo zmény na zafizeni nejsou dovoleny.

» Pouzivejte spravné zafizeni. Nepouzivejte zafizeni k Géeliim, pro které neni uréené, nybrz pouze
k uréenému ucelu a v bezvadném stavu.

» Dtive nez budete se zafizenim pracovat, informujte se o zachazeni s nim, moznych nebezpecich
zpUsobenych materialem a o likvidaci vysatého materialu.

» Zohlednéte vlivy okoli. NepouzZivejte zafizeni tam, kde existuje nebezpeci pozaru nebo exploze.

» Zarizeni smi pouzivat pouze osoby, které jsou s nim seznamené, byly pouc¢eny o bezpeéném
pouzivani a chapou s tim spojena rizika. Zafizeni neni uréené pro déti.
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Nepouzivana zafizeni uchovavejte v bezpeéi. Zarizeni, které se nepouziva, musi byt ulozené na
suchém, vyse polozeném nebo uzavieném misté mimo dosah déti.

2.1.2 Bezpecnost osob

>

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pfistupujte k praci s vyrobkem rozumné. Vysavaé
nepouzivejte, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i Iékii. Moment nepozornosti pfi
pouzivani zafizeni mize vést k vaznym urazdm.

Obsluha a osoby, které se zdrzuji v blizkosti, musi béhem pouzivani a udrzby zafizeni pouzivat
vhodné ochranné bryle, ochrannou helmu, ochranu sluchu, ochranné rukavice, bezpe¢nostni obuv
a lehky respirator.

Pro bezpec¢nou stabilitu vysavace zajistéte brzdy kolec¢ek. S nezajiSténymi brzdami kolecek se
vysava¢ mUze nekontrolované zadit pohybovat.

Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pfipojené a pouzivaiji se spravné. Pouzitim odsavani prachu mlzete snizit ohrozeni vlivem prachu.

2.1.3 Peclivé zachazeni se zafizenim a jeho pouzivani

>

>

>

Nikdy nenechavejte zafizeni bez dozoru.

Pfi vysavani nebezpeéného prachu nedeaktivujte cisténi filtru, zejména pfi pouziti prasného
elektrického naradi.

Chraiite vysavac¢ pred mrazem.

Zafrizeni pro kontrolu hladiny vody pravidelné cistéte podle navodu kartackem a kontrolujte, zda
nejevi znamky poskozeni.

PFi nasazovani hlavy vysavacée dbejte na to, abyste se neskfipli a neposkodili sitovy kabel. Hrozi
nebezpedi poranéni a poskozeni.

Zkontrolujte, zda zafizeni a prisluSenstvi nejsou poskozené. Pred dalSim pouzitim je nutné peclivé
zkontrolovat ochranna zarizeni nebo lehce poskozené dily, zda bezvadné a spravné funguji.
Zkontrolujte, zda pohyblivé dily funguji bezvadné a zda nevaznou, nebo zda nejsou dily poskozené.
Veskeré dily musi byt spravné namontované a spliiovat vSechny podminky pro zajisténi bezvadného
provozu zafrizeni.

Zafizeni svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikiim, ktefi maji k dispozici
originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze zafizeni bude i po opravé bezpec¢né.

Pokud zafizeni nepouzivate (béhem prestavek v praci), pfed provadénim péce a udrzby, pred
vyménou prislusenstvi nebo filtru, vZzdy vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky. Toto preventivni
opatreni zabrani nedmysinému zapnuti zafizeni.

Vysavaé nikdy nepfesunujte do jiné pracovni polohy tahanim za sitovy kabel. Nepfejizdéjte
vysavacem sitovy kabel.

Zarizeni nepremistujte pomoci jefabu.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» P¥i prepravé a pokud zafizeni nepouzivate, zavrete saci hrdlo uzaviraci objimkou.

2.1.4 Elektricka bezpecnost

>

Sitova zastréka zafizeni musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt Zadnym zplsobem upra-
vovana. U zafizeni s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné adaptéry. Neupravované zastréky
a odpovidajici zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

Zastrcku zapojte do vhodné uzemnéné zasuvky, ktera je bezpeéné nainstalovana a spliiuje vSechny
mistni pfedpisy. Pokud si nejste jisti, Ze je zasuvka uzemnéna, nechte ji zkontrolovat odbornikem
s elektrotechnickou kvalifikaci.

Nedotykejte se uzemnénych povrchi, napf. trubek, topeni, sporakt a chladniéek. Pfi télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym proudem.

Zafrizeni chrarite pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického zafizeni zvySuje nebezpedi
Urazu elektrickym proudem.

Zkontrolujte, zda sitovy kabel nelezi ve vodé.

Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel zafizeni a v pfipadé poskozeni ho nechte vyménit v servisnim
oddéleni Hilti. Pravidelné kontrolujte prodluzovaci kabely a v pfipadé poskozeni je vyménte.
Pokud dojde pfi praci k poskozeni sitového kabelu a/nebo prodluzovaciho kabelu, nesmite se jich
dotykat. Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky. Poskozené sitové a prodluzovaci kabely predstavuiji
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.
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» Sitovy kabel smi byt vyménén pouze za typ uvedeny v navodu k obsluze.

» Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu Gcelu, pro ktery je uréeny. NepouzZivejte jej zejména k noseni ¢i
zavésovani zarizeni ani k vytahovani zastréky ze zasuvky. Kabel ved'te vzdy v bezpeéné vzdalenosti
od zdroju tepla, ostrych hran a pohyblivych dili, zamezte styku s olejem. Poskozené nebo zamotané
kabely zvysuiji riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud pracujete s elektrickym zafizenim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely,
které jsou vhodné i pro venkovni pouziti. PouZiti prodluzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro pouZziti
venku, sniZuje riziko Urazu elektrickym proudem.

» PFi vypadku proudu zafizeni vypnéte a vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

» Zasuvku vysavace pouzivejte pouze pro ucely, které jsou uvedené v navodu k obsluze.

» Nikdy nepouzivejte zafizeni ve Spinavém nebo mokrém stavu. Prach usazeny na povrchu zafizeni,
predevsim z vodivych materidl(, nebo vihkost mohou za nepfiznivych podminek zplsobit Graz elektrickym
proudem. PredevSim pokud ¢éasto opracovavate vodivé materialy, nechte znecisténa zarizeni
v pravidelnych intervalech zkontrolovat v servisu Hilti.

2.1.5 Pracovisté

» Zajistéte dobré osvétleni pracovisté.

» Zajistéte dobré vétrani pracovisté. Spatné vétrané pracovisté mlze ohrozit zdravi kvili zatizeni
prachem.

» Udrzujte své pracovisté v poradku. Z pracovisté odstraiite vSechny predméty, kterymi byste se
mohli poranit. Nepofadek na pracovisti miize mit za néasledek Urazy.

» Se zarizenim nepracujte v prostiedich s nebezpeéim vybuchu, kde se nachazeji horlavé kapaliny,
plyny nebo prach. Elektricka zafizeni jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» Obzvlasté opatrni bud'te pfi praci na schodech.

2.1.6 Vysavany material

» Je zakazano vysavat zdravi $kodlivy, hoflavy a/nebo vybusny prach (hoféikovo-hlinikovy prach
atd.). Nesmi se vysavat materialy s teplotou nad 60 °C (napf. doutnajici cigarety, horky popel).

» Je zakazano vysavani hoflavych, vybusnych, agresivnich kapalin (chladici a mazaci prostfedky,
benzin, fedidla, kyseliny [pH < 5], louhy [pH > 12,5] atd.).

» V pripadé, Zze unika péna nebo kapalina, zafizeni okamzité vypnéte.

» P¥i vysavani horkého materialu max. do 60 °C noste ochranné rukavice.

» Pfi praci s mineralnim vrtnym kalem pouzivejte ochranny pracovni odév a zabrarite potrisnéni
pokozky (pH > 9, leptavé).

» Zabrante kontaktu se zasaditymi nebo kyselymi kapalinami. Pfi ndhodném kontaktu oplachnéte
postizené misto vodou. Jestlize se tato kapalina dostane do o¢i, vyplachnéte je velkym mnozstvim
vody a vyhledejte Iékare.

VC 20-UL
VC 40-UL

» Zafizeni tfidy prachu L je vhodné pro vysavani/odsavani suchého, nehoflavého prachu, dfevénych
tfisek a nebezpecného prachu s meznimi hodnotami expozice > 1 mg/m3. Podle miry nebezpedi
vysavaného/odsavaného prachu musi byt vysavac¢ vybaveny vhodnymi filtry.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Zafizeni tfidy prachu M je vhodné pro vysavani/odsavani suchého, nehoflavého prachu, dfevénych
tfisek a nebezpecného prachu s meznimi hodnotami expozice z 0,1 mg/md. Podle miry nebezpedci
vysavaného/odsavaného prachu musi byt vysavac¢ vybaveny vhodnymi filtry.
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Popis

3.1

Prehled vyrobku f]

©

Zasuvka pro pfipojeni naradi

VC 20/40-UME, volitelné pro VC 20/40-U a
VC 20/40-UL

Automatické ¢isténi filtru

Spinac zafizeni

Nastaveni priméru hadice (VC 20-UM NEBO
VC 20-UME NEBO VC 40-UM NEBO VC 40-
UME)

Saci hrdlo

Uzaviraci objimka pro saci hrdlo (VC 20-UM
NEBO VC 20-UME NEBO VC 40-UM NEBO
VC 40-UME)

Sbérna nadoba

Prohluben pro uchopeni

Uzaviraci spona

Hlava vysavace

Kryt filtru

Rukojet

Hak na kabel

Uzaviraci spona krytu filtru

Tlacitko "zapnuti/vypnuti gisténi filtru"
Ukazatel stavu ,,automatické ¢isténi filtru“

CISISICICICICICIOIOMENCICENOIOIC)

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucelem

Zde popsané vyrobky jsou univerzalni primyslové vysavace pro komeréni pouziti. Lze je pouzivat pro suché
a mokré sani.

Hilti Vyrobky jsou ur€ené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, oSetfovat a provadét jejich udrzbu
pouze autorizovany a instruovany personal. Vyrobek a jeho pomlicky mohou byt nebezpec¢né, pokud s nimi
nespravné zachazi nevyskoleny persondl nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem.

Tento vyrobek se nesmi pouZzivat pro vysavani osob a zvifat. PouZiti pod vodou je zakazano.

>

>

Dfive nez budete s vyrobkem pracovat, informujte se o zachazeni s nim, nebezpecich zplisobenych
materidlem a bezpecéné likvidaci materialu.

NepouZivejte vyrobek v trvalém stacionarnim provozu, v automatickych nebo poloautomatickych zafize-
nich.

Pouzivejte pouze origindlni pfisluSenstvi a nastroje firmy Hilti, abyste zabranili nebezpeci poranéni.
Abyste zabranili vzniku elektrostatického vyboje, pouZzivejte antistatickou saci hadici.

Nevysavejte predméty, které by pres vak na prach mohly zpUsobit poranéni (napfiklad $pi¢até nebo ostré
kousky).

NepouzZivejte vyrobek misto Zebfiku.

Tento vyrobek je vhodny pouze pro nasledujici komeréni pouZziti:

Odsavani velkého mnozstvi prachu s diamantovymi bruskami, délicimi bruskami, vrtacimi kladivy
a korunkami pro vrtani za sucha Hilti.

Odsavani mineralniho vrtného kalu s diamantovymi vrtacimi korunkami Hilti, resp. diamantovymi pilami
Hilti a kapalin do teploty < 60 °C (140 °F).

Odsavani oleje a tekutych médii do teploty < 60 °C (140 °F).

Suché a mokré ¢isténi zdi a podlah

Dal$i pouziti pro nasleduijici typy:
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VC 20-UL
VC 40-UL
Tento vyrobek je vhodny pouze pro nasledujici pouziti:
¢ Odsavani suchého, nehotlavého prachu, kapalin, dfevénych tfisek a nebezpecného prachu s meznimi
hodnotami expozice > 1 mg/m? (tfida prachu L).

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Tento vyrobek je vhodny pouze pro nasledujici pouziti:

¢ Odsavani suchého, nehotlavého prachu, kapalin, dfevénych tfisek a nebezpe¢ného prachu s meznimi
hodnotami expozice = 0,1 mg/m? (tfida prachu M).

Pokud se pfi vysavani prachu s meznimi hodnotami expozice vraci vypoustény vzduch ze zafizeni
do mistnosti, musi byt zabezpeceno dostate¢né vétrani.

Vhodnym vysava¢em se smi vysavat pouze zdravi Skodlivé latky podle IEC 60335-2-69 (tfida L/M).
Vysavani jinych zdravi $kodlivych latek je zakézano.

Vysavani oleje a tekutych médii s teplotou z 60 °C (140 °F) je zakazano.

3.3 Mozné nespravné pouziti
e Primyslovy vysavac¢ se nesmi pouzivat polozeny na boku.

e Primyslovy vysavaé se nesmi pouzivat k vysavani vybusnych latek, zhavych, hoficich nebo hoflavych
latek a agresivniho prachu (napfiklad hoféikovo-hlinikového prachu) (vyjimka: dievéné tfisky).

e Primyslovy vysava¢ se nesmi pouzivat k vysavani hotlavych tekutin (napfiklad benzinu, fedidel, kyselin,
chladicich a mazacich prosttedku).

¢ Nesmi se pracovat s materidly ohrozujicimi zdravi (napf. azbest).

3.4 Obsah dodavky

Vysavaé na suché a mokré sani véetné filtracni vlozky, saci hadice kompletni s oto¢nou objimkou (na strané
vysavace), plastovy vak na prach PE VC 20/40, navod k obsluze.

Pro bezpeény provoz pouzivejte pouze originalni nahradni dily a spotfebni material. Nami schvalené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro va$ vyrobek najdete ve stfedisku Hilti nebo na:
www. hilti.group.

3.5 Nastaveni priméru hadice

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Aby spravné fungoval akusticky varovny signal, musi se u nastaveni priiméru saci hadice nastavit primér
pouzité saci hadice.

3.6 Akusticky varovny signal

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Klesne-li rychlost vzduchu v saci hadici pod 20 m/s, zazni z bezpeénostnich dlivodd akusticky varovny signal.

3.7 Automatickeé ¢isténi filtru

Vysavag¢ je vybaveny automatickym cisténim filtru, pomoci kterého se filtracni viozka v maximalni mife zbavi
zachyceného prachu.
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Cisténi filtru Ize vypnout tlagitkem "zapnuti/vypnuti automatického &isténi filtru" a opé&tovnym stisknutim
znovu zapnout.

Stav Vyznam
LED suviti. Cisténi filtru je aktivované.
LED nesviti. Cisténi filtru je deaktivované.

Cisténi filtru se automaticky aktivuje pFi kazdém spusténi vysavade.
Filtra¢ni vlozka se automaticky Cisti rAzem vzduchu (tepajici zvuky).

Pfi systémovém pouZiti (zejména pfi brouseni, fezani a drazkovani) nebo pfi vysavani vétsiho mnozstvi
prachu musi byt ¢isténi filtru aktivované, aby byl umoznén trvaly vysoky saci vykon.
Cisténi filtru funguje pouze pi pFipojené saci hadici.

3.8 Pokyny pro pouziti

PrisluSenstvi a zpasoby jeho pouziti

Prislu$enstvi Zpusob pouziti

Plastovy vak na prach PE VC 20 (203854) pouziti na mineralni latky, mokré a suché sani
Plastovy vak na prach PE VC 40 (203852) pouziti na mineralni latky, mokré a suché sani
Papirovy vak na prach VC 20 (203858) pouziti na dfevo

Papirovy vak na prach VC 40 (203856) pouziti na dfevo

Filtr VC 20/40 suchy (2121386) suché sani

Filtr VC 20/40 univerzalni (2121387) univerzalni na mokré a suché sani

Filtr VC 20/40 performance (2121388) intenzivni pouziti pro mokré a suché sani
Saci hadice 27 x 3,5 m AS mokré a suché sani

Saci hadice 36 mm prevazné mokré sani, nikoli na prach

Saci hadice 36 x 5 m AS mokré a suché sani

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM

VC 40-UME

» Bezpodminecné pouzivejte plastovy vak na prach nebo papirovy vak na prach.

4 Technické udaje
VC 20 VC 40
Sitova frekvence 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
Hmotnost podle standardu EPTA 13 kg 14,7 kg
01/2003
Rozmér 530 mm x 380 mm x 490 mm 510 mm x 380 mm x 610 mm
Objem sbérné nadoby 21¢ 36 ¢
Uzitné mnozstvi prachu 23 kg 40 kg
Uzitny objem vody 13,5¢ 25¢
Provozni teplota -10°C ... 40°C -10°C ... 40°C
pfi suchém sani pfi suchém sani
Automatickeé ¢isténi filtru 15s 15s
Trida ochrany | |
Stupen ochrany IP X4 IP X4
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4.1 Jmenovité napéti

P¥i provozu s generatorem nebo transformatorem musi byt jeho vystupni vykon minimainé dvojna-
sobny, nez je jmenovity pfikon uvedeny na typovém Stitku zafizeni. Provozni napéti transformatoru

nebo generatoru musi byt neustale v rozpéti +5 % a -15 % jmenovitého napéti zafizeni.

Jmenovité napéti 100V 110V 110V 200V
Jmenovity prikon 1200 W 1200 W 1100 W 950 W
Pfipojovaci pfikon in- 1600 W

tegrované zasuvky vy-

savace pro elektrické

naradi (je-li k dispozici)

Sitova pfipojka (typ) VCTF A07 QQ-F HO7 BQ-F VCTF

3 x 2,0 mm? 3/12 AWG 3G 1,5 mm? 3 x 2,0 mm?2

Jmenovité napéti 220-240 V 220-240V (CH) | 220-240V (GB) | 240V (N2)
Jmenovity prikon 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W
Pfipojovaci pfikon in- 2400 W 1100 W 1800W 1200W
tegrované zasuvky vy-

savace pro elektrické

naradi (je-li k dispozici)

Sitova pfipojka (typ) HO7 RN-F HO7 RN-F HO7 RN-F HO7 RN-F

3G 1,5 mm? 3G 1,5 mm? 3G 1,5 mm? 3G 1,5 mm?
4.2 Maximalni objem proudéni a maximalni podtlak
VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME

Maximalni | 1 100 W 135 m3/h 135 mé/h 135 mé/h 135 mé/h
objem

proudéni 1200 W 145 m3/h 145 m3/h 145 m3/h 145 m3/h
(vzduchu)

Maximalni | 1 100 W 22,0 kPa 22,0 kPa 22,0 kPa /e
podtiak 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa

VC 40-UM VC 40-UME

Maximalni | 1100 W 135 m3/h 135 mé/h

objem

proudéni | 1200 W 145 m3/h 145 m¢/h

(vzduchu)

Maximalni | 1 100 W 22,0 kPa 22,0 kPa

podtiak 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa
4.3 Informace o hluénosti a vibracich, méreno podle EN 60335-2-69

Nasledujici udaje plati pro véechny priimyslové vysavace VC 20 a VC 40.

Hladina emitovaného akustického | 71 dB(A)

tlaku (L,,)

Nejistota pro hladinu akustického 2,5 dB(A)

tlaku (K,)

Hodnota emitovanych vibraci <2,5m/s?

Nejistota (K) je zohlednéna v hodnoté emitovanych vibraci
56  Cesky
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5 Uvedeni do provozu

/\ POZOR

Nebezpeéi poranéni nekontrolovanymi pohyby! S nezajiSténymi brzdami kole¢ek se vysavaé mze
nekontrolované zacit pohybovat.

» Pro bezpec¢nou stabilitu vysavace zajistéte brzdy kolecek.

5.1 Prvni uvedeni do provozu

Otevrete obé uzaviraci spony.

Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace.

Ze sbérné nadoby vyjméte prisluSenstvi a vybalte ho.
Podle navodu vlozte vhodny vak na prach.

Eal i .

Pro vysavani prachu s meznimi hodnotami expozice > 1 mg/m?® je nutné pouzit provedeni tfidy L
nebo M: plastovy vak na prach na mineralni prach nebo papirovy vak na prach na drevéné tfisky.
Pro vysavani prachu s meznimi hodnotami expozice = 0,1 mg/m? je nutné pouzit provedeni tfidy M:
plastovy vak na prach na mineralni prach nebo papirovy vak na prach na drevéné tfisky.

K odsavani bezpe¢ného prachu: plastovy vak na prach.

5. Na sbérnou nadobu nasadte hlavu vysavace a zavrete obé uzaviraci spony.
Ujistéte se, Ze je hlava vysavace spravné nasazend a zajisténa.
7. Kvysavadi pripojte saci hadici.

o

5.2 Vlozeni papirového vaku na prach pro vysavani dievénych trisek 2

Oteviete obé uzaviraci spony.

Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace.

Nasadte novy papirovy vak na prach do adaptéru a vlozte ho do sbérné nadoby.
Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nadobu.

Zaviete obé uzaviraci spony.

Ujistéte se, Ze je hlava vysavace spravné nasazena a zajisténa.

K vysavadi pripojte saci hadici.

N oOkrON~

5.3 VlozZeni plastového vaku na prach £

Otevrete obé uzaviraci spony.

Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace.

Do sbérné nadoby pfipevnéte novy vak na prach (navod na potisku).

Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nadobu a zaviete obé uzaviraci spony.

Eal i

6 Obsluha

(/] NEBEZPECI

Nebezpedéi zplisobené elektrickym proudem. Pokud vysava¢ neni fadné pfipojeny, mize to zpUsobit
smrtelna nebo tézka poranéni.
» Vysavac pfipojujte jen k fadné uzemnénému zdroji elektrického proudu.

A] VYSTRAHA
Nebezpedéi poranéni. Pfi poskozeni filtraéniho systému mlze unikat zdravi $kodlivy prach.

» V pfipadé nouze (napf. pfi prasknuti filtru) vysavac vypnéte, vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky a pred
dal$im pouzivanim nechte vysava¢ zkontrolovat odbornym personalem.

/\ POZOR

Nebezpeéi poranéni nekontrolovanymi pohyby! S nezajiSténymi brzdami koleCek se vysavaé mlze
nekontrolované zacit pohybovat.
» Pro bezpecnou stabilitu vysavace zajistéte brzdy kolecek.



IS

6.1 Pouziti vysavaéu tfidy L nebo vysavaéu tridy M

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

Nebezpeéi poranéni. U vysavac tfidy L, tfidy M a tfidy H obsahuje vysava¢ zdravi $kodlivy prach.

» Vyprazdnovani a udrzbu, véetné odstrariovani sbérné nadoby na prach, smi provadét pouze odborny
personal. Noste odpovidajici ochranné vybaveni.

» Nez vysavac odstranite z oblasti zatizené nebezpe&nymi latkami, vysajte jeho povrch, dikladné ho otfete
nebo neprody$né zabalte. Protoze pfi premistovani z nebezpe¢né oblasti je tfeba vSechny Gasti zafizeni
povazovat za znecCiSténé, provedte vhodna opatteni, abyste zabranili Sifeni prachu.

» Vysava¢ nikdy nepouzivejte bez kompletniho filtracniho systému.

6.2 Nastaveni priméru hadice

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1. Pro vysavani/odsavani suchého, nehoflavého prachu s meznimi hodnotami expozice a dfevénych tfisek
pfizplisobte primér hadice nastavenim spinace pro nastaveni priiméru hadice — Strana 54.
2. Pokud vysavac¢ pouzivate se systémem s dutymi vrtaky Hilti, pfepnéte na nejmensi primér hadice.

6.3 Provoz bez pouziti zasuvky pro elektrické naradi

1. Pred zapojenim sitové zastrcky zkontrolujte, zda je spina¢ v poloze ,,OFF*.
2. Zapojte sitovou zastréku vysavace do zasuvky.
3. Spinac otocte do polohy ,,ON“.

6.4 Provoz s vyuzitim zasuvky vysavace

Zasuvka vysavace je ur¢end pouze k pfimému pfipojeni elektrického naradi k vysavaci.
Je-li v zasuvce vysavacge zapojené elektrické naradi, je nutné dodrzovat pokyny navodu k obsluze
a v ném obsazend bezpe€nostni upozornéni.

—_

Vytahnéte sitovou zastréku vysavacée ze zasuvky.

Zkontrolujte, zda je maximalni pfikon pfipojovaného elektrického naradi niz8i nez pfipustny maximalni
vykon zasuvky vysavace, viz kapitolu "Technické udaje" a potisk na zasuvce vysavace.

Pred zapojenim sitové zastréky elektrického naradi zkontrolujte, zda je elektrické naradi vypnuté.
Sitovou zastréku elektrického naradi zapojte do zasuvky vysavace.

Zapojte sitovou zastréku vysavace do zasuvky.

Spina¢ otocte do polohy "Auto".

Zapnéte elektrické naradi.

N

No o kr®

ﬂ Po vypnuti elektrického naradi vysavag jesté chvilku dobiha, aby doslo k odsati prachu nachazeji-
ciho se v saci hadici.

6.5 Vysavani suchého prachu

Pred vysavanim suchého a zejména mineralniho prachu je vzdy nutné zkontrolovat, zda je ve sbérné
nadobé vloZeny spravny vak na prach. Vysaty material Ize potom snadno a ¢isté zlikvidovat.
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/\ POZOR

Nebezpeci poskozeni zdravi zdravi Skodlivym prachem! Bez pouziti filtracni viozky mlze unikat
nebezpecny vysaty materidl.
» Vysavac¢ pouzivejte jen s nasazenou filtraéni viozkou.

» Dbejte na to, aby byla filtracni vioZzka sucha a byl vioZzeny vhodny vak na prach.

6.6 Vyména papirového vaku na prach

/| NEBEZPECI

Nebezpeéi poranéni. Spidaté predméty by mohly protrhnout vak na prach.
» Zkontrolujte, zda nedoslo k protrzeni vaku na prach néjakym predmétem.

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Otevrete obé uzaviraci spony.

Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace.

Opatrné oddélte hrdlo papirového vaku na prach od adaptéru.

Hrdlo vaku na prach zavrete uzavérem.

Sbérnou nadobu vycistéte hadrem.

Do sbérné nadoby pfipevnéte novy papirovy vak na prach.

Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nadobu a zaviete obé uzaviraci spony.

O NP ORA WD

6.7 Vyména plastového vaku na prach

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Otevrete obé uzaviraci spony.

Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace.

Plastovy vak na prach uzaviete pod vyrazenymi otvory kabelovou spojkou.
Vyjméte plastovy vak na prach.

Sbérnou nadobu vycistéte hadrem.

Do sbérné nadoby pfipevnéte novy vak na prach (ndvod na potisku).

Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nadobu a zaviete obé uzaviraci spony.

O NP ORA WD

6.8  Vysavani kapalin [

/\ POZOR

Nebezpeéi poskozeni zdravi zdravi $kodlivym prachem! Bez pouziti filtracni viozky mlze unikat
nebezpecény vysaty material.

» Vysavac pouzivejte jen s nasazenou filtraéni viozkou.

1. Zkontrolujte kontrolu stavu naplnéni. — Strana 61
2. Pro mokré sani pouzivejte pokud mozno samostatnou filtraéni viozku.

ﬂ Doporuc€ujeme filtr Hilti VC 20/40 universal (2121387).

3. Po vysavani kapalin oteviete obé uzaviraci spony.

4. Ze sbérné nadoby sejméte hlavu vysavace a postavte ji na rovny podklad, aby mohla filtracni viozka
vyschnout.

5. Vyprazdnéte sbérnou nadobu a vycistéte ji hadici na vodu. Karta¢kem vydistéte elektrody a filtrani
vloZku po pfedchozim uschnuti otfete rukou.

6. Nechte sbérnou nadobu vyschnout.

6.9 Po vysavani

Vypnéte elektrické naradi.

Spina¢ vysavace otoéte do polohy "OFF".

Vytahnéte sitovou zastréku vysavace ze zasuvky.

Privodni kabel sto¢te a zavéste na hak na kabel.

Vyprazdnéte sbérnou nadobu a zafizeni vy&istéte vihkym hadrem.

S
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6. Stocte hadici.
7. Vysavac¢ odstavte v suché mistnosti tak, aby bylo chranéno pfed neopravnénym pouzitim.

6.10  Vyprazdnéni sbérné nadoby pfi vysavani suchého prachu

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Hlavu vysavace sejméte ze sbérné nadoby a postavte ji na rovny podklad.
Pokud existuje nasledujici vybava, provedte navic tuto ¢innost:

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM

VC 40-UME

S

» Ze sbérné nadoby vyjméte vak na prach.
4. Pokud existuje nasledujici vybava, provedte navic tuto ¢innost:

VC 20-U
VC 20-UL
VC 40-UL

» Vyjméte ze sbérné nadoby vak na prach nebo uchopte nadobu za prohlubné a naklorite ji tak, abyste
ji vyprazdnili.
5. Na sbérnou nadobu nasadte hlavu vysavace a zavrete obé uzaviraci spony.

6.11 Vyprazdnéni sbérné nadoby bez vaku na prach (u kapalin)

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Hlavu vysavace sejméte ze sbérné nadoby a postavte ji na rovny podklad.
Uchopte nadobu za prohlubné a naklorite ji tak, abyste ji vyprazdnili.

Okraj sbérné nadoby vycistéte hadrem.

Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nddobu a zaviete obé uzaviraci spony.

o hron =

7 Osetrovani, udrzba, preprava a skladovani

71 Osetrovani zafizeni

/A, VYSTRAHA
Nebezpedi zplisobené elektrickym proudem! Neodborné opravy elektrickych souéasti mohou zplsobit
tézka poranéni v dUsledku zasahu elektrickym proudem.
» Opravy elektrickych souc¢asti svéfujte pouze odbornikovi s elektrotechnickou kvalifikaci.

» Zarizeni, zejména drzadla, udrzujte suché, cisté a beze stop oleje a tuku. Nepouzivejte oSetfovaci
prostredky s obsahem silikonu.

» Nikdy nepouzivejte vysava¢ s ucpanymi ventilacnimi $térbinami! Ventila¢ni $térbiny opatrné Cistéte
suchym karta¢em. Nepfipustte, aby se dovnitt zafizeni dostaly néjaké predméty.

» VnéjSi povrch zafizeni Cistéte pravidelné mirné navihéenym hadfikem. K &iSténi nepouzivejte postfikovac,
parni Gisti¢ nebo tekouci vodu, protoze by mohla byt ohroZzena elektricka bezpeénost zafizeni.

VC 20-UL

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UL

VC 40-UM

VC 40-UME

Pfi udrzbé a ¢isténi se musi se zafizenim zachdazet tak, aby nevznikalo nebezpedi pro personal provadéjici

udrzbu a dalsi osoby.

» Pouzivejte filtrované nucené odvétravani.

» Noste ochranny odév.

» Oblast provadéni udrzby Cistéte tak, aby do okolniho prostfedi neunikaly Zadné nebezpecné latky.

» Nez zafizeni odstranite z oblasti zatizené nebezpe¢nymi latkami, vysajte jeho povrch, dikladné ho
otfete nebo neprodysné zabalte. Zabrarite pfitom Sifeni usazeného nebezpecného prachu.

» P¥iprovadéni udrzby a oprav zabalte vSechny znecisténé dily, které nebylo mozno dostate¢né vycistit,
do neprodysnych pytld a zlikvidujte je v souladu s predpisy platnymi pro likvidaci.
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» Minimalné jednou ro¢né nechte v servisu Hilti nebo vyskolenou osobou provést technickou kontrolu
prasnosti, naptiklad po$kozeni filtru, vzduchotésnosti zafizeni a funkce kontrolnich zafizeni.

7.2 Automatickeé ¢isténi filtru

Filtradni viozku necistéte klepanim o tvrdé pfedméty ani pomoci tvrdych &i ostrych pfedmétd. Zkracuje
se tim zivotnost filtracni viozky.
Filtracni vlozka se nesmi Cistit vysokotlakym ¢isti¢em. Ve filtracnim materialu by mohly vzniknout trhliny.

Filtra¢ni vlozka je dil podléhajici opottebeni.
» Filtracni vioZzku vyménujte minimainé jednou za pUl roku.
» P¥iintenzivnim pouzivani vyménuite filtracni viozku castsji.

7.3  Vyména filtraéni viozky §

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Otevrete uzaviraci sponu krytu filtru.

Otevrete kryt filtru.

Filtra¢ni vlozku opatrné vyjméte za prohlubné v drzaku.
Tésnici plochu vycistéte hadrem.

Vlozte novou filtraéni viozku.

Zavrete kryt filtru sklopenim aretace vika dopredu.
Zaviete uzaviraci sponu krytu filtru.

O N OR WD~

7.4 Kontrola stavu naplnéni

Pro bezpecénou stabilitu vysavace zajistéte brzdy kolecek.

Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Otevrete obé uzaviraci spony.

Hlavu vysavace sejméte ze sbérné nadoby a postavte ji na rovny podklad.

Zkontrolujte, zda nejsou vypinaci kontakty znecisténé, a pfipadné je vycCistéte kartaCkem.
Zkontrolujte tésnéni hlavy vysavace, zda neni znecisténé, a pfipadné ho vycistéte hadrem.
Hlavu vysavace nasadte na sbérnou nadobu a zavrete obé uzaviraci spony.

Nooakrwbd~

7.5 Kontrola po éisténi a udrzbé

1. Po provedeni ¢isténi a udrzby zkontrolujte, zda je vysava¢ spravné sestaveny a bezvadné funguje.
2. Provedte test funk&nosti.

7.6 Pfeprava

Plny vysava¢ se nesmi prenaset.

Zafizeni se nesmi zavéSovat na jefab.

» Pripadné odstrarite z drzaku Power Conditioner nebo volné naradi.

» Nez budete vysavac prenaset na jiné misto, vyprazdnéte ho.

» Zafizeni nenaklapéjte a neprepravujte ho polozené na boku, pokud jste vysavali kapaliny.
» P¥i pfepravé spojte oba konce hadice dohromady pomoci kuzelového adaptéru.

VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UM
VC 40-UME

A\ VYSTRAHA |

Nebezpeéi poskozeni zdravi Skodlivym prachem! Ze saciho hrdla mize unikat nebezpec¢ny vysaty
material.

» Pri prfepravé a pokud vysavac¢ nepouzivate, uzaviete saci hrdlo uzaviraci objimkou.

7.7 Skladovani

» Vysavac odstavte v suché mistnosti tak, aby bylo chranéno pred neopravnénym pouzitim.
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8 Pomoc pfi poruchach

V pripadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemlzete odstranit sami, se obratte na

nas servis Hilti.

8.1 Pomoc pfi poruchach

Bei UM- und UME-Saugern
Akusticky vystrazny signal
(snizeny saci vykon)

Porucha Mozna prigina Reseni

VC 20-UM Plny vak na prach. » Vyménte papirovy vak na prach.
VC 20-UME — Strana 59

VC 40-UM ~x -

RN » Vyménite plastovy vak na prach.

— Strana 59

FiltraCni vlozka je silné znecisténa.

Pokud je deaktivované auto-
matické cisténi filtru, aktivujte
ho a nechte vysava¢ bézet
30 sekund.

Vymeénte filtracni vlozku.
— Strana 61

Ucpana saci hadice nebo odsavaci

kryt elektrického naradi.

Vygistéte saci hadici a odsavaci

kryt.

Nastaveni priméru hadice v ne-
spravné poloze.

Nastavte prdmér hadice.

Vysava¢ vypousti prach.

Filtra¢ni vlozka neni spravné na-
montovana.

Namontujte filtrani vioZzku
Znovu.

Filtra¢ni vlozka je poskozena.

Namontujte novou filtraéni
vlozku.

Zafizeni se nechténé zapina
a vypina nebo dochazi k pre-
nosu elektrostatickych vybojt
na uzivatele.

Neni zabezpeceno odvadéni elek-
trostatické elektiny, zafizeni neni
pripojené k uzemnéné zasuvce.

Pripojte zafizeni k uzemnéné
zasuvce, pouzijte antistatickou
hadici.

Zatizeni nebézi nebo se po
kratkém rozbéhnuti vypne.

Zareagovalo vypnuti vody.

Sondy a jejich okoli vygistéte
kartackem.

Motor nebézi.

Zareagovala pojistka sitové za-
suvky.

Zapnéte pojistku.

V pfipadé opétovného zarea-
govani pojistky zjistéte pficinu
proudového pretizeni.

PIna sbérna nadoba.

Vypnéte zafizeni a vyprazdnéte
sbérnou nadobu.

Vyprazdnéte sbérnou nadobu.
— Strana 60

Zareagovala tepelna pojistka mo-
toru.

Zafizeni vypnéte a nechte ho
cca 5 minut vychladnout.

Pokud se motor nerozbéhne,
dejte zafizeni do servisu Hilti.

Tepelna pojistka motoru opako-
vané vypina motor, protoZe jsou
znecisténé ventilacni Stérbiny.

Ventilaéni $térbiny opatrné
vycistéte suchym kartac¢em.

Motor nebézi v automatickém
rezimu.

Pfipojené naradi je vadné nebo
neni spravné zapojené.

Zkontrolujte funkci pfipojeného
naradi a pevné zapojte sifovou
zastréku.

Automatickeé cisténi filtracni
vlozky nefunguije.

Neni pfipojena saci hadice.

Pripojte saci hadici.

9 Likvidace

& Vyrobky Hilti jsou vyrobené prevazné z recyklovatelnych materiald. Predpokladem pro recyklaci materialCi
je jejich fadné tfidéni. V. mnoha zemich odebira Hilti stara zafizeni k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti

nebo u prodejniho poradce.

62  Cesky
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Podle evropské smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich a odpovidajicich ustanoveni
pravnich predpist jednotlivych zemi se opotfebovana elektricka zafizeni musi shromazdovat oddélené od
ostatniho odpadu a odevzdat k ekologické recyklaci.

@ » Elektricka zafizeni nevyhazujte do komunalniho odpadul

Vrtny kal

Z hlediska ochrany Zivotniho prostfedi je problematické odvadét vrtny kal do povrchovych vod nebo do
kanalizace bez vhodné predbézné Upravy.

» Informujte se u mistnich Ufad( o platnych predpisech.

Doporuc¢ujeme nasledujici predbéznou Upravu:

» Zachycujte vrtny kal (napfiklad pomoci vysavace na mokré sani).

» Nechte vrtny kal usadit a pevnou slozku zlikvidujte na skladce stavebni suti (proces odlu¢ovani mohou
urychlit vio¢kovaci prostredky).

» Pred odvedenim zbyvajici vody (zasaditd, hodnota pH > 7) do kanalizace ji neutralizujte pfidanim kyselych
neutraliza¢nich prostfedk( nebo zfedénim velkym mnoZzstvim vody.

Prach z vrtani

» Nahromadény prach z vrtani zlikvidujte v souladu s platnymi narodnimi zakonnymi pfedpisy.

10 Cina RoHS (smérnice o omezeni pouzivani nebezpeénych latek)

Pod nasledujicim odkazem najdete tabulku s nebezpecnymi latkami: r4635725 (VC 20) r4635725 a (VC 40).
Odkaz na tabulku Roh S najdete na konci této dokumentace jako QR kéd.

11 Zaruka vyrobce

» V piipadé otazek ohledné zaruénich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

Originalny navod na obsluhu

1 Informacie o navode na obsluhu

1.1 O tomto navode na obsluhu

* Pred uvedenim do prevadzky si precitajte tento navod na obsluhu. Je to predpokladom na bezpeénu
pracu a bezproblémovu manipuléciu.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v ndvode na obsluhu a na vyrobku.

Tento navod na obsluhu uchovavajte vzdy s vyrobkom a dal§im osobam odovzdavajte vyrobok iba
s tymto navodom na obsluhu.

1.2 Vysvetlenie znaciek

1.2.1  Vystrazné upozornenia

Vystrazné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. PouZivaju sa nasledujuce signalne
slova:

/| NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPECENSTVO !
» Na oznacenie bezprostredne hroziaceho nebezpecenstva, ktoré moze sposobit tazky draz alebo smrt.

VAROVANIE !

» Oznacenie mozného hroziaceho nebezpedenstva, ktoré mdze viest k tazkym poraneniam alebo usmrte-
niu.

L LTETH I — B
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/\ POZOR
POZOR!!

» Oznacenie moznej nebezpecnej situdcie, ktora moze viest k telesnym poraneniam alebo k vecnym
Skodam.

1.2.2 Symboly v dokumentacii
V nasej dokumentacii sa pouZzivaju nasledujuce symboly:

[LL1] | Pred pouzitim si pre¢itajte navod na pouzitie

Pozor

Upozornenia tykajuce sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

= B>

9

Zaobchadzanie s recyklovatelnymi materialmi

Elektrické zariadenia a akumulatory nevyhadzujte do komunalneho odpadu

I

1.2.3 Symboly na obrazkoch
Na naSich vyobrazeniach sa pouzivaju nasledujuce symboly:

E Tieto Cisla odkazuju na prislusné vyobrazenie na zaciatku tohto navodu

Cislovanie udava poradie pracovnych konov na obrazku a méze sa odli$ovat od &islovania
pracovnych Ukonov v texte.

@ Cisla pozicii sa pouzivaju v obrazku Prehlad a odkazuijl na &isla legendy v odseku Prehlad
\J vyrobkov.

@! Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

1.3 Symboly na produktoch

1.3.1 Symboly na vyrobku
Na vyrobku sa pouzivaju nasledujuce symboly:

& Vystraha pred hortdcim povrchom

® Zakaz transportu zeriavom

14 Na zariadeni

500

VYSTRAHA: Toto zariadenie obsahuje zdraviu nebezpeény prach. Vyprazdiovanie a Gdrzbu, vratane
odstrarovania vrecka na prach smu vykonavat iba osoby s odbornym vzdelanim, ktoré nosia vhodnu
osobnu ochrannu vybavu. Nezapinajte dovtedy, kym nie je nainstalovany kompletny filtracny systém.

VC 20-UL
VC 40-UL

no NN



VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

M

VYSTRAHA: Toto zariadenie obsahuje zdraviu nebezpeény prach. Vyprazdiiovanie a Udrzbu, vratane
odstrarfiovania vrecka na prach smu vykonavat iba osoby s odbornym vzdelanim, ktoré nosia vhodnu
osobnu ochrannu vybavu. Nezapinajte dovtedy, kym nie je nainStalovany kompletny filtraény systém
a nebola overena funkcia kontroly objemového toku.

15 Informacie o vyrobku

Vyrobky znacky Hilti st uréené pre profesionalneho pouZivatela a smie ich obsluhovat, udrziavat a opravo-
vat iba autorizovany vy$koleny personal. Tento personal musi byt $pecialne poucéeny o rizikach a nebezpe-
Genstvach, ktoré sa mézu vyskytnat. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mozu stat zdrojom nebezpe-
Censtva v pripade, Ze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spdsobom alebo ak sa
nebudu pouzivat v sulade s uréenim.
Typové oznacenie a sériové Cislo su uvedené na typovom Stitku.
» Zaznamenajte si sériové &islo do nasledujlicej taburky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch
adresovanych naSmu zastupeniu alebo servisu.
Udaje o vyrobku — strana 65

Udaje o vyrobku
Vysava¢ na vysavanie VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |
namokro/nasucho VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME
Generacia 02
Sériové ¢islo

1.6 Vyhlasenie o zhode

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, ze tu opisany vyrobok sa zhoduje s nasledujicimi smernicami
a normami. Vyobrazenie vyhlasenia o zhode najdete na konci tejto dokumentacie.

Technické dokumentacie su ulozené tu:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecnost

2.1 Bezpecnostné upozornenia

2.1.1 VSeobecné bezpecnostné upozornenia

Okrem bezpecnostnych upozorneni v jednotlivych kapitolach tohto navodu na obsluhu je potrebné vzdy

striktne dodrziavat nasledujuce nariadenia.

» Preditajte si vSetky upozornenia! NereSpektovanie nasledujlicich upozorneni moze viest k Urazu
elektrickym pruddom, poziaru a/alebo zavaznym poraneniam.

» Pri pouzivani zariadenia v spojeni s elektrickym naradim si pred pouzitim precitajte navod na
obsluhu elektrického naradia a reSpektujte vSetky upozornenia.

» Manipulacie alebo zmeny na zariadeni nie su dovolené.

» Pouzivajte vhodné zariadenie. Zariadenie nepouzivajte na také ucely, na ktoré nie je uréené,
pouzivajte ho iba v sulade s uréenim a ak je v bezchybnom stave.

» Pred pracou so zariadenim sa informujte o manipulacii s nim, o nebezpecenstvach, ktoré mézu
pochadzat z materialu a o likvidacii povysavaného materialu.

» Zohladnite vplyvy vonkajSieho prostredia. Zariadenie nepouzivajte tam, kde hrozi riziko poziaru
alebo vybuchu.
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» Zariadenie smu pouzivat iba osoby, ktoré si s nim oboznamené, boli pouéené o bezpeénom
pouzivani a rozumejui nebezpecenstvam ¢i rizikam, ktoré z toho vyplyvaju. Zariadenie nie je uréené
pre deti.

» Nepouzivané zariadenia odkladajte na bezpeénom mieste a bezpeénym sposobom. Nepouzivané
zariadenia by sa mali odlozit na suchom, vyvySenom alebo uzatvorenom mieste, mimo dosahu
deti.

2.1.2 Bezpeénost oséb

» Budte pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s vyrobkom postupujte s rozvahou.
Vysavaé nepouzivajte vtedy, ked’ ste unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Aj
moment nepozornosti pri pouzivani zariadenia moze viest k vzniku zavaznych poraneni.

» Pouzivatel a osoby zdrziavajlice sa v blizkosti musia poéas pouzivania a Gdrzby zariadenia pouzivat
vhodné ochranné okuliare, ochrannu prilbu, chranice sluchu, ochranné rukavice, bezpe¢nostnu
obuv a l'ahki masku na ochranu dychacich ciest.

» Kvoli bezpeénému statiu vysavaca aktivujte brzdy koliesok. Pri uvolnenych brzdach koliesok sa
moze vysavaé nekontrolovane uviest do pohybu.

» Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presvedéite sa, ze
tieto zariadenia su pripojené a pouzivajui sa spravne. Pouzivanie odsavania prachu méze znizovat
ohrozenia vyvolané prachom.

2.1.3 Starostlivé zaobchadzanie a pouzivanie zariadenia

» Zariadenie nikdy nenechavajte bez dozoru.

» Pri vysavani nebezpe¢ného prachu nedeaktivujte Cistenie filtra, najma pri pouzivani elektrického
naradia vytvarajiceho prach.

» Zariadenie chraiite pred mrazom.

» Zariadenie na obmedzovanie stavu vody pravidelne distite podla pokynov, s pouzitim kefy
a skontrolujte vyskyt naznakov jeho poskodenia.

» Prinasadzovani hlavy vysavaca davajte pozor na to, aby nedoslo k zacviknutiu a aby ste neposkodili
sietovy kabel. Hrozi riziko poranenia a poskodenia.

» Kontrolujte vyskyt pripadnych poskodeni na zariadeni a prisluSenstve. Pred d’alSim pouzivanim
sa musia ochranné zariadenia alebo mierne poskodené diely starostlivo skontrolovat, &i funguju
bezchybne a v sulade s ich uréenim. Skontrolujte, ¢i pohyblivé diely funguju bezchybne a nezase-
kavaju sa, alebo ¢&i nie su jednotlivé diely poskodené. V$etky diely musia byt spravne namontované
a musia spifnat vietky podmienky na zaruéenie bezchybného prevadzkovania zariadenia.

» Vase zariadenie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tak je mozné zaistit, aby zostala zachovana bezpeénost zariadenia.

» Pri nepouzivani zariadenia (pocas prestavok v praci), pred udrzbou a opravami, pred vymenou
¢asti prisluSenstva alebo pred vymenou filtra vZdy vytiahnite sietova zastréku zo zasuvky. Toto
bezpeénostné opatrenie zabrariuje neimyselnému spusteniu zariadenia.

» Vysavac¢ nikdy netahajte do inej pracovnej pozicie za sietovy kabel. Neprechadzajte vysavacéom
cez sietovy kabel.

» Zariadenie neprepravujte pomocou Zeriava.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Pri preprave a nepouzivani zariadenia uzatvorte vstupni tvarovanu pripojku uzatvaracim
prvkom.

2.1.4 Elektricka bezpec¢nost

» Pripajacia zastrcka zariadenia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastréka sa nesmie ziadnym
sposobom menit. Spolu so zariadeniami s ochrannym uzemnenim nepouzivajte ziadne zastrékové
adaptéry. Nezmenené zastr¢ky a vhodné zasuvky znizuju riziko drazu elektrickym pradom.

» Zastréku zapojte do vhodnej uzemnenej zasuvky, ktora je bezpeéne nainstalovana a spiia
vSetky lokalne predpisy. Pokial' si nie ste isti, ¢i je zasuvka uzemnena, dajte ju skontrolovat
kvalifikovanému odbornikovi na elektrické zariadenia.

» Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi, ako su rary, kdrenia, sporaky a chladnic¢ky.
Pri uzemneni vasho tela hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym pradom.

» Zariadenie nevystavujte dazd'u alebo vihkosti. Vniknutie vody do elektrického zariadenia zvySuije riziko
Urazu elektrickym pradom.
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Uistite sa o tom, Ze sietovy kabel nelezi v kaluZiach.
Pripajacie vedenie zariadenia pravidelne kontrolujte a v pripade poskodenia ho nechajte vymenit
servisnym strediskom Hilti. Pravidelne kontrolujte prediZzovacie vedenia a ak su poskodené,
vymeite ich.
Pokial’ déjde pri praci k poskodeniu sietového pripajacieho vedenia a/alebo predizovacieho kabla,
nesmiete sa ich dotykat. Vytiahnite sietfovii zastréku zo zasuvky. Poskodené sietové pripajacie
vedenia a predlZovacie kable predstavuju nebezpecenstvo Urazu elektrickym prudom.
Sietové pripajacie vedenie sa smie vymenit vyluéne za typ uvedeny v navode na obsluhu.
Kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, na prenasanie, zavesenie zariadenia alebo na
vytahovanie zastréky zo zasuvky. Chrarite kabel pred vysokou teplotou, olejom, ostrymi hranami
alebo pred pohybujucimi sa ¢astami zariadenia. Poskodené alebo zauzlené kéble zvysuju riziko Urazu
elektrickym pruadom.
Pri praci s elektrickym zariadenim vo vonkajSom prostredi pouZivajte iba prediZzovacie kable
vhodné aj do vonkajsieho prostredia. Pouzivanie prediZzovacieho kabla vhodného aj do vonkajSieho
prostredia znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.
Pri preruseni dodavky elektrického prudu vypnite zariadenie a vytiahnite sietovi zastréku.
Zasuvku zariadenia pouzivajte len na ucely uvedené v navode na obsluhu.
Zariadenie nikdy neprevadzkujte v zne¢istenom alebo vlhkom stave. Prach zachyteny na povrchu
zariadenia, predovsetkym vodivymi materialmi, alebo vlhkost mézu za nepriaznivych podmienok viest
k urazu elektrickym pradom. Znecistené zariadenia preto dajte v pravidelnych intervaloch prekon-
trolovat v servise Hilti, najma ak ¢asto opracovavate vodivé materialy.

2.1.5 Pracovisko

>

Zabezpecte dostatocné osvetlenie pracoviska.

Zabezpecte dobré vetranie pracoviska. Nedostatocne vetrané pracoviska mézu sposobit ujmy na
zdravi v dosledku zatazenia prachom.

Na pracovisku udrziavajte poriadok. Z okolia pracoviska odstrarnte predmety, o ktoré by ste sa
mohli poranit. Neporiadok v oblasti vykonavania prac méze mat za nasledok vznik trazu.

So zariadenim nepracujte v prostredi s hrozbou vybuchu, v ktorom sa nachadzaja horlavé
kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické zariadenia vytvaraju iskry, od ktorych sa méze vznietit prach
alebo vypary.

Obzvlast opatrni bud'te pri praci na schodoch.

2.1.6 Vysavany material

>

Zdravie ohrozujuci, horfavy a/alebo vybusny prach sa nesmie vysavat (hor¢ikovo-hlinikovy prach
atd’.). Materialy, ktoré maju teplotu vyssiu ako 60 °C, sa nesmu vysavat (napriklad tlejuce cigarety,
horuci popol).

Horlavé, vybusné, agresivne kvapaliny sa nesmu vysavat (chladiace a mazacie prostriedky, benzin,
rozpustadla, kyseliny (pH < 5), luhy (pH > 12,5) atd’.).

Pri unikani peny alebo kvapalin zariadenie ihned’ vypnite.

Pri vysavani horiuceho materialu do teploty max. 60 °C noste ochranné rukavice.

Pri praci s mineralnym kalom z vitania noste ochranny odev a zabrante kontaktu s pokozkou
(pH > 9, Zieravé).

Zabrante kontaktu s alkalickymi alebo kyslymi kvapalinami. Pri ndhodnom kontakte oplachnite
vodou. Pri vniknuti kvapaliny do oé¢i ich vyplachnite oé¢i velkym mnozZstvom vody a dodato¢ne
vyhladajte lekarsku pomoc.

VC 20-UL
VC 40-UL

» Zariadenie v triede prachu L sa hodi na vysavanie/odsavanie suchych, nehorfavych druhov prachu,
drevenych pilin a triesok a nebezpe¢ného prachu s hraniénymi hodnotami expozicie > 1 mg/m3.
Podl'a nebezpeénosti vysavaného/odsavaného prachu musi byt zariadenie vybavené vhodnymi
filtrami.
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VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Zariadenie v triede prachu M sa hodi na vysavanie/odsavanie suchych, nehorlavych druhov prachu,
drevenych pilin a triesok a nebezpecného prachu s hrani€énymi hodnotami expozicie z 0,1 mg/mq.
Podl'a nebezpeénosti vysavaného/odsavaného prachu musi byt zariadenie vybavené vhodnymi
filtrami.

3 Opis

3.1 Prehl'ad vyrobku

Zasuvka na zariadeni

VC 20/40-UME, volitelne pre VC 20/40-U
a VC 20/40-UL

Automatické cCistenie filtra

Prepinac zariadenia

Nastavenie priemeru hadice (VC 20-UM
ALEBO VC 20-UME ALEBO VC 40-UM
ALEBO VC 40-UME)

Vstupna tvarovana pripojka

Uzatvéraci prvok pre vstupnu tvarovanu
pripojku (VC 20-UM ALEBO VC 20-UME
ALEBO VC 40-UM ALEBO VC 40-UME)

Nadoba na nedistoty

Uchopova priehlbina
Uzatvéaracia spona

Hlava vysavaca

Kryt filtra

Rukovat

Hak na kabel

Uzatvaracia spona krytu filtra
Tlagidlo "Cistenie filtra ZAP/VYP"

Ukazovatel stavu pre "Automatické Cistenie
filtra"

)

CICISIGICISICICIOIOMNOIONNOIOLO

3.2 Pouzivanie v stlade s uréenim

Vyrobky opisané v tomto dokumente su univerzalnymi priemyselnymi vysavacmi, ktoré su vhodné na

profesionalne (priemyselné) pouZitie. SU pouzitelné na vysavanie nasucho aj namokro.

Vyrobky znacky Hilti su uréené pre profesionalneho pouzivatela a smie ich obsluhovat, udrziavat a opravovat

iba autorizovany, instruovany persondl. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mozu stat zdrojom

nebezpecenstva v pripade, ze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spdsobom

alebo ak sa nebudu pouzivat v stlade s uré¢enim.

Tento vyrobok nepouzivajte na ludi a zvierata. Pouzivanie pod vodou je zakazané.

» Pred pracou s tymto vyrobkom sa informujte o manipulacii s nim, o nebezpecenstvach pochadzajucich
z materialu a o bezpe¢nom likvidovani materialu.

» V/yrobok nepouZivajte v stacionarnom, nepretrzitom rezime prevadzky, v automatickych alebo poloauto-
matickych systémoch.

» Pouzivajte len origindlne prisluSenstvo a naradie od firmy Hilti, aby ste predisli nebezpecenstvam
poranenia.

» Na zabranenie vytvarania elektrostatickych efektov pouzivajte antistaticki saciu hadicu.

» Nevysavajte ziadne predmety, ktoré mézu aj cez vrecko na prach spdsobit poranenia (napriklad $picaty
predmet alebo vysavany material s ostrymi hranami).

» V/yrobok nepouzivajte ako ndhradu rebrika.

Tento vyrobok je pri profesionalnom (priemyselnom) pouzivani vhodny na nasledujuce pouzitie:
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¢ Vysavanie velkého mnozstva prachu vznikajuceho pri pouziti diamantovych brusok Hilti, rezacich brusok,
vitacich kladiv a vitacich koruniek na vitanie nasucho.

* Vysavanie mineralneho kalu z vftania vznikajuceho pri pouziti diamantovych vitacich koruniek Hilti alebo
diamantovych pil Hilti a tekutych nasavanych materialov az do teploty < 60 °C (140 °F).

* Vysavanie oleja a tekutych médii az do teploty < 60 °C (140 °F).

« Cistenie pléch stien a podlahy, namokro a nasucho

Dodato¢né poutzitie pre nasledujuce typy:

VC 20-UL
VC 40-UL

Tento vyrobok je vhodny na nasledujuce pouzitie:

¢ \lysavanie suchych, nehorfavych druhov prachu, kvapalin, drevenych pilin a triesok a nebezpecnych
druhov prachu s hrani¢nymi hodnotami expozicie na urovni > 1 mg/m? (trieda prachu L).

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Tento vyrobok je vhodny na nasledujuce pouzitie:

* Vysavanie suchych, nehorlavych druhov prachu, kvapalin, drevenych pilin a triesok a nebezpe¢nych
druhov prachu s hrani€énymi hodnotami expozicie na urovni z 0,1 mg/m? (trieda prachu M).

Pri vysavani prachu s hraniénymi hodnotami expozicie musi byt v miestnosti zabezpetena
dostato¢na rychlost vymeny vzduchu, ak sa vzduch zo zariadenia privadza naspat do miestnosti.
S pouzitim vhodného vysavac¢a sa smu vysavat iba latky ohrozujlice zdravie podra tandardu
IEC 60335-2-69 (trieda L/M). Vysavanie vSetkych ostatnych latok ohrozujucich zdravie je zakazané.
Vysavanie oleja a tekutych médii s teplotou = 60 °C (140 °F) je zakazané.

3.3 Mozné chybné pouzivanie
e Priemyselny vysava¢ sa nesmie prevadzkovat v pozicii nalezato.

e Priemyselny vysava¢ sa nesmie pouzivat na vysavanie latok s nebezpecenstvom vybuchu, zeravych,
horiacich, horucich alebo zapalnych latok a agresivnych druhov prachu (napriklad horéikovo-hlinikovy
prach atd.). Vynimku tvoria: drevené triesky a piliny.

¢ Priemyselny vysava¢ sa nesmie pouzivat na vysavanie horlavych kvapalin (napriklad benzinu, riedidiel,
kyselin, chladiacich a mazacich prostriedkov atd'.).

¢ Materialy ohrozujuce zdravie (napr. azbest) sa nesmu spracovavat.

3.4 Rozsah dodavky

Vysava¢ na vysavanie namokro/nasucho vratane filtracného prvku, kompletna sacia hadica s oto&nym
nadstavcom (na strane vysavaca) a nadstavcom pre naradie, plastové vrecko na prach PE VC 20/40, navod
na obsluhu.

Na bezpe€nu prevadzku pouzivajte len originalne nahradné diely a spotrebné materialy. Nami
schvalené nahradné diely, spotrebné materidly a prisluSenstvo pre vas vyrobok najdete vo vasom
centre Hilti alebo na stranke: www.hilti.group

3.5 Nastavenie priemeru hadice

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Aby sa akusticky vystrazny signal aktivoval korektne, je potrebné nastavit na prvku pre nastavovanie priemeru
hadice priemer vami pouzitej sacej hadice.
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3.6 Akusticky vystrazny signal

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Ak rychlost vzduchu v sacej hadici klesne pod 20 m/s, z bezpeénostnych dévodov zaznie akusticky vystrazny

signal.

3.7 Automatické cistenie filtra

Vysavaé disponuje automatickym &istenim filtra, pomocou ktorého sa z filtraéného prvku ¢o najviac uvolni

zachyteny prach.

Cistenie filtra sa da vypnut stladenim tlagidla "Automatické &istenie filtra ZAP/VYP" a opakovanym stlagenim

sa da opat zapnut.

Stav

Vyznam

LED-di6da svieti.

Cistenie filtra je aktivovang.

LED-didda nesvieti.

Cistenie filtra je deaktivované.

Pri kazdom spusteni vysavaca sa Cistenie filtra automaticky aktivuje.
Filtraény prvok sa automaticky Cisti naporom vzduchu (pulzujici zvuk).

Pri pouzivani v systéme (najma pri briseni, rezani a vytvarani drazok) alebo pri nasavani vac¢sieho
mnozstva prachu musi byt aktivované Cistenie filtra, aby bol mozny trvalo vysoky saci vykon.
Cistenie filtra funguje len pri pripojenej sacej hadici.

3.8 Upozornenia tykajuce sa pouzivania

PrisluSenstvo a spdsoby jeho pouzitia

Prislusenstvo

Sposob pouzitia

Plastové vrecko na prach PE VC 20 (203854)

pouzitie na mineralne latky, namokro a nasucho

Plastové vrecko na prach PE VC 40 (203852)

pouzitie na mineralne latky, namokro a nasucho

Papierové vrecko na prach VC 20 (203858)

pouzitie na drevo

Papierové vrecko na prach VC 40 (203856)

pouzitie na drevo

Suchy filter VC 20740 (2121386)

nasucho

Filter VC 20/40 universal (2121387)

univerzalne, namokro a nasucho

Filter VC 20/40 performance (2121388)

intenzivne pouzivanie namokro a nasucho

Sacia hadica 27 x 3,5 m AS

namokro a nasucho

Sacia hadica 36 mm

prevazne namokro, ziadne pouzivanie na prach

Sacia hadica 36 x 5 m AS

namokro a nasucho

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» Bezpodmienecne pouzivajte plastové vrecko na prach alebo papierové vrecko na prach.

4 Technické udaje
VC 20 VC 40
Frekvencia siete 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
Hmotnost podla standardu EPTA 13 kg 14,7 kg

01/2003

Rozmer 530 mm x 380 mm x 490 mm 510 mm x 380 mm x 610 mm
Objem nadoby 21 ¢ 36 ¢
UzZitoény objem prachu 23 kg 40 kg
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VC 20 VC 40
Uzitoény objem vody 13,5¢ 25¢
Prevadzkova teplota -10°C ... 40°C -10°C ... 40°C
pre pouzitie nasucho pre pouzitie nasucho
Automatické cistenie filtra 15s 15s
Trieda ochrany | |
Druh ochrany IP X4 IP X4

41 Menovité napéatie

Pri prevadzkovani s generatorom alebo transformatorom musi byt jeho vystupny (podavany) vykon
minimalne dvojnasobne vyssi ako je menovity prikon, ktory je uvedeny na typovom Stitku zariadenia.
Prevadzkové napétie transformatora alebo generatora musi byt neustale v rozsahu +5 % a -15 %
menovitého napétia zariadenia.

integrovanej v zariadeni,
pre elektrické naradie (ak

Menovité napétie 100V 110V 110V 200V

Menovity prikon 1200 W 1200 W 1100 W 950 W

Pripajaci vykon zasuvky 1600 W

integrovanej v zariadeni,

pre elektrické naradie (ak

je k dispozicii)

Sietové pripojenie (typ) VCTF 3x 2,0 mm? | A07 QQ-F HO7 BQ-F VCTF 3x 2,0 mm?
3/12 AWG 3G 1,5 mm?

Menovité napétie 220-240V 220 -240V (CH) | 220-240V (GB) | 240V (N2)

Menovity prikon 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W

Pripajaci vykon zasuvky | 2 400 W 1100 W 1800 W 1200 W

je k dispozicii)
Sietové pripojenie (typ) | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5 | HO7 RN-F 3G 1,5
mm? mm? mm? mm?
4.2 Maximalny objemovy tok a maximalny podtlak
VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME
Maximalny | 1100 W 135 m¢/h 135 m3h 135 m3h 135 m3h
objemovy
tok (vzdu- | 1200w 145 m3/h 145 m¥/h 145 m3/h 145 m¢/h
ch)
Maximalny | 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa 22,0 kPa o/
podtlak 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa 25,3 kPa
VC 40-UM VC 40-UME
Maximalny | 1100 W 135 m3/h 135 m3/h
objemovy
tok (vzdu- | 1200w 145 m3/h 145 m3/h
ch)
Maximalny | 1100 W 22,0 kPa 22,0 kPa
podtlak 1200 W 25,3 kPa 25,3 kPa
4.3 Informacie o hluku a vibraciach, merané podl'a normy EN 60335-2-69

Nasledujuce udaje platia pre vSetky priemyselné vysavace VC 20 a VC 40.
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Uroveri emisii akustického tlaku 71 dB(A)

(Loa)

Neistota hladiny akustického tlaku | 2,5 dB(A)

(K;a)

Hodnota emisii kmitania <2,5m/s?

Neistota (K) je zohladnena v hodnote emisii kmitania

5 Uvedenie do prevadzky

/\ POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia v dosledku nekontrolovanych pohybov! Pri uvolnenych brzdach koliesok sa
moze vysavac nekontrolovane uviest do pohybu.

» Kvoli bezpe¢nému statiu vysavaca aktivujte brzdy koliesok.

5.1 Prvé uvedenie do prevadzky

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavaca z nadoby na necistoty.

Vyberte diely prislusenstva z nddoby na nedistoty a z obalu.
Vlozte vhodné vrecko na prach, postupujte podla navodu.

ron =

Na vysavanie prachu s hraniénymi hodnotami expozicie na Urovni > 1 mg/m® je potrebné pouzivat
ﬂ vyhotovenie triedy L alebo M: plastové vrecko na prach pre minerdlne druhy prachu, alebo

papierové vrecko na prach pre drevené triesky a piliny.

Na vysavanie prachu s hrani¢nymi hodnotami expozicie na trovni = 0,1 mg/m? je potrebné pouzivat

vyhotovenie triedy M: plastové vrecko na prach pre mineralne druhy prachu, alebo papierové

vrecko na prach pre drevené triesky a piliny.

Na vysavanie prachu, ktory nie je nebezpec¢ny: plastové vrecko na prach.

5. Nasadte hlavu vysavac¢a na nadobu na necistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.
PresvedCite sa, Ze hlava vysavaca je spravne namontovana a zaistena.
7. Pripojte saciu hadicu na zariadenie.

o

5.2 Vlozenie papierového vrecka na prach pri vysavani drevenych triesok a pilin &

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavaca z nadoby na necistoty.

Vlozte nové papierové vrecko na prach do adaptéra a ten pripevnite na nadobe na necistoty.
Nasadte hlavu vysavaca na nadobu na necistoty.

Uzatvorte dve uzatvaracie spony.

Presvedcite sa, Ze hlava vysavaca je spravne namontovana a zaistena.

Pripojte saciu hadicu na zariadenie.

NooOkON

5.3 VloZenie plastového vrecka na prach £

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavaca z nadoby na necistoty.

Upevnite nové plastové vrecko na prach (navod je vytlaceny) v nadobe na nedistoty.
Nasadte hlavu vysavaca na nddobu na necistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

Eal Sl

6 Obsluha

A\ NEBEZPECENSTVO

Nebezpecéenstvo urazu elektrickym priadom. Ak nie je vysavac riadne pripojeny, moze to viest k usmrteniu
alebo k vzniku zavaznych poraneni.
» Vysavac pripajajte len na riadne uzemneny zdroj elektrického pradu.
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Nebezpeéenstvo poranenia. V désledku poskodenia filtracného systému méze déjst k uniku zdraviu

$kodlivého prachu.

» V pripade nudze (napriklad pri prelomeni filtra) vypnite vysavac, vytiahnite siefovli zastr¢ku zo zasuvky
a dajte vysavac pred dal$im pouzitim skontrolovat odbornym personalom.

/\ POZOR

Nebezpedéenstvo poranenia v désledku nekontrolovanych pohybov! Pri uvolnenych brzdach koliesok sa
moze vysavac nekontrolovane uviest do pohybu.

» Kvoli bezpe€nému statiu vysavaca aktivujte brzdy koliesok.

6.1 Pouzitie vysavacov triedy L alebo vysavacov triedy M

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

/A] NEBEZPEGENS
Nebezpecenstvo poranenia. Pri vysavacoch triedy L, triedy M a triedy H obsahuje vysava¢ zdraviu Skodlivy
prach.

» Prace spojené s vyprazdrovanim a udrzbou, vratane odstrafiovania zbernych nadob na prach, smu
vykonavat iba odbornici. Noste zodpovedajicu ochrannu vybavu.

» Predtym neZ vysavac odstranite z oblasti zataZzenej nebezpecnymi latkami, povysavajte vonkajsiu stranu
vysavaca, docista ho poutierajte alebo ho tesne zabalte. PretoZe vSetky Casti stroja musia byt povazované
za znecGistené, ak sa odoberu z nebezpecnej oblasti, podniknite vhodné opatrenia na zabranenie Sireniu
a rozptyleniu prachu.

» Vysavac nikdy neprevadzkuijte bez Uplného filtratného systému.

6.2 Nastavenie priemeru hadice

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

1. Pri vysavani/odsavani suchych, nehorfavych druhov prachu s hraniénymi hodnotami expozicie a pri
vysavani drevenych triesok ¢i pilin zosuladte priemer sacej hadice s nastavenim pozicie prepinaca pre
nastavenie priemeru hadice — strana 69.

2. Ak pouzivate vysavac so systémom s dutym vrtakom Hilti, prepnite na najmensi priemer hadice.

6.3 Prevadzka bez vyuzitia zasuvky na zariadeni

1. Pred zasunutim sietovej zastrcky sa uistite, Ze prepina¢ zariadenia sa nachadza na pozicii "OFF".
2. Zasunte siefovu zastréku vysavaca do zasuvky.
3. Prepinac¢ zariadenia otoc¢te na poziciu "ON".

6.4 Prevadzka s vyuzitim zasuvky na zariadeni

Zasuvka tohto zariadenia je uréend len na priame pripojenie elektrického naradia na vysavac.
Pri pouzivani elektrického naradia pripojeného na zasuvku zariadenia je potrebné dodrzat navod na
obsluhu naradia a reSpektovat bezpe&nostné upozornenia, ktoré si v fiom obsiahnuté.

1. Vytiahnite sietovu zastréku vysavada zo zasuvky.

2. Skontrolujte, ¢i sa maximalny prikon pripajaného elektrického naradia nachadza pod pripustnym
maximalnym vykonom zasuvky na zariadeni, pozrite si kapitolu "Technické Udaje" a nalepku na zasuvke
zariadenia.

3. Pred zasunutim sietovej zastréky elektrického naradia sa uistite, Ze je elektrické naradie vypnuté.
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Zasunite sietovu zastréku elektrického naradia do zasuvky na zariadeni.
Zasunite sietovd zastréku vysavaca do zasuvky.

Prepina¢ zariadenia otocte na poziciu "Auto".

Zapnite elektrické naradie.

No oK~

Po vypnuti elektrického naradia bude vysavac¢ este kratku chvilu v ¢innosti, aby sa odsal aj prach
nachadzajuci sa v sacej hadici.

6.5 Vysavanie suchého prachu

Pred vysavanim suchého prachu a najma mineralnych druhov prachu je potrebné dbat na to, aby
bolo v nadobe vzdy vloZzené spravne vrecko na prach. Povysavany materidl mozno potom cistym
a jednoduchym spdsobom zlikvidovat.

/\ POZOR

Nebezpecenstvo zranenia z dévodu zdraviu Skodlivého prachu! Bez pouzitia filtraéného prvku méze
unikat nebezpeény vysavany material.
» Vysavac pouzivajte iba s vlozenym filtracnym prvkom.

» Davajte pozor na to, aby bol filtraény prvok suchy a aby bolo viozené vhodné vrecko na prach.

6.6 Vymena papierového vrecka na prach

(/A NEBEZPECENSTVO

Nebezpecenstvo poranenia. Ostré predmety by mohli prerazit vrecko na vysavany material.
» PresvedCite sa, ze nedoslo k prerazeniu vrecka na vysavany material ziadnymi predmetmi.

Vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky.

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavaca z nadoby na necistoty.

Pri papierovom vrecku na prach oddelte objimku vrecka na prach opatrne od adaptéra.
Uzatvorte objimku vrecka na prach posuvnym prvkom.

Vygistite nadobu na necistoty handrou.

Upevnite nové papierové vrecko na prach v nadobe na necistoty.

Nasadte hlavu vysavaca na nddobu na nedistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

O NP R WD~

6.7 Vymena plastového vrecka na prach &

Vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky.

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavac¢a z nadoby na necistoty.

Uzatvorte plastové vrecko na prach pod vyrazenymi otvormi pouzitim viaza¢a kablov.
Vyberte plastové vrecko na prach.

Vygistite nadobu na necistoty handrou.

Upevnite nové plastové vrecko na prach (navod je vytlaéeny) v nadobe na necistoty.
Nasadte hlavu vysavaca na nddobu na nedistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

O NP A WON

6.8  Vysavanie kvapalin [

A\ POzZOR

Nebezpecenstvo zranenia z dovodu zdraviu Skodlivého prachu! Bez pouzitia filtratného prvku moéze
unikat nebezpeény vysavany material.

» Vysavac pouzivajte iba s viozenym filtracnym prvkom.

1. Skontrolujte monitorovanie stavu naplnenia. — strana 76
2. Podla moznosti pouzite samostatny filtracny prvok na pouZzivanie namokro.

ﬂ Odporuéany je filter Hilti VC 20/40 universal (2121387).
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3. Po vysavani kvapalin otvorte dve uzatvaracie spony.
4. Zdvihnite hlavu vysavaga z nadoby na necistoty a postavte ju na rovny podklad tak, aby mohol filtracny
prvok vyschnut.
5. Vyprazdnite nadobu na necistoty a vycistite ju pouZzitim hadice s vodou. Elektroédy vycistite kefkou
a filtracny prvok po predchadzajucom vyschnuti ocistite pretretim rukou.
6. Nechajte nadobu na negistoty vyschnut.

6.9 Po vysavani

Vypnite elektrické naradie.

Otocte prepina¢ zariadenia na poziciu "OFF".

Vytiahnite sietovl zastréku vysavaca zo zasuvky.

Navirite pripajacie vedenie a zaveste ho na hak pre kabel.

Vyprazdnite nadobu a zariadenie vygistite poutieranim vihkou handrou.

Navirite hadicu.

Vyséavac odstavte v suchej miestnosti tak aby bol chraneny pred pouzitim nepovolanymi osobami.

No ok, N

6.10 Vyprazdnovanie nadoby na necistoty pri suchom prachu

1. Vytiahnite sietovu zastréku zo zasuvky.
2. Zdvihnite hlavu vysavaca z nddoby na necistoty a postavte ju na rovny podklad.
3. Ked existuje nasledovna vybava, vykonajte navys$e tuto ¢innost:
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME
» Vyberte vrecko na prach z nadoby na necistoty.
4. Ked existuje nasledovna vybava, vykonajte navyse tuto ¢innost:
VC 20-U
VC 20-UL
VC 40-UL
» Vyberte vrecko na prach z nadoby na necistoty alebo siahnite na Uchopové priehlbiny a vyprazdnite
nadobu na necistoty jej vyklopenim.
5. Nasadte hlavu vysavac¢a na nadobu na necistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

6.11  Vyprazdiovanie nadoby na necistoty bez vrecka na prach (pri kvapalinach)

Vytiahnite sietovu zastréku zo zasuvky.

Zdvihnite hlavu vysavac¢a z nadoby na necistoty a postavte ju na rovny podklad.
Siahnite na uchopové priehlbiny a vyprazdnite nadobu na necistoty jej vyklopenim.
Ocistite okraj nadoby na necistoty handrou.

Nasadte hlavu vysavaca na nadobu na necistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

ISl

7 Starostlivost, oprava a udrzba, preprava a skladovanie

71 Starostlivost o zariadenie

Nebezpeéenstvo trazu elektrickym prudom! Neodborné opravy elektrickych stcasti mozu viest k zavaz-
nym zraneniam spdsobenym zasahom elektrickym pradom.

» Opravy na elektrickych ¢astiach nechajte vykonavat len odbornikom na elektrické zariadenia.

» Zariadenie a predovSetkym tchopové plochy udrzZiavajte suché, Cisté a bez pritomnosti oleja
a tuku. Nepouzivajte Cistiace a udrzbové prostriedky obsahujuce silikon.

» Vysavaé nikdy neprevadzkujte s upchatymi $trbinami sltziacimi na odvetravanie! Strbiny na odvetravanie
opatrne vycistite suchou kefou. Zabrarite vniknutiu cudzich predmetov do vnutra zariadenia.

» VonkajSiu stranu zariadenia pravidelne Cistite mierne navihéenou handrou. Na C&istenie nepouzivajte
rozpra$ovac¢, parny Cisti¢ alebo te€ucu vodu, pretoze by sa tym mohla ohrozit elektricka bezpe¢nost
zariadenia.
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VC 20-UL
VC 20-UM

VC 20-UME

VC 40-UL

VC 40-UM

VC 40-UME

Pri Gdrzbe a Gisteni sa so zariadenim musi zaobchadzat tak, aby nevzniklo Ziadne riziko pre personal

vykonavajuci udrzbu a pre iné osoby.

» Pouzivajte ndtené vetranie s filtraciou.

» Pouzivajte ochranny odev.

» Oblast udrzby vydistite tak, aby sa do okolia nedostali ziadne nebezpeéné latky.

» Pred odstranenim zariadenia z oblasti s nebezpecnymi latkami, povysavajte vonkajsi obal zariadenia,
docista ho poutierajte alebo zariadenie tesne zabalte. Tym zabranite Sireniu usadeného, nebezpec-
ného prachu.

» Pri udrzbovych a opravarenskych pracach zabalte vSetky znecistené diely, ktoré nebolo mozné
uspokojivo vycistit, do nepriepustnych vriec a zlikvidujte ich v sulade s predpismi platnymi pre
odstrafiovanie.

» Minimalne jedenkrat roéne nechajte servisom firmy Hilti alebo vzdelanou osobou vykonat prachovo-
technicku kontrolu, napriklad vyskytu poskodenia filtra, vzduchotesnosti zariadenia a funkcie kontrol-
nych zariadeni.

7.2 Automatické cistenie filtra

Filtraény prvok pri Cisteni neudierajte o tvrdé predmety ani necistite tvrdymi ¢i Spicatymi predmetmi.
Zivotnost filtragného prvku sa tym znizuje.

Filtraény prvok sa nesmie Gistit pomocou cisti¢a vyuZzivajuceho stla¢eny vzduch. Méze to spdsobit
trhliny v materidli filtra.

Filtradny prvok je sucast podliehajlica opotrebovavaniu.
» Filtracny prvok vymerite minimalne kazdého pol roka.
» Filtracny prvok vS§ak vymienajte GastejSie v pripade intenzivneho pouzivania.

7.3  Vymena filtraéného prvku &

Vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky.

Otvorte uzatvaraciu sponu pre kryt filtra.

Otvorte kryt filtra.

Opatrne vyberte filtracny prvok na uchopovych priehlbinach dostupnych v drziaku.
Ocistite tesniacu plochu handrou.

Nasadte novy filtracny prvok.

Uzatvorte kryt filtra sklopenim aretacie vrchného krytu dopredu.

Uzatvorte uzatvéracie spony pre kryt filtra.

O N A ON S

74 Kontrola monitorovania stavu naplnenia

Kvoli bezpeénému statiu vysavaca aktivujte brzdy koliesok.

Vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky.

Otvorte dve uzatvaracie spony.

Zdvihnite hlavu vysavaca z nadoby na necistoty a postavte ju na rovny podklad.

Skontrolujte, €i nie su vypinacie kontakty znecistené a v pripade potreby ich ocistite kefou.
Skontrolujte, ¢i nie je znecistené tesnenie na hlave vysavaca a v pripade potreby ho odistite handrou.
Nasadte hlavu vysavaca na nadobu na necistoty a uzatvorte dve uzatvaracie spony.

N k,wN =

7.5 Kontrola po oSetrovani a udrzbe

1. Po vykonani prac spojenych so starostlivostou o zariadenie a jeho opravami skontrolujte, ¢i je vysavac
spravne zostaveny a ¢i bezchybne funguje.
2. Vykonajte test fungovania.
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7.6 Preprava

PIné zariadenie sa nesmie prenasat.
Zariadenie sa nesmie zavesit na Zeriav.
» V pripade potreby odstrarite zariadenie Power Conditioner alebo uvolneny nastroj z drziaka.
» Zariadenie pred prenaSanim na iné miesto vyprazdnite.
» Zariadenie nepreklapajte a ani ho neprepravuijte v polohe nalezato, ak ste vysavali kvapaliny.
» Na prepravu zlozZte obidva konce hadice dohromady, pomocou kénického adaptéra.

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

/A, VAROVANIE

Nebezpecenstvo zranenia z dévodu zdraviu Skodlivého prachu! Cez vstupnu tvarovanu pripojku
moze unikat nebezpedény vysavany material.
» Pri preprave a nepouzivani vysavaca uzatvorte vstupnu tvarovanu pripojku uzatvaracim prvkom.

7.7 Skladovanie

» Vysavac odstavte v suchej miestnosti tak aby bol chraneny pred pouzitim nepovolanymi osobami.

8 Pomoc v pripade portich

Pri vyskyte takych poruch, ktoré nie st uvedené v tejto tabulke, alebo ktoré nedokazete odstranit sami, sa

obratte na nas servis Hilti.

8.1 Pomoc v pripade poruch

Porucha Mozna pric¢ina Riesenie

VC 20-UM Vrecko na prach je plné. » Vymerite papierové vrecko na
VC 20-UME prach. — strana 74

Vg U » Vymerfite plastové vrecko na
VC 40-UME

Bei UM- und UME-Saugern
Akusticky varovny signal (zni-
Zeny saci vykon)

prach. — strana 74

Filtrany prvok je silno zneCisteny.

Ak je deaktivované automatické
Cistenie filtra, aktivujte automa-
tické Cistenie filtra a nechajte
vysavac v ¢innosti poc¢as 30
sekund.

Vymerite filtraény prvok.
— strana 76

Sacia hadica alebo kryt proti
prachu na elektrickom naradi su
upchaté.

Vygistite saciu hadicu a kryt
proti prachu.

Nastavenie priemeru hadice je
V nespravnej pozicii.

Nastavte priemer hadice.

Zo zariadenia je vyfukovany
prach.

Filtraény prvok nie je namontovany
spravnym sposobom.

Namontuijte filtraény prvok este
raz.

Filtraény prvok je poskodeny.

Namontujte novy filtraény prvok.

Zariadenie sa nechcene za-
pina a vypina alebo dochadza
k statickému vybijaniu cez
pouzivatela.

Nie je zaru¢ené odvadzanie elek-
trostatického naboja, zariadenie nie
je pripojené na uzemnenu zasuvku.

Pripojte zariadenie na uzem-
nenu zasuvku, pouzite antista-
ticku hadicu.

Zariadenie nebezi alebo sa
vypne kratko po spusteni.

Aktivovalo sa odstavenie vody.

Vycistite snimace a okolie
shimacov kefou.

Slovencina 77
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Porucha Mozna pric¢ina Riesenie
Motor uz nebezi. Aktivovalo sa istenie sietovej za- » Zapnite istenie.
suvky. » Po opakovanom aktivovani

vyhladajte pri¢inu vzniku nad-
merného prudu.

Nadoba na nedistoty je pIna. » Vypnite zariadenie a vyprazdnite
nadobu na necistoty.

» Vyprazdnite nadobu na nedis-
toty. — strana 75

Aktivovala sa tepelna poistka mo- » Vypnite zariadenie a nechajte ho

tora. priblizne 5 minut ochladzovat.

» Ak sa motor nespusti, dajte
zariadenie do zakaznickeho
servisu firmy Hilti.

Tepelna poistka opakovane vypina | » Strbiny na odvetravanie opatrne

motor, pretoZe su znecistené Str- vycistite suchou kefou.
biny sliziace na odvetravanie.

Motor nebezi v automatickej | Pripojené naradie alebo zariadenie | » Skontrolujte fungovanie pripo-

prevadzke. je poskodené alebo nie je spravne jeného naradia/zariadenia alebo
pripojené. pevne zasurite sietovl zastrcku.

Automatickeé Cistenie filtrac- Nie je pripojena Ziadna sacia ha- » Pripojte saciu hadicu.

ného prvku nefunguje. dica.

9 Likvidacia

Vyrobky znagky & Hilti si z velkej &asti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na
opakované vyuzitie recyklovatelnych materidlov je ich spravne separovanie. V mnohych krajinach firma Hilti
odoberie vaSe staré zariadenie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo
u svojho obchodného poradcu.

Podla eurépskej smernice o elektroodpade a elektronickom odpade a podla jej premietnutia do narodného
prava sa musia opotrebované elektrické zariadenia zbierat separovane a odovzdavat na recyklaciu v sulade
s predpismi na ochranu Zivotného prostredia.

@ » Elektrické zariadenia nevyhadzujte do komunalneho odpadu!

Kal z vitania

Z hladiska ochrany zivotného prostredia je odvadzanie kalu z vitania do vodnych tokov alebo do kanalizacie

bez predchadzajucej Upravy problematické.

» Informéacie o existujucich predpisoch vam poskytnu prislusné urady vo vasej krajine.

Odporu¢ame vykonat nasledujlicu Upravu:

» Kal z vitania zachyftte (napriklad pomocou vysavacéa s vysavanim namokro).

» Nechajte kal z vitania usadit a pevny podiel zlikvidujte na skladku stavebného odpadu (proces odlu¢ovania
mozu urychlit flokulaéné prostriedky).

» Pred vyliatim zostatkovej vody (alkalicka, hodnota pH > 7) do kanalizacie ju neutralizujte pridanim kyslého
neutralizaéného prostriedku alebo zriedenim velkym mnozstvom vody.

Prach z vitania

» Zachyteny prach z vitania zlikvidujte v stlade s existujucimi narodnymi, zakonnymi predpismi.

10 Cina RoHS (smernica o obmedzeni pouzivania nebezpeénych latok v elektrickych
a elektronickych zariadeniach)

Pod nasledujucimi odkazmi najdete tabulku nebezpeénych latok: r4635725 (VC 20) r4635725 a (VC 40).
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci tejto dokumentacie ako QR kod.
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Zaruka vyrobcu

>

Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa zarué¢nych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.
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EERTIEROERVWCE T 2RBBKRICOVWTELET2HDTT., UTOFEREBENMEAINTWEY :

Bk |

>

DR EFHHVEIRTERICOBNBRRIEN S 2HRICERERT LHIELNET,

BE |

>

DR EFHHVRBETERIC ORI BAREMN S 2HRICERERT LHICELNET,

AR !

>

ZDRITF. FEOEEH VMM OBRENRET 2HREENH BIEICEPNET.

1.22 FEBEODILS
XEICIEUTORSIMERSINTWET

(] | ErmEnicBURSEIE & S5 < 128 L)

AERENEREOR S 1 DEBBIEPRICILOBER

e =b>

©9 | U A 7 )LTTRERERm DER L

B

B TARLIONY 7Y —2—RIIELTEELTRRDIEA

123 RYPORES
MeTEUTORSMEAENTVETY !

B | CoBFRABRSAEEHEICH 2RYRETRLTWEY

3 | NBRRFOEEFIBOIEFICHIEL TVWT, AXDEEFIBE E—RULBRWEEHH D ET

1) | BERCRIEEESSMEN TV T, HRBELS Y3 VOAFIOESICHIGL TVET

L LTETH I — e



IS

@ | coit8iF. HRAOBRVWOBRICRHICEENMVERIEERLTVET,

1.3 SRICKHELRZES
1.3.1 BRICKRRFINTWSIEES
HRICEUTORLENMERENTWVWET :

A\ | ERCHT 2 EERE

G@ b L—vic & BRI

LY,

EEHIE: UAKICE, BREBBSBNOHIZHMUAPEIRAZTNTVWEY, RNV IEZZICT S
B FANOBRICIE (FR Ny VOREREST). HROREREEZER L LEFI0BHEOHIEESE
fToTLREEW, 74—V RTLA—RDBOFIFE5NBETERA v FeAVICLBVLTLRE W,

)y 4
AQEJVIQ
y 4

VC 20-UME

VC 40-UM

VC 40-UME
BEEIF YKRICIE, BREZBLROSBNOHIMUANBDIAZFNTWET, ¥ MY ITE2EICT
BB FANOBICIE (FRMYTOREZED). HILORERAEZEAL CEMOEYEDOHIE
EETO>TKREWV, 745 =Y RAFLA—HXHIB I 5h, FERED Y b O—)LEEDREDITH
N2FETIE. RAYFEAVICLBWTLEZ L,

1.4  FFicELT

VC 20-UL
VC 40-UL

1.5  SUEiER
Hilti R 7O TRIESNTE D, ZOFER. R BEZITO>0R. BEEZRFNL—Z=vFanfk
ADHICIRDET., ThHDOAF, BEULEZBRICET2EHREAFLTVWARTRERD ZtA. FHT
BLOT7 oY) —OEREENSRWEIC K ZRERA. 2WIERENOERERBRTT .
HELS LUREESEIWRCRTEINTVET,
» BEESEMUTORICEZELTEVWTLEEZ W, EILTF A REEPY—EREYF—ABBHLEDLE
DIBICIE. HRAT—IMBEICRDET,
HRT—4% > H80

qWERTF—5

ERFA/NF 12— L2 U— | VC 20-U | VC 20-UL | VC 20-UM |

F— VC 20-UME | VC 40-U | VC 40-UL |
VC 40-UM | VC 40-UME

S 02

BEHRS

v NN



=T |
1.6 BAEE
L33, BROBEICEVTAETHAEL TV 2R\ EYBEELEERRICESLTVRILEEREL
£9., BAEEEOEERABORREILHD T,
BNEREABOREOEICEHSINTVET :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 ze

21 R2LEOIE

211 —BRLIEFE

ZOBRRAZEOEBICRE S NIcREFEREDING, TEBEMNITTo>TLIEE W,

» IRTOFBFEZEHA<LESWV! UTOFEFEETSRWVWE, BE. KK EXARERROBNH
HHET,

» FMEEEEITALESL CERYT 5E. JERAORICESTREORIRHASEE L <FH#é. IRTOFE
BEBEET>TLEEW,

» KEOMIPER>FEhELA,

» ARICE>EIRZIHEALTKEEYL, REEZXRROBNBUMCEERALBVW TSV, &T,
BRIE LAV, FEBOBWIRETERAL T EE W,

» FEEFEAL TOEEDRFIIC. ZOEHRV. B3| T 2UELISEUZBRELVZORELEEICOV
THRBLTLEEL,

» AEARREEZBLTLLEEEIV, NEPBRREOBNDHZ2ELI8RATIE. KEEFERALBEVWTLEE
W,

» AEEFERATZIEHLTEDDR. FEOFERICENRTWVWT, REBERADHOAMHEEL. BEL
BEBRICODVWTEBLTWVWEEDHRTY ., FERFEIERATILSCBEFENhTVWERA,

» AEEFEAULVEIICE. BRICEEL TSV, KMEAKICE. FMEEVWEWSTICHEREL.
FHIMNAVRETREL T EE W,

212 {E¥EEICET RS

» FESEFERAOBICE. HMETICHMNERL. BEHE b o EEEB B> TLREEL, FhTW?
BE. £Y. EEXIBRASLUC7ZILI-IBRAICLIEETCHBACBECAREFRALBVWTL
f2E3V., KMMERPO—BORNIENEEORREBBIEN BN ET.

» KEOERFH L CRTEEPICE. FEESLUVRETHAICEALERALIREATR. AL
Xy b, B2, REFR. REUBLUBLATAVZERALRITNERD FEA,

» FYRI—TL—FEBRELT. ECABZRELIRBEBICE->TLEEZW, FvR5—TL—FhhHh
hoTWwiWwe, ECAKNIERIEITHEZHIBRNH DX,

» MUAY AT LOEGHIAIHRERBEICIE. ShSOYXFLANEICES. EAINTWVWSZ L 5HEE
LTLEEw, IRUAYRTLZHNATZCEICED. MUARNEZMITET.

21.3 FEOEEBELERVLE &L UEA

» RUTHFFEEBEBELBWTLEZE L,

» BERHUADOESIE. HICHMUAEZERT 2BEHTEOERKICIET 1Ly —5 Y —=v 5 a3 ENIC
LBRWTLEEW,

» FEEFEHSFBLTLIEE W,

» REZWERI Zcd070— K, BRECEWEBNICT S Y 2ERAL TERL. BEDKERNS RV
mRLTLEES W,

» oy ayvAy REEDMHFZBICE. BERALDERI-—FZ2EEHLED LEVLWLSISERLTL
fEaw, BEVEEOREIHDET,

» BEETI/EHY —CBEIFBVWHARIRLTLEZVL, KEZ5ITTERT 3HIIC. REEBHLUE
EOBEBRICOVT. FEICHEERIFTCLLHATES D DMEEERIETEZ 5 L2 HERT 20
ENHDFT, AEEPSHEBERLKEHEL. BIEZICBE L RVWD. HE2VWEEBRICEELIBRVWHAKRL
TLIEEEWV, TRTOFFHIIEL KCEDFIF5NT. FENLERERNT 51D DOERHEHIESTVS
hiERLTLLEEE W,

» FEOBBELNITRBEY—EX LYy —CEBRULMAFLEEV, o, BTREPREFEAL TS
W, ChICLHBEETREOREMIBRICERFENET,

> KERK ((EZX0AM). FANLETOR. 77/ Y—FET7 1Ly —KRETIHICIE. BICE
ﬁ:—g&:ytyhbaﬁmtﬁuz<ﬁzu,z@f%%ﬁw;0‘¢¢®$§®%ﬁ%%¢?é
ZENTEET,




IS

>

>

EUAREMOERESZRICBIHE. RUTERI—FE3>ROBVTLESYL, BEIOKBICECA
BHAERI—FEBHO2HRBRVEIICLTLEZW,
FEEI L -V THRLBLTLEE W,

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

2.1

>

>

>

241

>

82

» SEOWERE LUEFEFERALTVWRWVWE SR, R—AV T Y b ER—AV Ty by vy 7TH
HELTLEEW,

4 BRICET>RLEIEEEF

FKEDOEH TS AV EY MCEAT 20D TRIIFNERD FRA, 75T RBEFICEELRBRWVWTL
fEE3W, P—ALFXGL—EICT7 Iy T9—7T302FRALBVWTLKEEW, AVIFILOTZTEE
iRavey bzERTZCLICLD, BEORBKREZNSKTHIENTEEXT,

REICREBEEIN. ZOHEDHLWBIRAICE> o, F—AFZoBNRIVvEV METS552EVAA
TLEEW, AVEYIDPERIETZ—AZhTWEHIMREDLWERIR. BEREFTHEEARYYYR
MERRZRBEL TS WL,

RAT, SIYI—4—, BFLYVY, RBELRED7Z—RAESnNHEICEO—EIMhLBVLSICLTL
EE2W, EHfins L BEOBRIKELRDET,
FEEMPOESHOFRELTLLLEZVW, BEFTRICKNBAT R L, BREOBMRHIRKELKRDET,
ERI-FBNERELECBVWC EEBBLTLIEE W,

FEOERI— FEERWICRIRL, J— R ICEE\EHLH ZHESEHI Y—EXEY 5 —CREKEL
TEEEW, ERI—FZEPNICHIRL. BEFHIHFRIMLTLIEE W,
EEFICERI-FBLY / £LERBERI-FEBELLESRE. chsithiBwT<Eaw, R
7S5 aAvEY D oREXT, BELLERI—FPERI—NEIBEORRELDEKRTY,
ERICELST 20— NEBURGHEOHR TRESI N 1 TRUHNDH D ERBUL BV T EE L,
KEERHEEALD., BOTHRD, QAvEY DS TSTEBEVWEDTZLER. BTXEERS.
ERI—Fa#H-5D3|oRkoeh LAWTKEEW, BRI-—FEAG. A1/, SFRT18. K&
DOAHBEICHMNZBAICENIRVWTLLLEZ W, O—RPEELLEDEE>DLTWVWEE, BEDR
BAKELRDET,
BITIETERIA%2EAT 2HSICIE. RIBIHOERI-—FEFEALTCEEW, BINFHOER
O—RzFERT L. BREOBRINSLKRDET,
FEORICRFEDR 1 vy FEIND. BRI S/ 2RV TLIEE W,

AFEOvEY N SERRAETEES N TV ASENICOAMEAL T EE W,

%, ENTCRELESAEL cFEORBTEFICERALBWT S EEW, NMEREITEPKNH
AL EREDRIFNFEBEL D, BICBEOBRNIHDET, LI > THICEBHEDOH2MBEICHTT
HEEERBIITOIHER. THHNICHIt Y —EX Yy — A EomREkEL T EE W,

5 {ERBEOREHER

EEZOENRICHAEBL TSI W,
EEBZORKICHARBL T &V, EEBOBRIM+HATRVE, MUAIRL ZBETRELZER
SHBENAHOET,

EEBOBBEIFICON, T T LIV, BEROREL AR B2BRMGEERE, SO RV TEVT
KTEEW, EESHIBEREEINTVWRWE, BESIERITIENHLET,

BREOBRYEDH ZRE (TRYERE. HABLUMUADH ZHF) TEEEEZFERALLBVWTLES
W, BEITEHSAENREIL., MUAPEBREEHRICINT BZENNIHD ET,

BEER TR T BRI, IFITERL T AW,

6 &34

BREBLOSEROHZ. TRY / BRUEOHMUAZRSITHILBIFAEINEEA (NTRXRYVLE
FIWIZVLDHMUARE), 60°C 2 BAZ2EBEOVBEZRSILTERD EFHA (B> TWVWHIEEOMR

B BREOIRE),

TR, BRE. MM OH 2REERIIT D LEFETENERA (OHE. BEE. AVvYY. B

El. EfE®R (pH<5). FEFILHYBR (pH>125) &),

BEERBREDPTRELIEBERELEELCEEDRI v FEATICLTLEZY,

60 °C U TOFBOMEEW3I T 2581, FEFREBEAL LI,

ﬁ%/uém0ﬂ5ﬁwﬁﬁﬁﬁé§mb\/nE&ﬁﬁMh@m&5wbt<Eém(w>9®ﬂ%
)o



IS

» TIAYEFRLRBBREOREICHMNBVWE SISERL TSIV, LB TLE>BAE. KT
HWRL TLEE V. BELRICASIFARR. SEOKTHVRL THSEMOBREZIF TS
Ly,

VC 20-UL
VC 40-UL

» MUAZ ZXALAOKEE, BZELIE. RRAMDOMUA. KB, &L TEERFE > 1 mg/m? DER
MUADRSICEL TWET, FEICIKES| T2 UADOBKREICIHU TENRT 1 L5 —%2 KT
TEIMENHDET,

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» MUAZ ZZAMRBOREE, BEELIE. RREDHUA. KB, BLUBRERFRE= 0.1 mg/m3 DfE
R UADRIICELTWET., FEICIERSITI2HMUCAOBREICIHL TENBRT 1Ly —%%
ETOVENHLET,

3 SO FA

31 EEEQ

AEavtEv b

VC 20/40-UME, VC 20/40-U & & U'VC 20/40-
ULAA Y3y

A—=b7 45— V==V
KEZA v F

R— X RERTE (VC 20-UM # % W\ (E VC 20-
UME % % W\ (& VC 40-UM 2 % W\ & VC 40-
UME)

IR—RY T vk

R—=AV T vy hF+v vy 7 (VC20-UM 8% % L)
[& VC 20-UME # % L\ (& VC 40-UM &% % W (&
VC 40-UME)

F2havFF

R S TN

Ovoouy”

Yoy avAy R

714V —hNK—

Ty T

BEI-F7 vy

74Ny —hAN—FAOvo oYy T

7 4)L%—2Y—=>% ON/OFF] K%~
(A=K7 ANI—0 V=2V T ] RTF—4
ART

PERPPAEEAPER ®e® e O

3.2 IEUL WEH

AETHELTWIERIG, EETCOFERZEEVLCARAOEXRECAKTY., ZEMAOEUAKE L

TZERWEIEITET.

Hilti DRR 7 OEHRTRIEENTE D . REOER, R5F. BEZTO0E, BEEZF ML —Zv 5

NIEADHICRDET, HRE LV T/ YV —OFEREEHNSBVWEICL ZRER. H2WEHEIDE

RAIER®RTY.

AEFZORS| O ABLUBICEIF TIIRD FRA, KIEEKPTERT R LFFIEINEEA,

» AEREFERALCOEEDORIIC, BURW., RK3IT MBI SELZBRELVZOREREEICDOVT
BRLTLEEL,

» AERELEFFCEBEEFRBEOETEGHEE— FTERLBVWTLIZE L,

» BROTEEMERSTZS. DTHIRIGIEO7Z 7 Y —PITEOHEFERALTLLEE L,

» BESTEZMIET S, BEHIEY Y Y3 vR—XEFRAL TSI,



IS

» TRy ZBLTREROBRRLERDBIMEZRSILAVTLIEE WL (SRS R- LRSI PHED
FHOWRSIR L),

» REREBHEORDDELTEALRVWTLLIEE W,

AHBIEUTOEBARICELTWET :

s Hti OF A VEV R SAVE— FYIINIS4v5— O—9U—N\YI—RIUILELVERTT
Ev b EERUTCOEETRET 2ZE0HMUADRKS,

e Hilti ¥4 VYEYRIFZEY bHBZWVWEHIlti D51 VEY RY —%FERL TORETRET 284/
O. &L WIBEN 60°C (140°F) KEDRIFEDESI,

o AAIILELUIREH 60°C (140°F) KiFDiRAEEADIS|,

s BEESIVUKREDOER / ZXER

UTDY 4 7DBMAE :

VC 20-UL
VC 40-UL

AHEBIUTORRICELTWET :

. %ﬁbt‘$mﬂ®%Uh\ﬁﬁ\KE‘ﬁ&Uﬁ%@?E>1mMﬂ®ﬁ@ﬁUh(%Uhﬁ%l
L) o5,
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

AEGIUTORRICELTWET :

o HREULIC. FRMEOK U A, BIF. KB, B LURERFE 0.1mg/m* DRI LA LAY F R
M) DIR3l,

REREEOH 2H UAZRSIT 2BRICEAFOHINERENICHE S NDHE, FEERNOE
[ARBEN+NTHBDEHROENET,

IEC 60335-2-69 (¥ TR L/M) ICEDSNIBRREZBROBEOH 2B DHIE. EINREUA
BICLDREIT B ENTEET, CNMIINORRZELSBROH 2MBORS|IE T RTEILE
INTWVWETY,

BN 60°C (140°F) U ED A 1)L E L ORREEDORS|EHFT S LA,

33 EILh3R-ER
s EEREUCAMZREICULRETETFIERVTIIZE W,

s EEREUAME. BREBROHZME. FELTWS, BIELTWVWS, H5WEH2VWIEITIREDYE
PRENDKEVWVHUA (RTRYTLETILIZVADHUARE) ORSIICERLTIFRDEEA
(KBZERL).

s EXRREUCAKZ. TIREORE (VY y, BEL B RIFGELOEBERE) oRSICERALTE
BOFEREA.

s BREBLBSBROHIME (FARZMRE) IKEALTRERRYFEA.

34 FFEEtY MERS

ESBRERANF 1 —LOY—F— (T4 —IL AV, EVARALERY -7 LIABRY —T%280
Yo yvavik—2R—=Rk. 75X Fv I 5 Ry PEVC 20/40, BURHEAETE).,

‘] REBEEDIeHIT, BDTHEDZARTN—Y EERESZEFEAL TS W, RNEURE T ICEEEAE
BUIEARTZ =Y, BEGEB LU T 7T Y —d. &F D OHilti >4 —. & fzldwww.hilti.group
TIHERBLIZE W,




35 IKR—ABFRE

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

EEVTFINBEEEULLEBISEZHIC. R—ARERETERAT 2Y I Y3 VR—ADERERET 0
ENHLET,

3.6 EVTFINE

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

Yo Y3 VviR—2ANOETREN 20 m/s £ TE 258, RELOERANSELEY S FILENBD £,

37 A—=bLT7aANE—OV—Z=V

EUAKEA— T AIII—V V-V THEEEEITHED, 745 —ILAVMNIRHELIEMUADE
<EBRDREFT,

TZANG—0 V==V dlEk, TA—=bT 4 L5—0U—=V4S ON/OFF] Ry vERT AT, 5 —EHR
FEAVICRDET,

IRRE Bk

LED mKT. 7 1= U=V T hEE],

LED AT U ALY, 7 18— U —=v I hiEfEE,
EUABERY—FEEDZE, 7409 —0 V-V T ERZ0HEEEBNICHERILET.

T4 —ILAYMNIESHIREMFSNT (REENT 3). BEHRERIITONET,

ﬂ VRAFLT TV =Y 3V (BICRE IS L OAR) DIFE. 565 WEKREDH UA XK T %15
BlCiE. BVWIRSIEENERGEIER1EDICT 1INy —0 ) —Z v TEEE RS 2B H D ET .
TANET—=0 )=V TE BV a3V R—ADEGRINTWRBRICOHMEELE T,

3.8 HOFESLHDOEEEER
FoEYY - 2DOZERAE

7YY —

ZHERTE

PEVC20 7S5 XFv o 5 AKXy (203854)

S U AR, R RA

PEVC40 72 2Fv o5 X by (203852)

S U AR, $2RRA

VC 20 484 X k /Xy & (203858) AEH

VC 40 #k% 2 b /Cy & (203856) KEH

VC 20/40 8257 ¢ )L % — (2121386) g2l

VC 20/40 A7 1 )Lo — (2121387) NA. EZiR3RA

VC 20/40 Ei%RE7 1 L5 — (2121388) FERBEOS WSS, BTERA
Ho Y3 R—R27X3.5mAS HZR3RA

¥ Y3 YR—2X 36 mm

FITER, MUAKEBERALBZVWTLZEW

YU Y3VR—X36x5mAS

LA 3

BARE

85



IS

VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UM
VC 40-UME

» PEBLET. TIRFYITAMNNYTHDIWEMT XA NNy T2 ERL TS,

4 SImiteR
VC 20 VC 40
AR 50 Hz ... 60 Hz 50 Hz ... 60 Hz
EE (EPTA 7OY— Y+ 01/2003 T | 13 kg 14.7 kg
#EHL)
<& 530 mm x 380 mm x 490 mm 510 mm x 380 mm x 610 mm
aAVFrRE 21¢ 36 ¢
AUERLARE 23 kg 40 kg
AWRAEE 13.5¢ 25 ¢
ENMERE -10°C ... 40°C -10°C ... 40°C
ERERAOBE ERERDBE
A—=bT7aNI—0 V==V 15s 15s
g > 2 | |
& IP X4 P X4
41  FEREE

REMFCEITERZEAL TOEEDBEIF. TNSEAFOHRICEEHEINTVWSIERENLD
2EUERZREANBRINIERD FRA. TER[FLIEREBEOIEETEER. BEICAFOERERE
D +5 %...-15 % DEEICKR T NIERD ER A,

EREE 100V 110V 110V 200V
EREN 1200 W 1200 W 1100 W 950 W
BT ERAOERFENED 1600 W
eV hoEHEI-R
(D {FHFohTnais
&)
BE (517) VCTF A07 QQ-F 3/ HO7 BQ-F VCTF
3 x 2.0 mm? 12 AWG 3G 1.5 mm? 3 x 2.0 mm?
EREE 220...240 V 220...240 V (CH) | 220...240V (GB) | 240V (NZ)
EREN 1200 W 1200 W 1200 W 1200 W
BEFTEAOERMFEAREI | 2400 W 1100 W 1800 W 1200 W
vy hOEHEI—R
(O fHF5ENTWSS
&)
BR (§17) HO7 RN-F 3G 1.5 | HO7 RN-F 3G 1.5 | HO7 RN-F 3G 1.5 | HO7 RN-F 3G 1.5
mm?2 mm?2 mm?2 mm?2
42 BRAGERESLUCRAEZE
VC 20-UL VC 40-UL VC 20-UM VC 20-UME

RAEER | 1100 W 135 m3h 135 m3h 135 m3/h 135 mé/h
B (ZR) [1200w 145 m¥h 145 m¥h 145 m¥h 145 m¥h
BAETE | 1100 W 22.0 kPa 22.0 kPa 22.0 kPa o/e

1200 W 25.3 kPa 25.3 kPa 25.3 kPa 25.3 kPa

86 BHAE




VC 40-UM VC 40-UME
BAGHER | 1100W 135 m¢h 135 m3/h
B (2X) [1200w 145 m¢/h 145 m%/h
BAHETE |1100W 22.0 kPa 22.0 kPa
1200 W 25.3 kPa 25.3 kPa

43 BES. REICE937—%. EN 60335-2-69 ¥l
IUTDMEIE. TRTOEERAEUAKVC 20 ELUVVC A0 ICEYETZHDTY.

HEOI9 Y RTLyyvy—LARJL | 71dBA)

(Lo

HIYRTLYYv—LRILOTFE |2.5dBA)

FH (K,n)

Hei fREh (& <2.5m/s?

THER M (K) HEREMEICEVWTERENTWETY

5 ZHERRNIC

A ERE

FREBEIZICLDEEDRIKR! FrvXy—TL—FhhoTnRne, EUAKIEREITBEZLT
BRIBHET,

» FVYRY—TL—FEBRELT. EUAKERTELREICR>TLIZE W,

5.1 ZHERRlIC

2Oy oo Uy THEREET,

FAMNAVFFDOSHIYa Ay REFEEFTINLET.

FAMNAVFFHELUONYT—=Ihe7oeHY—52BMOELET,

BURGREAZIC L e > THEIR T A NNy S EEELE T,
REREE > 1 mg/m® DM UAZRSITSICIE. LERIM 7 SREBOLOEFERAL T LS
W SR CARTSAFYIT ANy T HDEWEARBREKT A NIy T,
SREREE20.1 mg/m* DMUAZRSITZICIE. MU SAEEDHDEFERALTLLEEE W 88
MUCABRTSAFYIFRMNY T HBWERBRES ANV T,
BREDEWHMUADKRSIA: 75 AFVIFAMNNY S,

5. ¥ yavAy R&EFRMNIVFTFICEROMIF., 2@oOvs s Uy F2BAUET,
Yo oauAy RHAELLKEDfiFsnOy s SanNTWb e zERUET,
7. Yo yavR—RAEREKICESELET.

e

o

52 AEBRSIFHOEST ANy S E%ET2E

20Oy Uy TERELT,
FANAVTFEhSHY oY a Ay REFE EIFTIHINLET,

HROET A NNy TB2FETH—CBO}F. PHFT5—%FRAMAVFFHICRD}ITET,
HoyavAy RESZANIVFTFICBROHFET,

2@oOv s v Uy TEEUET,

Yo aUAY RHPELKEDRFLENOY Y ENTWSIEZERULET,

Yoy aviR—2EAEICESELET,

No o koM

53 TISAFYITAMNNYTEEBETDE

2Oy oo Uy THEREET,

FANAVFFOSHIYa Ay REFHEEFTINLET.

. RBOTIAFVI T ANy T % (BURGAZEOFIBICE>T) ¥R NIV FFHICERD FIFFT,
HoyauAy REFZNAVFHICEOMEF. 2 BoOv oo Uy 72U,

o



[ =TT |
6 ZERAE

A R
ERICLDEMR. ECAKDEGENIELLRVWE, FTHIWEIESERORELBRLIENHDET,
» EUAKEBXLTENCT —RAINIEERICESELTIZEL,

A BE

BEOfBER, 2@8YATLADOEBEBICLDBREZELSIBNOH M UAIHEEINZBRNSHDET .

> JEEE (749 —DOBERY) IKIECAKEATICLTER,S 723Vt M okE. BER
DEICEPIRREICECABDRREREL TLIZE W,

AN ER

FHLHBEZICLZEHEDRKR! FrR5—TL—FIDhoTWRVE, EUABIERE TBIELHT
ERMNBH T,

» FYRY—TL—FERELT. EUAKERELCKRKEICR > TIEE L,

6.1 LISAEUAKTZIEM Y S5 REUARDER

VC 20-UL
VC 20-UM
VC 20-UME
VC 40-UL
VC 40-UM
VC 40-UME

AT

BEOBKR, LYTA MITRAIFABLTHITRTIR. EUAKICEREERSBNOHZMUAD

BDIAFEFNET,

s FARTYTFEBCT L RIEE BBEEE. AIEPIOBUENTS £ SELTIRE L,
B REAAEEAL T,
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